Svoboda, prostor, veřejnost 

Co je veřejnost? Většinou abstraktní slovo – pojem, s nímž operují mediální stratégové. Jen ve vzácných chvílích se promění ve viditelnou a hmatatelnou skutečnost. Stane se tělem a slovem, aktérem i médiem. Naposledy se to přihodilo v listopadu 1989. Statisíce lidí zaplnily veřejné prostory – dvory mezi továrními halami, stadiony, pláně, ulice, náměstí. Na výlohách, zdech, sloupech, tramvajích se objevily tisíce nápisů. Občanský živel a demokratická řeč dobyly veřejný prostor, dlouho okupovaný komunistickou mocí. Starý režim byl přemožen invazí těl a slov. Ze sémantické exploze se vylouplo několik hesel, které převratnému pohybu dávaly bezprostřední smysl. Staly se ikonami a symboly, z nichž sálala kolektivní vůle.


Jaro 68 / Podzim 89. –  Pootočením čísla 68 na imaginárním orloji osudových intervalů vznikne číslo 89. Nápaditá situační hříčka vyjadřuje dokončení přerušené revoluce a dosažení historické satisfakce. 


Občanské fórum – prostor pro všechny. –  Slogan připomíná obrovskou počáteční sílu, ale i pozdější  fatální slabost Občanského fóra. Pokus o jinou politiku – nepartajní a občanskou, v níž by každý osobně ručil za své činy – byl posledním utopickým projektem.


Konec vlády jedné strany – Svobodné volby. –  Nejčastěji skandovaná hesla tvořila jednoznačnou vůli probuzené veřejnosti a jádro programu Občanského fóra. Z demokracie je dnes rutinní provoz a z voleb  nezbytné občanské minimum. Přestaly být svátkem.

Pravda a láska musí zvítězit nad lží a nenávistí. – Zvolání, jímž 10. prosince 1989 završil svůj projev prezidentský kandidát Václav Havel. Výzva k mravnímu narovnání – „proti násilí, špíně, intrikám, bezpráví, mafiím, privilegiím a perzekucím“. Později vděčný terč sarkastických invektiv vyvolaných kocovinou z postkomunismu a studem z patosu.


Zpět do Evropy. –  Vyjádření jednoznačné vůle k návratu na luxusní západoevropskou dálnici po nesnesitelně dlouhé zajížďce po rozbitých východoevropských silnicích třetí třídy. Konzumní sen si Češi splnili, ale znamená pro ně evropská identita ještě něco jiného?


Čím byla československá veřejnost na konci roku 1989? Zástupy v ulicích projevily nesamozřejmý smysl pro politickou realitu okořeněný nápaditým humorem. Nepropadly běsům a nestaly se plenícím davem. Počáteční velké napětí se rychle proměnilo v nespoutané veselí – karneval revoluce. Po dlouhých letech totalitní disciplíny prožívali lidé triumfální pocit z dobytého veřejného prostoru. Poněkud marnotratný rej osvobozené společnosti později ostře kontrastoval s hořkým střízlivěním do postkomunistické reality. Nicméně sen o svobodě, prostoru a veřejnosti na sklonku roku 1989 byl silný, vzrušující a inspirující.

