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TISKOVÁ ZPRÁVA
Forum 2000: Vondra a Milinkievič o (ne)demokracii v Bělorusku 

Praha 10. října 2007 – Místopředseda vlády pro evropské záležitosti Alexandr Vondra se dnes v Praze neformálně setkal s vůdcem běloruské opozice Alexandrem Milinkievičem během závěrečného dne konference Forum 2000. Oba politici se shodli, že současná běloruská totalita není problémem Běloruska samotného, ale celé Evropy. Tamější systematicky utlačovaná opozice není pro zahraniční země dostatečně silným partnerem pro jednání ve strategických oblastech, jakou je např. energetická politika. To ale neznamená, že by se EU, která je tak de facto nucena jednat s totalitním režimem, měla vzdát všech požadavků na demokratizaci Běloruska. 
„Není možné vést jednání s Běloruskem bez současného tlaku na dodržování lidských práv. Dvanáct bodů programu pro Bělorusko Evropské komise obsahuje důležité požadavky na demokratizaci režimu a nesmí zůstat jen slovy na papíře,“ zdůraznil A. Vondra, který má zkušenost disidenta z první ruky z Československa 80.let. „Česká republika dlouhodobě – a nutno říci s dobrými výsledky - podporuje běloruskou opozici prostřednictvím neziskových organizací,“ upřesnil.

„Evropské státy by měly vést dialog se současným běloruským establishmentem pouze systémem „něco za něco“,“ řekl A. Milinkievič, který vloni neúspěšně kandidoval jako představitel opozice proti staronovému prezidentovi Lukašenkovi a část roku pak strávil ve vězení. „Evropa by neměla jednat se současnou běloruskou vládou jako s normálním partnerem. To by vedlo k demoralizaci vězněných disidentů a konzervaci současného stavu,“ dodal. 
Mezinárodní konference Forum 2000 se letos konala již po jedenácté. Jejími hlavními tématy  byly svoboda a odpovědnost. Konference pořádaná pod záštitou exprezidenta Václava Havla začala v neděli 7.října a skončila dnes večer. Vystoupila na ní řada osobností včetně bývalé ministryně zahraničí USA Madeleine Albrightové, íránské právničky a nositelky Nobelovy ceny za mír Šírín Ebadíové či bývalého prezidenta Světové banky Paula Wolfowitze. 
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