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  „Odvedli jste obdivuhodný kus práce“

  
Pozvání velitele 4. kontingentu polní nemocnice a chemické jednotky plukovníka MUDr. Mojmíra Mrvy k návštěvě Afghánistánu přijal také královéhradecký biskup, zástupce České biskupské konference, Monseigneur Dominik Duka, kterého na krátké návštěvě v Kábulu ve dnech 27. a 28. července 2008 doprovázel předseda Česko-Slovenské unie Církve adventistů sedmého dne Pavel Šimek, který zastupoval Ekumenickou radu církví a hlavní kaplan AČR podplukovník Jan Kozler.

 „Většinu 4. kontingentu tvoří vojáci z královéhradecké vojenské základny, se kterými již dlouhá léta spolupracuji. Máme v armádě celou řadu kaplanů, které vysíláme sloužit do problematických oblastí. Proto považuji za správné, abych se s jejich prací seznámil přímo v místě, kde působí,“ vysvětlil důvod své cesty Dominik Duka a dodal: „Můj tatínek byl také vojákem, který v době druhé světové války působil v odboji, takže mi vojenský život není úplně cizí.“ Jako poděkování za dlouholetou spolupráci plukovník Mojmír Mrva udělil Monseigneuru Dominiku Dukovi pamětní odznak.

„V této chvíli máme v misích čtyři kaplany. Z toho v Afghánistánu působí tři. U polní nemocnice v Kábulu, v Lógaru u provinčního rekonstrukčního týmu a od letošního června v nově vzniklé misi v Uruzgánu ,“ uvedl hlavní vojenský kaplan a doplnil: „V Armádě České republiky působí v současné době devatenáct kaplanů.“

Oba církevní hodnostáři se seznámili s činností polní nemocnice a osobně si za doprovodu zdravotnického personálu prohlédli specializovaná pracoviště, včetně počítačového tomografu, jednotky intenzivní péče či zubní ordinace. Byli svědky situace, kdy na pohotovost sanita přivezla dvě afghánské děti po autonehodě, a mohli se přesvědčit o tom, jak sehraný tým zdravotníků v krátké chvíli obě děti ošetřil.

V neděli vpodvečer biskup Duka společně s Pavlem Šimkem celebrovali mši v místní vojenské kapli. „Jsem moc rád, že jsem mohl vidět, v jak náročných podmínkách pracujete. Odešli jste daleko od svých blízkých, abyste pomohli tam, kde je vás potřeba. „Odvedli jste tady obdivuhodný kus práce,“ prohlásil na závěr návštěvy Pavel Šimek.
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