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Ministerstvo spravedlnosti ČR, tiskový odbor

Vyšehradská 16, Praha 2, Tel: 221 997 257, Fax: 221 997 495, email: ot@msp.justice.cz
Agendy pro předsednictví pro oblast justice
e-Justice

Představte si jedno místo na internetu, kde najdete veškeré potřebné informace o přístupu ke spravedlnosti v celé Evropské unii. Na jednom místě je možné najít adresu příslušného soudu v Polsku, vyhledáte informaci o společnosti v úpadku v Rakousku v insolvenčním rejstříku, kontaktujete tlumočníka v Maďarsku a zašlete formulář podání s žádostí o vydání evropského platebního rozkazu do Německa. To vše online, v češtině a všech dalších oficiálních jazycích Evropské unie. Bez zdlouhavého vyhledávání na deseti různých místech…

Práce na přípravě evropského portálu e-Justice, který bude tyto služby poskytovat, jsou obsahem jedné z priorit Ministerstva spravedlnosti pro předsednictví ČR v EU. V návaznosti na aktivity předchozích předsednictví a již existující pilotní projekty propojení elektronických soudních rejstříků se bude ČR snažit pokročit v přípravě portálu tak, aby mohl být veřejnosti zpřístupněn do konce roku 2009.

V určité fázi rozpracování jsou již konkrétní funkce evropského portálu e-Justice:

· Informace o národním a evropském právu (základem by mělo být propojení s databázemi Eur-lex a N-lex, které by měly obsahovat předpisy v národních jazycích EU, zlepšeny by měly být také možnosti vyhledávání dokumentů). 

· Přístup k judikatuře (národní i evropské se vztahem ke konkrétnímu předpisu evropského práva). 

· Propojení elektronických soudních rejstříků (zejm. insolvenčních, obchodních – prostřednictvím odkazu na Evropský obchodní rejstřík EBR, katastrálních – prostřednictvím odkazu na databázi EULIS, databáze soudních znalců a tlumočníků) 

· Usnadnění použití videokonferencí (nejen) v přeshraničních případech (české předsednictví by rádo přispělo k vytvoření adresáře všech zařízení pro videokonferenci v resortu justice v rámci členských států a připravilo rezervační aplikaci pro videokonference, která by usnadnila vzájemnou komunikaci mezi soudy). 

· Využití informací již dostupných v rámci Evropské soudní sítě ve věcech trestních a Evropské soudní sítě ve věcech civilních (vč. Atlasu pro soudní spolupráci). 

· Zprostředkování informaci pro elektronické poskytování právní pomoci a mediace. 

· Zavedení interaktivního použití standardizovaných formulářů pro přímou komunikaci se soudy při využití postupů pro řízení např. o Evropském platebním rozkazu či pohledávkách nízké hodnoty. 

Ministerstvo spravedlnosti ČR by v průběhu předsednictví chtělo také využít a prezentovat své národní řešení pro zavádění elektronických služeb v justici (info Soud, infoJednání, infoDeska, ePodatelna  - vše integrován na portálu www.justice.cz.) a zprostředkovat know-how státům, které elektronické funkce teprve zavádí. ČR shromažďuje informace, zda podobné aplikace existují také v ostatních členských státech, a ráda by pomohla s jejich zavedením ve státech, které projeví zájem.

Spolupráce v trestních věcech
Ministerstvo spravedlnosti hodlá využít předsednictví České republiky v Radě EU jakožto příležitosti přispět k dalšímu vývoji justiční spolupráce v trestních věcech. Cílem České republiky je zejména další zefektivnění a usnadnění justiční spolupráce v trestních věcech, důraz je kladen především na praktický přínos pro oblast trestní spolupráce v EU. Česká republika se proto zaměří především na projednávání agendy, jež bude znamenat přidanou hodnotu a přispěje tak k posílení bezpečnosti a práva v EU.

Hlavní cíle justiční spolupráce v trestních věcech jsou aktuálně stanoveny v Haagském programu z roku 2004, konkrétněji potom v Akčním plánu Rady a Komise, kterým se Haagský program o posílení svobody, bezpečnosti a práva v Evropská unii realizuje. Česká republika je připravena pokračovat v plnění cílů vytyčených Haagským programem. V průběhu českého předsednictví budou však zároveň vrcholit diskuse o podobě nadcházejícího víceletého programu, jež by měl stanovit další vývoj v oblasti justiční spolupráce mezi státy Evropské unie.

Agendy Ministerstva spravedlnosti spadají v rámci orgánů EU do působnosti Rady pro spravedlnost a vnitřní věci (dále jen „Rada SVV“). Ministerstvo spravedlnosti má v gesci body týkající se justiční spolupráce, agenda vnitřních věcí je poté v České republice zastřešována Ministerstvem vnitra. Rada SVV bude za českého předsednictví zasedat čtyřikrát: v lednu 2009 se bude konat neformální setkání ministrů spravedlnosti a vnitra, v únoru, dubnu a červnu 2009 jsou poté plánována formální zasedání Rady SVV. Zasedání Rady SVV k justičním bodům agendy povede ministr spravedlnosti JUDr. Jiří Pospíšil.

V působnosti Ministerstva spravedlnosti je dále zajistit předsedání v Pracovní skupině pro trestní právo hmotné (DROIPEN), Pracovní skupině pro justiční spolupráci v trestních věcech (COPEN) a ve Výboru podle článku 36 Smlouvy o EU (CATS), který je v oblasti trestní justice platformou pro diskuse na vyšší politické úrovni ohledně projednávaných agend na uvedených skupinách jakož i dalších zásadních otázkách trestní justice.

Ministerstvo spravedlnosti připravuje v oblasti justiční spolupráce v trestních věcech zejména předložení vlastní iniciativy ČR k předcházení a řešení konfliktů jurisdikcí v trestním řízení. Téma řešení konfliktů jurisdikcí vzniklých v rámci trestního řízení je na úrovni EU diskutováno již delší dobu. Zejména s otevřením hranic je stále běžnější, že k trestné činnosti dochází na území několika států EU zároveň nebo že byl stejný skutek spáchán několika různými příslušníky členských států EU. V takových případech pak dochází k tomu, že stíhat trestný čin dle svého vnitrostátního právního řádu může i několik států najednou. Cílem návrhu rámcového rozhodnutí, jež hodlá ČR v lednu 2009 předložit v Radě EU, je vytvořit mechanizmus pro předcházení nežádoucím paralelním trestním řízením založený na včasné výměně informací o probíhajících trestních řízeních s významnou vazbou na jiný členský stát EU. V případech, kdy k paralelnímu trestnímu řízení již došlo, návrh dává dotčeným národním orgánům vodítka, jak tento vzniklý konflikt jurisdikcí řešit.

V prvním pololetí roku 2009 by měly být projednány poslední hodnotící zprávy členských států, na což naváže vyhodnocení 4. kola evaluací k problematice evropského zatýkacího rozkazu. 

V oblasti trestního práva hmotného je předsednictví připraveno pokračovat ve finalizaci sjednávání směrnice o trestněprávním postihu za znečišťování loďmi, jež má zajistit účinnější ochranu moří před jejich znečištěním námořní dopravou. Během CZ PRESby měla vrcholitjednání s Evropským parlamentem a Evropskou Komisí, za účelem dosažení shody nad konečným textem v rámci spolurozhodovací procedury. ČR bude usilovat o rychlé dosažení konsensu nad textem novelizované směrnice.

Za českého předsednictví bude dále předložena iniciativa Komise revidující Rámcové rozhodnutí o boji proti pohlavnímu vykořisťování dětí a dětské pornografii a Rámcové rozhodnutí o boji proti obchodování s lidmi. ČR je připravena aktivně zahájit projednávání obou uvedených návrhů, jež mají být předloženy Komisí na jaře 2009 a jejichž cílem je přispět k zajištění vyšších standardů ochrany před touto závažnou kriminalitou.
Civilní agenda CZ PRES


V oblasti civilní justice je hlavní prioritou návrh nařízení o dědictví a závětech, jehož projednávání v Radě bude Česká republika zahajovat. Hlavním přínosem tohoto komplexního předpisu bude zjednodušení a urychlení vypořádání dědictví v přeshraničních případech. Nařízení o dědictví a závětech bude také věnována mezinárodní konference pořádaná v dubnu 2009 ve spolupráci s Akademií evropského práva ERA.

Další agendou, u které bude Česká republika zahajovat diskuzi na půdě Rady je projednání zprávy o aplikaci nařízení Brusel I. Očekává se, že na základě výsledku diskuze předloží Komise návrhy novelizace nařízení. Předpokládáme, že mezi nimi bude i návrh na zrušení řízení o prohlášení vykonatelnosti.

Konečně, Česká republika zahájí i projednávání mechanismu upravujícího sjednávání a uzavírání dvoustranných dohod se třetími státy v oblasti civilní justice, které spadají do výlučné vnější pravomoci Společenství. Zavedení takového mechanismu umožní členským státům sjednávat nové dvoustranné dohody a modernizovat již zastaralé dvoustranné dohody týkající se otázek upravených komunitárním právem.

Problematice vnějších pravomocí Společenství v oblasti justiční spolupráce v civilních věcech se dotýká i náplň pracovní skupiny pro obecné otázky. Tato pracovní skupina se za CZ PRES bude zabývat rovněž připraveností členských států a Společenství přistoupit k některým mezinárodním úmluvám sjednaným v rámci Haagské konference mezinárodního práva soukromého nebo Rady Evropy. Česká republika jako předsednický stát bude koordinovat pozice členských států při vyjednávání úmluvy UNIDROIT o hmotném právu týkajícím se cenných papírů držených zprostředkovatelem.

Jako samostatná pracovní skupina se ze skupiny pro obecné otázky vyčlenila pracovní skupina na Společný referenční rámec pro smluvní právo (CFR). CFR je zamýšlen jako nástroj obsahující definice právních pojmů, základní zásady a modelová pravidla smluvního práva vycházející z nejlepších řešení nalezených v právních řádech členských států a v komunitárním právu. Česká republika si přeje pokračovat v projednávání CFR jako nezávazné příručky určené institucím ES, ze které by mohly čerpat při legislativních pracích v oblasti spotřebitelského acquis a v budoucnu případně v dalších oblastech komunitárního smluvního práva.

Politicky velmi citlivým tématem je nařízení Řím III týkající se rozvodů. Jeho projednávání se Česká republika doposud účastnila s parlamentní výhradou. Podle posledního vývoje je možné, že nařízení Řím III bude přijímáno v rámci tzv. posílené spolupráce, tzn. nebude zapotřebí jednomyslného souhlasu všech členských států. Nařízení by pak bylo účinné pouze v participujících státech.

Právo obchodních společností

V rámci práva obchodních společností se CZ PRES soustředí na pokračování projednávání návrhu nařízení o evropské soukromé společnosti, návrhu simplifikace 1. a 11. směrnice a návrhu simplifikace 3. a 6. směrnice. 
Návrh nařízení o evropského soukromé společnosti byl vytvořen pro potřeby malých a středních podniků a to zejména na podporu jejich konkurenceschopnosti a obchodních aktivit v jiných členských státech. Bude se jednat o otevřenou a flexibilní formu společnosti, která umožní podnikatelům zakládat společnosti nebo jejich pobočky se stejným vedením bez ohledu na to, ve kterém státě jsou umístěny.

Simplifikace 1. a 11. směrnice má za cíl odstranit dodatečné požadavky na zveřejňování informací v národním právu, které zvyšují náklady jednotlivých společností a snížit náklady na překlad a ověření listin na minimum.

Simplifikace 3. a 6. směrnice se zaměřuje na zjednodušení požadavků na předkládání zpráv, které musí dodržovat společnosti účastnící se fúze či rozdělení společnosti. Významným přínosem návrhu je poskytnutí větší flexibility společnostem, aby se mohly sami rozhodnou, jaké zprávy jsou pro ně skutečně potřebné.
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