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TISKOVÁ ZPRÁVA
Děkuji záchranářům z D1

„Chci ocenit práci všech týmů, které ve čtvrtek řešily hromadnou havárii. Ke zprovoznění dálnice D1 po nehodě, ve které uvízlo několik tisíc lidí, došlo v rekordně krátkém čase. 

Děkuji všem záchranářům za jejich práci. Vážím si toho, co pro řidiče udělali. Děkuji ministru Ivanu Langerovi a také hejtmanovi kraje Vysočina Miloši Vystrčilovi za včasnou reakci a pomoc posádkám postižených vozů.
Vláda si je vědoma, že je nutné zásadně zlepšit stav českých komunikací. Vláda proto radikálně zvyšuje investice do dopravní infrastruktury. 

Kabinet bude ve zvýšených investicích do silnic a dálnic pokračovat. Nejde totiž jen o zlepšení dopravní obslužnosti, ale především o bezpečnost, životy a majetek cestujících. Osobně se také zasadím o urychlení výstavby dalších informačních tabulí na D1 s údaji o stavu dopravy a vozovky. První z nich by měla stát již letos.

Lituji zranění a způsobených škod. Zároveň chci touto cestou apelovat na zodpovědnost řidičů, kteří často neberou ohled na stav vozovky. Podle všeho tomu tak bylo i při této nehodě. I proto vláda v rámci zvyšování bezpečnosti silničního provozu věnuje větší pozornost kampaním, které upozorňují na důsledky bezohledné jízdy.“
Mirek Topolánek
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