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Tisková zpráva
Referendum v Barmě provázely podvody
Praha, 13. května 2008 – Referendum o nové ústavě, které se konalo v sobotu 10. května v Barmě, provázely manipulace a nízká volební účast. Barmský vojenský režim na hlasování bezpodmínečně trval, přestože zemi před týdnem zpustošil cyklon Nargis a situaci v postižených oblastech naprosto nezvládá. Státní zaměstnanci museli volit pod podhledem nadřízených. Obyvatelům některých měst vydávala vláda humanitární pomoc pouze výměnou za hlas pro novou ústavu. Společnost Člověk v tísni vyhlásila na pomoc obětem přírodní katastrofy veřejnou sbírku SOS Barma.
Hlasování se uskutečnilo na většině území kromě 47 volebních okrsků nejvíce zasažených cyklonem, ve kterých státní správa přesunula termín referenda na 24. května. Referendum provázelo zásadní porušování mezinárodních volebních standardů. Státní zaměstnanci  a vojáci byli podle organizace Human Rights Watch donuceni odvolit v předstihu a pod přímým dohledem svých nadřízených. Obyvatelům Rangúnu a dvou dalších měst byla v pátek 9. května vydávána humanitární pomoc, především jídlo, ale také plachty a stany, pouze výměnou za hlas pro novou ústavu v referendu, uvedl zdroj agentury Asianews, který nechtěl být jmenován. 
Během sobotního hlasování byli příslušníci armády a policie v plné pohotovosti. Ve volebních místnostech dohlíželi na voliče přímo u volebních uren a nutili je zaškrtnout „pro“. Místní autority na ulicích z megafonů upozorňovaly, že volit „proti“ ústavě znamená až tříletý trest vězení nebo finanční pokutu.  Hlasovací lístek byl většinou dopředu označen zaškrtnutím „pro“ novou ústavu a číslem občanského průkazu a jménem voliče na obálce. Ve městě Thayet bylo zatčeno 6 lidí za volbu „proti“. Organizace Burma Fund uvedla, že úřady vybraly před referendem od farmářů občanské průkazy a spořitelní knížky a vracely je pouze po hlasování „pro“ novou ústavu. Exilový internetový portál Irrawaddy uvedl, že mnoho hlasovacích místností bylo uzavřeno již před polednem a voliči vůbec neměli možnost hlasovat. Organizátoři referenda poté obcházeli domovy lidí, kteří nehlasovali, a nutili je k volbě.
Odhady výsledku hlasování jsou velmi protichůdné. Podle oficiálních vládních zdrojů volilo ve většině oblastí za velmi hojné účasti více než 90% a v některých oblastech 100% občanů „pro“ novou ústavu. Oproti tomu se demokratičtí aktivisté shodují, že referendum provázel nezájem občanů.  V okrese Mandalaj  dokonce většina volících občanů uvedla na hlasovací lístek „Ne“ přijetí ústavy, sdělil zdroj blízký barmské organizaci Forum for Democracy in Burma. 
Přispět na pomoc obětem katastrofy je možné buď přímo na konto sbírky  SOS Barma 836 836 836 /0300 u ČSOB či posláním dárcovské textové zprávy ve tvaru „DMS BARMA“ na číslo 87777.
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