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IV.
O D Ů V O D N Ě N Í
OBECNÁ ČÁST

Závěrečná zpráva o hodnocení dopadů regulace podle obecných zásad – RIA

1.
Důvod předložení

· Název

Návrh nařízení vlády, kterým se mění nařízení vlády č. 87/2010 Sb., o stanovení některých podmínek pro poskytování platby na krávy chované v systému s tržní produkcí mléka, ve znění nařízení vlády č. 369/2010 Sb., a nařízení vlády č. 79/2007 Sb., o podmínkách provádění agroenvironmentálních opatření, ve znění pozdějších předpisů.
· Identifikace problémů, cílů, kterých má být dosaženo, rizik spojených s nečinností

Hlavním cílem navrhované novely nařízení vlády je pro rok 2012 a období následující upravit stávající nařízení vlády č. 87/2010 Sb. tak, aby reagovalo na změnu situace daného období, tj. přizpůsobit ho sjednocení právní úpravy v novém nařízení vlády o stanovení některých podmínek pro poskytování zvláštní podpory zemědělcům. Druhým cílem novely nařízení je drobná legislativně technická úprava nařízení vlády č. 79/2007 Sb.
Smyslem novely nařízení vlády č. 87/2010 Sb. je právně upravit pro rok 2012 a období následující stav, kdy dojde k legislativně technické změně spočívající ve sjednocení právní úpravy podpory v rámci stanoveném články 68 až 72 nařízení Rady (ES) č. 73/2009 do nového nařízení vlády o stanovení některých podmínek pro poskytování zvláštní podpory zemědělcům. Toto nové nařízení vlády upravuje podporu podle výše uvedených článků na: 

a)
brambory pro výrobu škrobu,

b)
chmel,

c)
tele masného typu,

d)
bahnice, popřípadě kozy, pasené na travních porostech,

e)
krávy chované v systému s tržní produkcí mléka.

Za účelem poskytnutí zvláštní podpory může Česká republika využít až 10 % vnitrostátních stropů stanovených pro rok 2013. Na následující podpory může však využít maximálně 3,5 % v rámci 10 % vnitrostátních stropů stanovených pro rok 2013:

· zvláštní druhy zemědělské činnosti, které jsou důležité pro ochranu či zlepšení životního prostředí, 

· zlepšení jakosti zemědělských produktů nebo zlepšení uvádění zemědělských produktů na trh, 

· používání vyšších standardů v oblasti dobrých životních podmínek zvířat, 

· na vyrovnání zvláštních nevýhod, které ovlivňují zemědělce v odvětví mléka a mléčných výrobků, hovězího a telecího masa, skopového a kozího masa a v odvětví rýže v ekonomicky nebo ekologicky citlivých oblastech nebo v uvedených odvětvích pro ekonomicky citlivé druhy zemědělské činnosti,

· prostřednictvím vzájemných fondů pro nákazy zvířat a choroby rostlin a ekologické katastrofy v souladu s podmínkami stanovenými v článku 71 nařízení Rady (ES) č. 73/2009.


Předmětem navrhované právní úpravy je legislativně technická změna nařízení vlády, která má za účel dosažení stavu, kdy bude právní režim podpory podle článků 68 – 72 nařízení Rady (ES) upraven komplexně v jediném nařízení vlády o stanovení některých podmínek pro poskytování zvláštní podpory zemědělcům. 

Předmětem nařízení vlády je rovněž drobná legislativně technická úprava nařízení vlády č. 79/2007 Sb. spočívající v odstranění nejasností vyvolaných poslední novelou tohoto nařízení vlády. Navrhované znění tyto nejasnosti odstraňuje a umožňuje Státnímu zemědělskému intervenčnímu fondu postupovat v souladu s evropskými předpisy.

S návrhem nařízení vlády se do legislativního procesu současně předkládá i návrh nařízení vlády o stanovení některých podmínek pro poskytování zvláštní podpory zemědělcům.
2.
Výjimka z uplatnění RIA
Obsahem návrhu nařízení vlády jsou pouze změny technického charakteru. Z tohoto důvodu je uplatněna výjimka podle Obecných zásad pro hodnocení dopadů regulace (usnesení vlády ze dne 13. srpna 2007 č. 877) a RIA není vypracována (materiál byl připravován v průběhu 4. čtvrtletí roku 2011).

3.
Předpokládaný hospodářský a finanční dosah navrhované právní úpravy na státní rozpočet, ostatní veřejné rozpočty a na podnikatelské prostředí České republiky

Realizace navrhované právní úpravy si nevyžádá nároky na státní rozpočet, ani na ostatní veřejné rozpočty. Zvláštní podpora zemědělcům je plně hrazena ze zdrojů Evropské unie, Evropského zemědělského záručního fondu.
Návrh nařízení vlády nemá dopad na administrativní zátěž na podnikatelské prostředí v České republice. Dotčenými subjekty jsou přibližně dva tisíce zemědělských subjektů, pro které nebude navrhovaná změna nařízení vlády znamenat žádné nové zatížení, žádost budou podávat pouze podle nového nařízení vlády o stanovení některých podmínek pro poskytování zvláštní podpory zemědělcům.
Návrh nařízení vlády nepředpokládá ani sociální dopady a dopady na životní prostředí a rovněž nepředpokládá žádné dopady na rovné postavení mužů a žen.
4. Dotčené subjekty, konzultace a kontakty

· Dotčené subjekty

Dotčenými subjekty jsou přibližně dva tisíce zemědělských subjektů, tj. stávající žadatelé platby na krávy chované v systému s tržní produkcí mléka.
· Konzultace

Návrh nařízení vlády byl v průběhu přípravy průběžně konzultován s dotčenými odbornými útvary Ministerstva zemědělství, se zástupci Fondu a s představiteli odborné zemědělské veřejnosti, kteří s návrhem souhlasí.
· Kontakty
Ing. Zdeněk Trnka - ředitel odboru přímých plateb Ministerstva zemědělství - 14140
telefon – 221 813 024
email – zdenek.trnka@mze.cz
5.
Zhodnocení souladu navrhované právní úpravy s ústavním pořádkem České republiky, s mezinárodními smlouvami a s předpisy Evropské unie, judikaturou soudních orgánů Evropské unie a obecnými právními zásadami práva Evropské unie

Návrh novely nařízení vlády je v souladu s ústavním pořádkem České republiky a neodporuje mezinárodním smlouvám, kterými je Česká republika vázána.

Návrh novely nařízení vlády je v souladu se zákonným zmocněním podle § 2b odst. 2 a § 2c odst. 5 zákona č. 252/1997 Sb., o zemědělství, ve znění pozdějších předpisů, a podle § 1 odst. 3 zákona č. 256/2000 Sb., o Státním zemědělském intervenčním fondu ve znění pozdějších předpisů.

Předkládaný návrh nařízení vlády je v souladu s příslušnými předpisy Evropské unie:  

· nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 1760/2000 ze dne 17. července 2000 o systému identifikace a evidence skotu, o označování hovězího masa a výrobků z hovězího masa a o zrušení nařízení Rady (ES) č. 820/97,

· nařízení Rady (ES) č. 73/2009 ze dne 19. ledna 2009, kterým se stanoví společná pravidla pro režimy přímých podpor v rámci společné zemědělské politiky a kterým se zavádějí některé režimy podpor pro zemědělce a kterým se mění nařízení (ES) č. 1290/2005, (ES) č. 247/2006, (ES) č. 378/2007 a zrušuje nařízení (ES) č. 1782/2003, v platném znění,
· nařízení Komise (ES) č. 1120/2009 ze dne 29. října 2009, kterým se stanoví prováděcí pravidla k režimu jednotné platby podle hlavy III nařízení Rady (ES) č. 73/2009, kterým se stanoví společná pravidla pro režimy přímých podpor v rámci společné zemědělské politiky a kterým se zavádějí některé režimy podpor pro zemědělce, v platném znění,

· nařízení Komise (ES) č. 1121/2009 ze dne 29. října 2009, kterým se stanoví prováděcí pravidla k nařízení Rady (ES) č. 73/2009, pokud jde o režimy podpory pro zemědělce stanovené v hlavě IV a V uvedeného nařízení, v platném znění,
· nařízení Komise (ES) č. 1122/2009 ze dne 30. listopadu 2009, kterým se stanoví prováděcí pravidla k nařízení Rady (ES) č. 73/2009, pokud jde o podmíněnost, modulaci a integrovaný administrativní a kontrolní systém v rámci režimů přímých podpor pro zemědělce stanovených v uvedeném nařízení, a k nařízení Rady (ES) č. 1234/2007, pokud jde podmíněnost v rámci režimu přímé podpory pro odvětví vína v platném znění.
Výše uvedené předpisy Evropských společenství stanovují základní pravidla pro oblast podpor v rámci společné zemědělské politiky ES a jedná se o základní předpisy v oblasti přímých plateb.
Nařízení Rady (ES) č. 73/2009 definuje společná pravidla pro režimy přímých plateb v rámci společné zemědělské politiky a čl. 132 tohoto nařízení se přímo vztahuje na doplňkové vnitrostátní přímé platby, které jsou předmětem předkládaného návrhu nařízení vlády. Jedná se o základní dokument pro oblast přímých plateb.

Předkládaný návrh nařízení vlády není v rozporu s judikaturou soudních orgánů Evropské unie a je v souladu s obecnými zásadami práva Evropské unie.

ZVLÁŠTNÍ  ČÁST
K Čl. I

V návaznosti na nové nařízení vlády o stanovení některých podmínek pro poskytování zvláštní podpory zemědělcům je nutné změnit režim přijímání žádostí stanovený v § 1 až 4 nařízení vlády. 
Vzhledem k nové právní úpravě, která obsahuje komplexní úpravu podpor stanovených v článcích 68 – 72 nařízení Rady (ES) č. 73/2009, není možné duplicitně poskytovat platbu podle nařízení vlády. 
K Čl. II


V návaznosti na poslední novelu nařízení vlády č. 79/2007 Sb. publikovanou pod č. 282/2011 Sb. dochází k legislativně technické opravě v § 13 odst. 5. Důvodem opravy je zmatečnost současného platného znění, kdy uvedenou novelou došlo k vyškrtnutí slov „popřípadě ve zranitelné oblasti na území vymezeném podle § 7 odst. 5 věty první nařízení vlády č. 103/2003 Sb.“ v celém odstavci 5 (původně byla tato slova obsažena v textu celkem třikrát, ale novelou došlo omylem k jejich vypuštění ve všech třech případech, místo toho, aby byla vypuštěna pouze na konci ustanovení odstavce 5). Na základě tohoto znění by byl Státní zemědělský intervenční fond nucen poskytovat zemědělcům hospodařícím na pozemcích v oblastech zranitelných dusičnany platby nesnížené o závazky vycházející ze závazných norem definovaných v nařízení Rady (ES) č. 1698/2005 ze dne 20. září 2005 o podpoře pro rozvoj venkova z Evropského zemědělského fondu pro rozvoj venkova (EZFRV), v platném znění, (baseline), čímž by nejednal v souladu s platnými právními předpisy Evropské unie. 
Předložený návrh novely nařízení vlády č. 79/2007 Sb. tuto nepřesnost odstraňuje a uvádí poskytování plateb v oblastech zranitelných dusičnany do souladu s platnými právními předpisy Evropské unie.
K Čl. III
Účinnost novely se navrhuje dnem 1. března 2012. Tento termín je navržen s ohledem na účinnost nařízení vlády o stanovení některých podmínek pro poskytování zvláštní podpory zemědělcům a navržený termín podání žádosti o zvláštní podporu, tj. nejpozději do 15. května 2012.
2
5

