ZÁPIS ZE ZASEDÁNÍ VÝBORU PRO PRÁVA DÍTĚTE

ZE DNE  15. 12. 2011
Přítomni:, M. Šimůnková, Z. Di Falco (tajemnice), M. Macela, Dž. Stehlíková,  M. Vodičková,  M. Tetřevová, Z. Baudyšová, B. Hrbková-Hrudková, M. Prokeš,  I. Truellová, A. Žižlavská (v zastoupení K. Ille), I. Benešová, K. Komárek,  D. Dlabová (v zastoupení V. Bechyňové), K. Krahulová (host za Ligu Lidských práv) ,Z. Vodňanská P. Hlavičková – (obě hosté za META, o.s.)
Omluveni:, Z. Kapitán (předseda), E. Vaníčková, V. Bechyňová,  K. Ille, Z. Dušková, J. Picha, P. Binková, J. Šturma, E. Hrubá, Sedláček, J. Votavová, A. Svobodová, V. Langhamerová
1.Zahájení, kontrola zápisu, schválení programu

Jednání vedla v nepřítomnosti předsedy tajemnice. Tajemnice zjistila usnášeníschopnost, při zahájení bylo přítomno 12 členů, Výbor byl usnášeníschopný. Zápis z minulého zasedání byl schválen elektronicky. 
2. Dětský ombudsman

Výbor projednal problematiku možného zřízení postu dětského ombudsmana a přijal jednomyslně toto usnesení:
Výbor pro práva dítěte nadále dlouhodobě prosazuje myšlenku zřízení samostatné instituce dětského ombudsmana. Přesto souhlasí se zahájením jednání zmocněnkyně pro lidská práva s veřejným ochráncem práv o rozšíření jeho kompetencí v oblasti práv dětí v níže uvedeném smyslu.

V říjnu 2009 byl návrh zaslán ministrem pro lidská práva do přip. řízení  jako "Věcný záměr zákona o ochránci práv dětí" Návrh byl variantní, obsahoval jak verzi, že bude samostatný úřad, tak verzi, že půjde o rozšíření kompetencí VOP). K dohledání pod č.j. 15166/09-RLP.

Byla k němu vznesena řada zásadních připomínek, zpochybňují cích ve svém důsledku celý projekt (takto vyzněly mj. připomínky VOP), problémem byla i předpokládaná nákladnost projektu, resp. skutečnost, že tyto náklady nebyly ani řádně vyčísleny.

Jako nejpřijatelnější varianta se ministru pro LP tehdy jevilo "podsunutí" dětského ombudsmana  pod veřejného ochránce práv (preferována byla varianta B), s tím ale nesouhlasil ochránce samotný.
Cílem snahy o zřízení postu ochránce dětských práv je, aby existoval úřad, který bude prosazovat naplňování Úmluvy o právech dítěte tím, že bude hájit zájmy dětí a bude ovlivňovat tvorbu státních politik, tak aby brala větší ohled na práva dětí. Aby ochránce dětských práv mohl hájit zájmy dětí, musí tyt o zájmy znát a musí znát i názory dětí – úřad by měl proto mít vytvořenu organizační strukturu, která bude schopna názory dětí flexibilně zjišťovat. Ochránce by měl zároveň sloužit jako určitý komunikační kanál mezi dětmi a orgány veřejné moci, které o nich mohou rozhodovat. Jako „mluvčí“ dětí může zároveň jejich přání a potřeby zpřístupnit veřejnosti, což samozřejmě funguje i opačným směrem, kdy dětem postupuje informace, které jsou naopak nutné pro ně. Integrální součástí práce ochránce bude také zvyšování povědomí o právech dětí mezi dospělými i mezi dětmi samotnými. V neposlední řadě by měl ochránce přešetřovat podněty dětí a dospělých občanů na zneužívání moci, nesprávné či pomalé jednání veřejné správy a dalších subjektů v případech, kdy tímto jednání dochází k porušení práv dítěte. Pokud ochránce zjistí, že tato práva byla porušena, doporučí příslušným subjektům provedení nápravy. Funkci ochránce dětských práv by měla zastávat osoba, která se dlouhodobě zabývá ochranou dětských práv a jejíž osobnostní profil a vzdělání zajistí, že názory úřadu budou respektovány. Fungování úřadu musí být přizpůsobeno tomu, že jejími hlavními „klienty“ budou děti, mechanismus přijímání a vyřizování podnětů a stížností musí fungovat i velmi neformálním způsobem.

S otázkou nové působnosti veřejného ochránce práv a vymezení subjektů, které této působnosti podléhají. Zákon č. 349/1999 Sb. definuje dvě různé skupin subjektů, které může ochránce kontrolovat: a) působnost ochránce (obecná) podle § 1 odst. 1 zákona se vztahuje na subjekty vyjmenované v odst. 2 téhož paragrafu, b) působnost definovaná § 1 odst. 3 zákona (provádění systematických návštěv) se vztahuje na širší výčet subjektů uvedených v § 1 odst. 4 zákona. 

K naplnění doporučení Výboru OSN pro práva dítěte bude proto třeba definovat novou pravomoc veřejného ochránce, která by zahrnovala:

· dohled nad dodržováním Úmluvy o právech dítěte formou monitoringu její implementace a následnému zveřejnění výsledků ve zprávě určené Parlamentu ČR,

· zvyšování povědomí o právech dětí a výzkum v této oblasti

· investigativní činnost – aktivní zjišťování potřeb dětí, přijímání stížností dětí a stížností týkajících se práv dětí zajištěných Úmluvou o právech dítěte, jejich šetření a činění doporučení určených státním orgánům a dalším subjektům v působnosti veřejného ochránce práv

· mediační činnost v rodinněprávních věcech, kde je potřeba chránit práva dítěte, řešených mimosoudně (soudy zůstávají mimo působnost veřejného ochránce práv)
· vydávání doporučení obecného charakteru určených státním institucím, a to na základě zobecnění poznatků získaných při své investigativní činnosti (zohlednění názorů dětí) a šetření individuálních podnětů dětí (jde o zajištění participace dětí na veřejném dění prostřednictvím dětského ombudsmana)
· zviditelnění instituce dětského ombudsmana směrem k veřejnosti a zejména směrem k dětem, aby tyto věděly, jak se na něj mohou obrátit a v jakých věcech jim může být nápomocný.
Tato působnost by se pak měla vztahovat na speciálně nově v zákoně vyjmenované subjekty: 

· školy a školská zařízení

· jiná zejména volnočasová zařízení určena pro děti

·  instituce a osoby pečující o děti.

Navrhované rozšíření je zásahem do současných kompetencí veřejného ochránce práv směrem k novým subjektům nejenom veřejného práva ale i práva soukromého, doporučení ve věcech soukromoprávní povahy by měly být zřejmě doručovány orgánům sociálně-právní ochrany dětí a zároveň subjektu, kterého se týkají (osobně).

Organizačně by pak bylo vhodné, aby ve struktuře Kanceláře vznikl nový post ochránce práv dětí, a to například na úrovni zástupce veřejného ochránce či jinak vhodně označen. Tomuto zástupci by pak mohla být podřízena zvláštní sekce v rámci Kanceláře.

3. Vznik pracovní skupiny k Doporučením pro práva dítěte Výboru OSN
Výbor projednal otázku postupu Rady vlády pro lidská práva v souvislosti s právě v připomínkovém řízení projednávanou Strategií ochrany práv dětí (předkladatel MPSV). Otázka vzniku zvláštní pracovní skupiny byla odsunuta k řešení na dalším zasedání. 

4. Inkluzivní vzdělávání
Výbor projednal současnou situaci a stav příprav změn v oblasti inkluzivního vzdělávání (usnesení v této věci nebylo přijato, diskuse se ubírala často k poměrně detailním problémům, například ustanovování asistenta pedagoga (duplicita asistenta pedagoga s osobním asistentem dítěte), financování systému aj.  K tomuto bodu se dostavili zástupkyně z MŠMT.
5. Povinná registrace dětí u lékaře
6) Otázka povinné registrace dětí u pediatra bude projednána z časových důvodů na dalším jednání výboru.
6. Různé

Výbor vzal na vědomí, že Sekretariát Rady vlády pro lidská práva upraví výborem schválené podněty k ustanovení advokáta a k novelizaci občanského soudního řádu v návaznosti na částečné zapracování některých částí podnětů do aktuálně předkládané novely občanského soudního řádu ze strany ministerstva spravedlnosti a v návaznosti na stanovisko tohoto ministerstva (usnesení nebylo přijato – výbor nebyl již usnášeníschopen, úkol byl zadán tajemnici).

Přítomni se shodli, že kandidatura G. Svačiny by měla být podpořena a navržena určitým uskupením dětí, ne toliko jim samotným, M. Prokeš zajistí komunikaci s redakcí časopisu Zámeček v tomto smyslu a poskytne tajemnici její výsledky jako podklad pro rozhodování paní zmocněnkyně pro případné jmenování této osoby členem výboru. Přítomní našli však konsensus v tom, přizvat jej jako hosta v případě projednávání jemu blízké problematiky, případně přizvat jej pak dále i jako stálého hosta, bylo-li by to vhodné.

Zapsala 16. 1. 2012:  Zuzana Di Falco
