Zápis ze zasedání Výboru pro sexuální menšiny
ze dne 8. srpna 2012
Místo zasedání: Úřad vlády, Vladislavova 4, Praha 1

Přítomni: 
M. Štěpánková (předsedkyně), A. Baršová, A. Rumpel, T. Mikšaníková, I. Procházka, M. Brzková, Z. Sloboda, I. Köhlerová, Ľ. Majerčík, A. Plavinová (zast. tajemník)

Nepřítomni:

K. Laurenčíková, J. Louženský, V. Michalec, M. Oravec, O. Pechová, G. Smetáková, K. Smolíková, V. Sokolová, D. Stehlíková, M. Strachoň, T. Šimek, D. Tišer
1. Zahájení, schválení programu, kontrola zápisu
Zasedání Výboru řídila jeho předsedkyně. Při zahájení bylo přítomno 6 členů, Výbor nebyl usnášeníschopný. A. Baršová představila nové zaměstnance sekretariátu Rady vlády pro lidská práva Ľ. Majerčíka a A. Plavinovou. Na sekretariát by měl nastoupit ještě jeden pracovník. Tajemník Výboru zatím nebyl určen.

Ľ. Majerčík představil studii Rady Evropy nazvanou „Diskriminace na základě sexuální orientace a genderové identity v Evropě“. Studie se zabývá komparací ochrany práv LGBT v evropských zemích a mohla by Výboru posloužit jako inspirace v další činnosti. A. Plavinová informovala Výbor o přijetí usnesení Evropského parlamentu ze dne 24. května 2012 o boji proti homofobii v Evropě (2012/2657(RSP)). 
Předsedkyně představila program jednání:

1. Projednání Zprávy Helsinského výboru o stavu lidských práv v České republice v roce 2011

2. Stanovení priorit další činnosti Výboru

2. Projednání Zprávy Helsinského výboru o stavu lidských práv v České republice v roce 2011

Téma uvedla I. Köhlerová z Ministerstva zdravotnictví. V kapitole „Práva leseb, gayů, bisexuálů, transsexuálů“ Zprávy Helsinského výboru o stavu lidských práv v České republice v roce 2011 je podle ní nepřesné tvrzení o nucené sterilizaci při změně pohlaví chirurgickým zákrokem. Zákon č. 373/2011 Sb., o specifických zdravotních službách, který upravuje změnu pohlaví lékařskými výkony, je založen na předchozí svobodné informované volbě. Změna pohlaví úzce souvisí s odstraněním reprodukční funkce, což je součástí operačního zákroku. Pacient je s tímto srozuměn již předem. 
Podle předsedkyně se o nucené sterilizaci hovoří čím dál častěji, ale v jiném kontextu, než je uvedeno ve zprávě. Je třeba oddělovat problematiku změny pohlaví na základě chirurgického zákroku a výměnu dokumentů (občanský průkaz, atd.) se změnou pohlaví související. K výměně dokumentů by nemělo být třeba chirurgické změny pohlaví. Kritika by tedy měla směřovat k novému občanskému zákoníku. I. Procházka doplnil, že má jen jednu pacientku, která se cítí být mužem, ale nechce operaci.
A. Baršová sdělila, že zpráva není úřední dokument, jeho autorem je nevládní nezisková organizace. Nejlepší by bylo kontaktovat přímo Helsinský výbor. Právní řád by měl adekvátně řešit situace, kdy osoba má rozpor mezi psychickou a fyzickou identitou. V severských zemích je již možno např. vydat jedné osobě dva doklady (jeden jako muži, druhý jako ženě). 
T. Mikšaníková upozornila na problém uchovávání genetického materiálu pro pozdější reprodukci. I. Procházka uvedl, že zná několik případů mužů, kteří si nechali uchovat ejakulát. Problémem je, že jeho vyzvedávání a následná reprodukce, pokud byl tento muž v mezičase přeoperován na ženu a žije s druhou ženou v lesbickém vztahu, je dle českých platných právních norem nepřípustné. I u žen by teoreticky šlo uchovávat vajíčka. Podle předsedkyně je popř. možné i umělé oplodnění partnerky osoby, která změnila pohlaví.
M. Brzková požádala Výbor o spolupráci při oslovení Helsinského výboru, neboť je to jedna z nejvýznamnějších českých neziskových organizací uznávaných v zahraničí, a její zprávy (volně publikované na webu) bývají podkladem zpráv OSN. Výbor by měl s ohledem na plánovaný Univerzální periodický přezkum Rady OSN pro lidská práva v Ženevě dát najevo, že nesouhlasí s nepravdivě uvedenými informacemi, které poškozují jméno ČR v zahraničí.  

Závěr: Členové Výboru se shodli, že by bylo vhodné zahájit veřejnou debatu k problematice výměny dokladů spojené se změnou pohlaví a inspirovat se právní úpravu ze zahraničí. 
Úkol: Předsedkyně bude kontaktovat A. Šabatovou z Helsinského výboru a upozorní ji na nepřesnost ve Zprávě Helsinského výboru o stavu lidských práv v České republice za rok 2011 se žádostí o nápravu.
3. Stanovení priorit další činnosti Výboru

Tento bod programu uvedla předsedkyně. Výbor by měl při stanovení priorit vycházet z Doporučení CM/Rec(2010)5 Výboru ministrů Rady Evropy členským státům ohledně boje proti diskriminaci na základě sexuální orientace a pohlaví; ne všechny body Doporučení se však jeho činnosti týkají. 

I. Problematika transgenderově orientovaných osob

Předsedkyně navrhla zabývat se na návrh O. Pechové bodem 20 Doporučení. Podstatný je v tomto kontextu především zákon o specifických zdravotních službách a komise, které podle něj budou zřizovány ke schvalování změn pohlaví. Ty by měly zasedat 3 měsíce po podání žádosti a rozhodovat jednomyslně. I. Procházka doplnil, že první komise by měla začít fungovat od 1. října. 
A. Rumpel upozornil na problémy při změně dokladů, zejm. necitlivý přístup ze strany úřadů, který může být pro dané osoby velmi traumatizující. Předsedkyně navrhla vytvořit podnět k právní úpravě změny dokladů. Mělo by jít o návrh změny občanského zákoníku, konkrétně vytvoření výjimky pro osoby, které nemůžou nebo nechtějí podstoupit lékařské zákroky spojené se změnou pohlaví, ale přesto by chtěli změnit své úřední doklady. A. Baršová navrhla vytvořit předtím odbornou studii. Ľ. Majerčík dodal, že podle zprávy Rady Evropy se v některých evropských zemích k takovéto praxi kriticky vyjadřovaly ústavní soudy. 

Předsedkyně informovala Výbor, že PROUD získal podporu na realizaci projektu na monitoring implementace Doporučení. Na podzim by se měl za účasti Ústavu státu a práva konat odborný seminář, který k tomuto tématu zahájí veřejnou debatu. Z. Sloboda dodal, že se také chystá dvouletý projekt o tom, jakým způsobem právo ohraničuje prostor transgenderu.  
II. Zločiny z nenávisti
Z. Sloboda uvedl, že na rozdíl od trestných činů z nenávisti z důvodu rasy, není u těch spáchaných z důvodů sexuální orientace přísnější trestní sazba. Předsedkyně navrhla vypracovat podnět. J. Wintr v tomto směru vypracoval již dříve připomínky k trestnímu zákoníku. Ty však nebyly akceptovány. 

Předsedkyně také upozornila, že zločiny z nenávisti z důvodu sexuální orientace nejsou monitorovány. Podle Z. Slobody by Policie České republiky měla vést evidenci těchto činů a být zaškolena k citlivému zacházení s obětmi. U těchto trestných činů panuje vysoká latence, protože oběti nemají k policii důvěru. A. Rumpel upřesnil, že 90 % obětí trestný čin nehlásí. Předsedkyně informovala, že PROUD bude následující den pořádat školení pro pražské příslušníky Policie České republiky k Prague Pride. 
T. Mikšaníková uvedla k bodu 4 Doporučení, že by bylo vhodné vypracovat analýzu o tom, jak je nakládáno s LGBT ve věznicích. Předsedkyně sdělila, že v tomto směru by bylo vhodnější kontaktovat nevládní neziskové organizace. Z. Sloboda doplnil, že K. Nedbálková psala dizertační práci o problematice ženských věznic.
III. Hate speech

Z. Sloboda upozornil na článek P. Hájka k chystané Prague Pride. Předsedkyně uvedla, že Adam B. Bartoš napsal článek, do kterého vložil odkaz na video, ve kterém extremisté napadali účastníky podobného průvodu v zahraniční. V závěru článku byla výzva k násilí na LGBT účastnících letošní Prague Pride. I. Procházka uvedl, že se jedná o nabádání k trestné činnosti. Předsedkyně doplnila, že nevládní organizace zvažují trestní oznámení.
IV. Svoboda sdružování
Podle předsedkyně toto není téma pro Výbor. T. Mikšaníková upozornila na bod 10 Doporučení, který se týká finanční podpory nevládním organizacím. Předsedkyně uvedla, že LGBT podporuje např. Ministerstvo kultury nebo Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy, jenž udělilo grant na projekt boje proti homofobii v rámci operačního programu Vzdělání pro konkurenceschopnost. A. Baršová doplnila, že ministerstva mají volnost v rozhodování, které oblasti svými granty podpoří, lze však na ně v tomto směru apelovat.

V. Soukromý a rodinný život 

Předsedkyně uvedla, že bod 18 Doporučení se Výboru netýká. I. Procházka k bodu 19 Doporučení řekl, že hlášení o pohlavních nemocech by měla být anonymizována, realita je však jiná (např. v hlášení zůstane rodné číslo). Předsedkyně sdělila, že bodem 19 Doporučení se Výbor zabývat nebude. T. Mikšaníková u bodu 21 Doporučení upozornila na problematiku změny jména při vstupu do registrovaného partnerství. Změna jména není automatická, jméno se navíc mění od narození a vystavuje se nový rodný list. Členové Výboru se shodli na tom, že je třeba se tématem dále zabývat, stejně jako tím, aby bylo registrované partnerství uznáno za rodinný stav ve všech směrech ekvivalentní s manželstvím. Předsedkyně uvedla, že v otázce adopcí již byl vypracován podnět Výboru. Chtěla by se také zabývat asistovanou reprodukcí, která by měla být dostupná i svobodným ženám. 

VI. Vzdělání

Z. Sloboda uvedl, že je třeba zjistit, zda je ve školách používána příručka „Homofobie v žákovských kolektivech - Doplňkový výukový materiál pro základní a střední školy“. Distribuci zajišťovalo oddělení K. Laurenčíkové, které bylo zrušeno. Dále je třeba zabývat se revizí vzdělávacích programů Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy a zjistit, jakým způsobem se do budoucna počítá se sexuální výchovou ve školách.

VII. Zdravotní pojištění


I. Procházka informoval, že lékařské zákroky spojené se změnou pohlaví jsou hrazeny. Výbor by měl přesto sledovat, jak se situace bude nadále vyvíjet.

VIII. Bydlení

Předsedkyně uvedla, že u registrovaného partnerství není přechod nájmu k bytu. Bylo by dobré, aby se Výbor věnoval i problematice bezdomovectví LGBT, zejm. vytvořil studii ohledně procentuálního zastoupení LGBT mezi bezdomovci a okolností, které způsobily, že jsou bez přístřeší. Je možné se dotázat charity nebo sociálních pracovníků.

IX. Sport

Z. Sloboda informoval Výbor, že pražský fotbalový klub Bohemians již zřejmě zavedl antidiskriminační politiku. I. Procházka dodal, že v Norimberku se pořádala výstava Homofobie ve sportu. L. Majerčík upozornil, že problematikou diskriminace ve sportu se zabývá i Petr Kupka z Fakulty sociálních studií Masarykovy univerzity. 
X. Právo na azyl

Předsedkyně sdělila, že uprchlíci často v žádosti o azyl uvádějí místo sexuální orientace jiné důvody pronásledování v zemi původu. Když svou výpověď později změní, může to působit nepřesvědčivým dojmem, a nebere se v potaz, že přihlášení se k menšinové sexuální orientaci může být obtížné, zvláště pokud kvůli ní byli žadatelé o azyl dříve stigmatizováni. Členové Výboru se shodli, že by rádi zjistili, jakým způsobem přistupují státní orgány k LGBT uprchlíkům. 

Závěr: Činnost Výboru by se podle přítomných členů měla zaměřit na následující oblasti:

I. problematika změny pohlaví, zejm. výměna dokumentů a fungování odborné komise;
II. trestné činy z nenávisti, zejm. jejich právní úprava, postup policie při jejich vyšetřování a vedení statistik;
III. postavení LGBT vězňů ve věznicích;
IV. uznání registrovaného partnerství za rodinný stav rovnocenný s manželstvím;
V. asistovaná reprodukce dostupná pro svobodné ženy;
VI. boj proti homofobii ve školách;
VII. sexuální výchova ve školách;
VIII. bezdomovectví LGBT;
IX. přístup státních orgánů k LGBT uprchlíkům.
Úkoly:

I. I. Procházka bude informovat Výbor o fungování odborné komise, která vydává stanoviska ke změně pohlaví transgenderově orientovaných osob.

II. Sekretariát Rady vlády pro lidská práva pozve na příští zasedání zástupce Generálního ředitelství Vězeňské služby a zástupce některé z nevládních neziskových organizací zabývajících se problematikou vězeňství.
III. Sekretariát Rady vlády pro lidská práva prostřednictvím zmocněnkyně vlády pro lidská práva osloví ministra školství, mládeže a tělovýchovy s dotazem, jakým způsobem byla do škol distribuována příručka „Homofobie v žákovských kolektivech - Doplňkový výukový materiál pro základní a střední školy“, zda a jak ji školy používají.
IV. Sekretariát Rady vlády pro lidská práva pozve na příští zasedání zástupce některé z nevládních neziskových organizací zabývajících se ochranou práv cizinců.
4. Další 

Předsedkyně uvedla, že je třeba doplnit členy Výboru, zejm. zástupce Ministerstva práce a sociálních věcí, Ministerstva vnitra a Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy. A. Baršová informovala o možnosti spolupráce s Radou vlády pro rovnost mužů a žen. 
Úkoly:
I. Sekretariát Rady vlády pro lidská práva pozve na příští zasedání zástupce sekretariátu Rady vlády pro rovnost mužů a žen a zmocněnkyni vlády pro lidská práva.

II. Sekretariát Rady vlády pro lidská práva zajistí reorganizaci členské základny Výboru.
Příští zasedání Výboru by mělo proběhnout po jmenování nových členů zastupujících ministerstva, popř. po Prague Pride. 
V Praze dne 10. srpna 2012
Zapsala: Aneta Plavinová
