Zápis ze zasedání Výboru pro sexuální menšiny
Místo zasedání: Úřad vlády, Vladislavova 4, Praha 1, suterén

Čas zasedání: 17. ledna 2014, od 9:30

Přítomni: Taťjana Elznicová (MV), Jan Wintr, Ivo Procházka, Martina Štěpánková (předsedkyně), Zdeněk Sloboda, Džamila Stehlíková, Lucia Zachariášová (MPSV), Mgr. Borská (MZdr.), Jiří Louženský, Lenka Holubová Mikolášová, Eva Hrubá (MSpr.), Tomáš Šimek (MZe), Zuzana Vaníčková (tajemnice)
Omluveni: Tereza Mikšaníková (mateřská), Jiří Kalašnikov (MZV), Hana Frýdová, Kateřina Kolářová, Aleš Rumpel
Nepřítomni: Olga Pechová, Martin Strachoň, Gabriela Smetáková, David Tišer
Hosté: prof. Anna Hogenová, Naďa Knorre
1. Zahájení zasedání
   Při zahájení jednání byl Výbor usnášeníschopný. Pořadí programu bylo změněno takto: 

1/ Zahájení, představení členů a hostů

2/ Informace k pracím na podnětu k transfúzím krve (D. Stehlíková, I. Procházka)
3/ Homofobie ve sportu

4/ Informace k dotazníkům adresovaným institucím, které pečují o seniory (Z. Sloboda)
5/ Plán práce na 2014

6/ Různé

Členové Výboru se představili hostům. Byly představeny nové členky Výboru za MK, MSpr. a z občanské společnosti za UK K. Kolářová.
2. Informace k pracím na podnětu k transfúzím krve (D. Stehlíková, I. Procházka)
Předsedkyně výboru připomněla, že se výbor tématem zabývá opakovaně. D. Stehlíková uvedla, že výbor vypracoval soubor otázek k Poučení dárce krve, který rozšířil o nechráněný anální styk, injekční užívání drog atd. Na další zasedání výboru pozve tajemnice MUDr. V. Řeháčka, předsedu Společnosti pro transfúzní lékařství k vyjádření názoru nad přepracovaným seznamem. D. Stehlíková přepracuje podnět z roku 2010.
3. Homofobie ve sportu
Z. Sloboda přiblížil téma homofobie ve sportu, které se otevřelo na minulém zasedání. Aktuálním tématem jsou olympijské hry v Soči 2014. Ovšem homofobie je spojená se sportem jako takovým především v kolektivních mužských týmech nebo ze stran projevů některých fanoušků. Jistou paralelu lze sledovat s rasismem, avšak u homosexuality jde o specifický stav, kdy není vidět na první pohled. V zahraničí jsou běžné coming outy známých sportovců podpořených i politiky. 

Za účelem vyjádření se k této problematice byly na zasedání přizvány zástupkyně Českého olympijského výboru. Otázky směřovaly především na prevenci jako takovou (zda a jak funguje v ČOV). Dále bylo vyjádřeno, že není vhodné zahrnovat homofobní problematiku pod Komisi sportu žen
, ale že by homofobie měla mít samostatnou kategorii v rámci aktivit ČOV. Druhý soubor otázek směřoval na aktuální situaci v Soči 2014- zda ČOV naopak nepodpoří sportovce, kteří podporují homofobní politiku (např. Denis Rodman v KLDR). Olympijské hry nejsou dle Výboru pro sexuální menšiny zcela apolitické, sledují i ekonomické zájmy; jsou lidskoprávním aktem, hlásají mír a spojují národy.
Paní Knorre představila historii, složení a aktivity ČOV. Sdělila, že u ČOV je téma teprve „v plenkách“, ale že Mezinárodní olympijský výbor se prevencí zabývá. Byly natočeny videoklipy, které ČOV otitulkoval a zveřejnil na svých webových stránkách. Představila dvě příručky, z toho jedna byla vydána ve spolupráci s MŠMT: Prevence obtěžování v prostředí sportu v ČR. Informovala o Evropské sportovní konferenci, která se zabývala homofobií (Vilnius 12/2012) a uvedla, že se ČOV řídí Olympijskou chartou, která zakazuje veškeré xenofobní postoje. ČOV připravuje nový etický kodex, ve kterém bude upraven i zákaz homofobie. Prof. Hogenová pozvala zástupce výboru na rozšířené zasedání Komise ženského sportu ČOV, které se bude konat na podzim 2014.
Z. Sloboda se dotázal na možnost a ochotu ČOV podpořit např. Pražské duhové jaro. - O podpoře musí rozhodnout vedení ČOV.
Předsedkyně výboru informovala členy o tom, že vláda Jiřího Rusnoka v demisi se nepřipojila k výzvě evropských států ohledně dodržování lidských práv na sportovních akcích
. Výbor se konsenzem usnesl na zaslání obecné výzvy novému premiérovi a později dle situace dalším členům nové vlády. Na zvážení je i vydání tiskové zprávy.
4. Informace k dotazníkům adresovaným institucím, které pečují o seniory
Otázka péče o seniory vyvstala na základě činnosti organice PROUD, která provedla 2 krátké výzkumy, při nichž oslovila LGBT osoby nad 60 let k otázce sociální podpory a péče o ně ze stran jejich okolí. Druhý výzkum byl pak adresován ústavům a organizacím, které poskytují péči o seniory a otázka směřovala na to, zda mají zkušenosti s podporou LGBT seniorů z jejich blízkého okolí; zda mají zájem o informace a informační materiály k LGBT problematice o školení semináře nebo o poradenství. Z tohoto výzkumu vyplynulo, že ústavy obecně mají zájem o materiály a jednorázová školení.

Z. Sloboda informoval o Společnosti pro queer paměť
, se kterou PROUD spolupracuje a která připravuje semináře na téma LGBT senioři. Do činnosti by se mohla zapojit Rada pro seniory z MŠMT.
5. Plán práce na 2014
L. Zachariášová navrhla, aby výbor vytvořil plán prací na rok 2014.  Navrhla některá témata a vyzvala další členky a členy výboru k dalším návrhům témat, o nichž se domnívají, že by měly být náplní práce výboru v roce 2014. Dle L. Zachariášové by se výbor mohl v roce 2014:
1. zaměřit na podporu návrhu zákona o osvojení dětí v registrovaném partnerství, 
2. bylo by možné uvažovat o zorganizování semináře pod záštitou výboru a případně dalšího subjektu (neziskovka, výbor Parlamentu apod.) k některému řešenému tématu, 
3. zabývat Prague Pride (podpora, vyjádření postoje, případně zainteresování se v programu),

4. mohl by být dopracován a schválen podnět k transfúzím krve,

5. rozpracovat podnět týkající se trans osob. 
Dne 26.1.2014 zapsala Zuzana Vaníčková
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