VÝBĚROVÉ  DOTAČNÍ  ŘÍZENÍ  MINISTERSTVA  KULTURY

NA  PROJEKTY  V  PROGRAMU  NA  PODPORU  INTEGRACE  PŘÍSLUŠNÍKŮ  ROMSKÉ  MENŠINY  V  ROCE  2014

Ministerstvo kultury (dále „ministerstvo”) vyhlašuje v souladu s usnesením vlády ČR ze dne 21. února 2007 č. 122 o nařízení vlády, kterým se mění nařízení vlády č. 98/2002 Sb., kterým se stanoví podmínky a způsob poskytování dotací ze státního rozpočtu na aktivity příslušníků národnostních menšin a na podporu integrace příslušníků romské komunity, ve znění nařízení vlády č. 262/2005 Sb., pro rok 2014 výběrové dotační řízení na projekty v ”Programu integrace příslušníků romské menšiny”.

Projekty mohou být zaměřeny na následující aktivity:

· umělecké aktivity (divadla, muzea, galerie, knihovny, koncerty, přehlídky, festivaly),

· kulturně vzdělávací a výchovné aktivity (např. semináře, přednášky, besedy),

· odborné studie rozšiřující poznání a podporující bádání o romské kultuře, tradicích a historii,

· dokumentace romské kultury,

· ediční činnost (neperiodické publikace),

· kulturní akce směřující k potírání negativních projevů extremismu, rasové a národnostní nesnášenlivosti a xenofobie.

Upozornění

Na sportovní činnost, letní tábory, volnočasové aktivity spojené se školou, např. kroužky vaření, práce na počítači, jazykové kurzy apod. nelze požadovat státní dotaci na Ministerstvu kultury, ale na Ministerstvu školství, mládeže a tělovýchovy. 
Ministerstvo kultury nepodporuje první ročníky festivalů a přehlídek. Předmětem podpory v tomto řízení není rovněž účast zahraničních účinkujících na akcích a filmová tvorba.
Určení výběrového dotačního řízení

· právnické osoby, vyjma státních příspěvkových organizací, zřizovaných Ministerstvem kultury, které prokazatelně vykonávají činnost ve prospěch příslušníků národnostních menšin (zejména romské menšiny) nejméně jeden rok, (činnost lze prokázat např. výroční zprávou, referencemi odborníků, vyjádřením představitele státní správy či samosprávy, recenzí, výstřižky z tisku či dalšími příklady dokládajícími činnost žadatele). Přihlásit se mohou občanská sdružení registrovaná do 31. 12. 2012.
Podmínky výběrového dotačního řízení 
Žadatel o dotaci

· O dotaci mohou žádat právnické osoby, které splňují všechny zákonem a výběrovým řízením stanovené podmínky.

· Žadatel, který je právnickou osobou, musí mít sídlo na území České republiky. 
· Žádost předkládá subjekt, který je pořadatelem a realizátorem projektu (tzn. veškeré výdaje a příjmy související s projektem musí projít účetnictvím žadatele). Pokud projekt pořádá více spolupořadatelů, žádost předkládá ten ze spolupořadatelů, který nese zodpovědnost za realizaci projektu (bude doloženo kopií spolupořadatelské smlouvy).

· Žadatel může předložit maximálně 2 projekty, každý formou samostatné žádosti.

· V případě občanského sdružení předkládá projekt výhradně nejvyšší - ústřední - orgán občanského sdružení, a to i za regionální články sdružení.
· Subjekt, který dotaci obdrží, ji nesmí převádět na jiné právnické osoby, pokud se nejedná o přímou úhradu výdajů (např. nájemné prostor, tisk propagačních materiálů, honoráře apod.) spojených s realizací projektu. 

Žádost o dotaci

· Žadatel předkládá konkrétní a kontrolovatelný projekt v některém z vyhlášených tematických okruhů.
· Projekt musí obsahovat reálný a vyrovnaný rozpočet, tzn., že celkové neinvestiční náklady jsou kryty předpokládanými příjmy (včetně vlastního vkladu žadatele) a požadovanou dotací MK.
· Projekt musí být uskutečněn v roce 2014, v případě víceletého projektu je nutno předložit celý projekt včetně výhledu na další léta a samostatně přesně vyčíslit část realizovanou v roce 2014.
· Žádost se předkládá na předepsaném formuláři a předepsanou formou.
· Projekt musí obsahovat povinné přílohy v požadovaném počtu.

Elektronická žádost o dotaci musí obsahovat:

· vyplněný formulář žádosti

· vyplněný formulář rozpočtu projektu a vyplněný formulář podrobné zdůvodnění požadovaných položek  

· podrobný popis projektu
Tištěná žádost o dotaci musí obsahovat:

· vyplněný formulář žádosti

· vyplněný formulář rozpočtu projektu a vyplněný formulář podrobné zdůvodnění požadovaných položek; v případě spolupořadatelských akcí žadatel předloží celkový rozpočet projektu (souhrn nákladů a příjmů všech spolupořadatelů) a zároveň rozpočet žadatele (náklady a příjmy pouze žadatele) 

· podrobný popis projektu

· povinné přílohy

Tištěná žádost o dotaci musí obsahovat tyto přílohy:

	Příloha č. 1
	rozpočet projektu

	Příloha č. 2
	podrobné zdůvodnění požadovaných položek

	Příloha č. 3
	podrobný popis projektu (konkrétní koncepční a realizační plán, jasná formulace obsahu a cíle - komu je projekt určen, přínos pro cílovou skupinu, odhad, jak velké cílové skupině projekt poslouží, personální zajištění, časový harmonogram včetně propagační strategie projektu - nejvýše 3 strany strojopisu A4)

	Příloha č. 4
	kopie dokladu o právní subjektivitě (kopie platných stanov občanského sdružení, registrovaného u Ministerstva vnitra podle zákona č. 83/1990 Sb., o sdružování občanů, ve znění pozdějších předpisů, včetně kopií o změnách v registraci; platný výpis z obchodního rejstříku o založení společnosti včetně uvedení osob s podíly v této právnické osobě; živnostenský list; zřizovací listina; akciová společnost současně dodá seznam akcionářů!)

	Příloha č. 5
	kopie dokladu prokazujícího oprávnění osoby jednající za žadatele za něj jednat (např. doklad o ustavení statutárních orgánů, plná moc, zmocňující danou osobu jednat za žadatele apod.)

	Příloha č. 6
	kopie platné smlouvy o založení bankovního účtu vč. aktualizací

	Příloha č. 7
	kopie dokladu o přidělení IČO (pouze v případě, že IČO není uvedeno ve stanovách obč. sdružení, zřizovací listině nebo výpisu z obch. rejstříku)

	Příloha č. 8
	doklad o předchozí činnosti - povinné pro žadatele, kteří nebyli příjemci dotace v tomto programu v roce 2012 (uvede se podrobná informace o uskutečněných kulturních projektech minimálně v posledních dvou letech)

	Příloha č. 9
	k projektu obsahujícímu ediční činnost přiložit odborné posudky dvou recenzentů, do rozpočtu uvést náklady na výrobu (na tiskařské práce vč. grafiky, honoráře), rozsah (formát + počet stran), náklad (počet výtisků), informace o způsobu distribuce


Přihlášení do výběrového dotačního řízení

Žádost se předkládá na předepsaném formuláři "Žádost o státní dotaci v roce 2014". Žádost vyplňte dle Pokynů k vyplnění formuláře, podrobnější komentáře jsou dále uvedeny přímo ve formuláři. 

Žádost v listinné podobě včetně příloh 1-9 je třeba poslat na adresu: Ministerstvo kultury, odbor regionální a národnostní kultury, Maltézské nám. 1, 118 11 Praha 1 (ve vlastním zájmu doporučeně), nebo osobně doručit na podatelnu Ministerstva kultury (dtto) v den uzávěrky do 15.30 hod. Žádost v elektronické podobě zasílejte včetně příloh 1-3 ve formátu *.xls a *.doc nebo *.rtf  mailem na adresu: kvetoslava.gabrielova@mkcr.cz nebo datovou schránkou nejpozději v den uzávěrky! Pokud subjekt podává dvě přihlášky, je nutné každou přihlášku podat jako samostatnou žádost včetně uvedených příloh způsobem výše uvedeným. 

Tištěná žádost se předkládá nesvázaná pevnou vazbou, jako volné listy sepnuté kancelářskou sponou.

Uzávěrka výběrového dotačního řízení

Přihlášky do dotačního řízení přijímá ministerstvo nejpozději do 25. října 2013, při osobním podání do 15.30 hodin do podatelny MK, při podání poštou s razítkem pošty s datem 25. 10. 2013.

Projekty přijaté do výběrového dotačního řízení posoudí odborná komise. Výsledky ministerstvo zveřejní nejpozději do 31. března 2014 na svých internetových stránkách.

Poskytnutí dotací ze státního rozpočtu ČR se řídí obecně závaznými předpisy. Dotace mohou být využity jen na určené účely, a to ve smyslu zákona č. 218/2000 Sb., o rozpočtových pravidlech a o změně některých souvisejících zákonů (rozpočtová pravidla), ve znění pozdějších předpisů a v souladu s usnesením vlády ČR ze dne 21. února 2007 č. 122 o nařízení vlády, kterým se mění nařízení vlády č. 98/2002 Sb., kterým se stanoví podmínky a způsob poskytování dotací ze státního rozpočtu na aktivity příslušníků národnostních menšin a na podporu integrace příslušníků romské komunity. Projektům předloženým po termínu, neúplně či chybně vyplněným, nevybaveným povinnými přílohami, či obsahově nevyhovujícím tematickým okruhům, nemůže být dotace ze státního rozpočtu poskytnuta a takové žádosti budou z výběrového dotačního řízení vyřazeny. 
Dotace nebude poskytnuta tomu žadateli, který opožděně, neúplně nebo nesprávně vyúčtuje dotaci poskytnutou Ministerstvem kultury v roce 2013!
Z dotace nelze hradit investiční náklady, výdaje na mzdy funkcionářů, zabezpečení chodu sekretariátu, taxi, pohoštění, dary, věcné ceny, reklamní předměty, zahraniční cesty, bankovní poplatky, účetní a právní služby, náklady na proškolení personálu nebo zpracování projektu a veškeré provozní náklady, které přímo nesouvisejí s realizací projektu. Z dotace lze hradit pouze jízdné ve výši odpovídající ceně jízdenky za prostředek hromadné dopravy, a to i v případě použití silničního motorového vozidla. Na náklady spojené se zahraničními cestami lze dotaci poskytnout jen v případě, pokud jsou součástí programu MK a nezbytnou podmínkou pro realizaci projektu. Dotace může být použita na úhradu osobních nákladů, včetně odvodů zaměstnavatele, které jsou odměnou za realizaci schváleného projektu. 
Na dotaci není právní nárok. Výše dotace je závislá na výši státního rozpočtu České republiky. Ministerstvo není povinno zdůvodňovat rozhodnutí o nepřidělení či snížení požadované dotace. 
Neinvestiční dotace se může poskytnout do výše 70 % rozpočtových kalkulovaných neinvestičních nákladů (podle možností rozpočtu MK a významu projektu). Dále si ministerstvo vyhrazuje právo změny nebo doplnění podmínek tohoto dotačního řízení v případě, že dojde k legislativním změnám s následným dopadem na rozpočet ministerstva. V případě snížení rozpočtu ministerstva v roce 2014 bude adekvátně snížena dotace na projekt.

Pozn.: Pokud je dotace přidělena, přiděluje se pouze v celých tisících Kč (požadavek na výši dotace uvádějte proto raději pouze v celých tisících, např. celkové náklady projektu činí 48 558 Kč, 70 % je 33 990,60 Kč; do žádosti uveďte max. výši požadované dotace 33 000 Kč, tj. 67,96 %, zbývající část nákladů - 32,04 % - je nutné pokrýt z vlastních nebo jiných zdrojů). 

Doporučujeme, aby se uchazeči o neinvestiční dotaci zaregistrovali do systému Portálu veřejné správy (http://portal.gov.cz) v sekci "Nestátní neziskové organizace".

Projekty zaslané do výběrového dotačního řízení, včetně příloh, ministerstvo žadatelům nevrací.

V případě nejasností v souvislosti se zpracováním projektu se obracejte na odbor regionální a národnostní kultury na Mgr. Květoslavu Gabrielovou, e-mail: kvetoslava.gabrielova@mkcr.cz, tel. 257 085 269. 
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