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Zasedání Odborné skupiny pro koncepční řešení problematiky života osob s poruchami autistického spektra
Datum: 04.02.2020 

Poradu řídila: Marta Pečeňová (obhájce, Za sklem)
Přítomni: Pavla Baxová (Rytmus), Ivana Blažková (MŠMT), Barbora Dražanová (MSp), Blanka Espinoza (Úřad vlády ČR), Jana Gandalovičová (obhájce), Petr Hanuš (APSS ČR, UZS ČR), Miluše Horská (Senát ČR), Helena Chodounská (ČSÚ), Václav Jarý (MV), Martina Jelínková (Úřad vlády ČR), David Kasal (PSP ČR), Marcela Kůrková (MV), Jan Lembas (ÚV ČR), David Kasal (PSP ČR), Iveta Matějovská (MZ), Milada Menšíková (MZ), Milena Němcová (obhájce, Naděje pro autismus), Josef Nepovím (sebeobhájce), Marek Novák (PSP ČR), Jana Pešková, Zbyněk Podhrázký (MZ), Gabriela Průšová (obhájce, Jsme ze stejný planety, z. s.), Pavel Ptáčník (Úřad vlády ČR), Mabel Rodriguez (klinická psycholožka), Michal Roškaňuk (sebeobhájce, Adventor), Jana Schmidtová (psychiatrička), Markéta Skalská (ÚV ČR), Leona Svobodová (MPSV), Dagmar Šimková (MSp), Magdalena Thorová (NAUTIS), Petr Třešňák (obhájce, Naděje pro Děti úplňku), Kateřina Valachová (PSP ČR), Helena Válková (ÚV ČR), Dagmar Zápotočná (obhájce, IC SASOV).
Program jednání:

1. Personální a odborné zajištění činnosti Odborné skupiny,

2. Kontrola plnění úkolů,

3. Soubor opatření k řešení situace života osob s poruchou autistického spektra a jejich rodin,

4. Různé.

Jednání zahájila Marta Pečeňová, která na úvod přivítala účastníky a krátce shrnula program zasedání. 
1) Personální a odborné zajištění činnosti Odborné skupiny
Projednávání tohoto bodu vedla Helena Válková.

Helena Válková v úvodu zdůraznila důležitost podpory rodin a osob s PAS, jimž je v současné době věnována zvýšená pozornost. Dále vysvětlila okolnosti odvolání některých členů Odborné skupiny a požádala přítomné o jejich vyjádření. 
Magdalena Thorová: Vyjádřila nespokojenost s fungováním skupiny, považuje za nezbytné změnit proces tvorby strategických dokumentů a organizační změny v Odborné skupině.
Milena Němcová: Vysvětlila okolnosti týkající se vzniku Odborné skupiny a uvedla, z jakých důvodů považuje fungování skupiny v aktuálním složení za efektivnější. Soubor opatření je formulován společně se zástupci jednotlivých resortů.
Petr Třešňák: Vyjádřil nespokojenost s fungováním skupiny po odvolání některých členů. Podmínkou jeho setrvání ve skupině je personální obměna ve vedení. 
Jana Schmidtová: Pozastavila se nad negativním hodnocením fungování skupiny v novém uskupení od jejího řádného člena (p. Třešňáka), který se jednání skupiny od změny jejího složení nezúčastňoval.
Michal Roškaňuk: Je nezbytné zaměřit se na společný zájem, kterým je pomoc dětem i dospělým s PAS a jejich rodinám. Hledejme názorové shody, ne odlišnosti.
Jana Gandalovičová: Popsala změny, které byly přijaty na základě podnětů Odborné skupiny v novém složení, a zdůraznila důležitost zaměřit se na zájem rodin a dětí s PAS.

David Kasal: Je nezbytné i přes názorové rozpory členů postupovat v přijímání opatření systematicky.
Zbyněk Podhrázký: Za MZ vyzdvihl pozitivní spolupráci v rámci skupiny a uvedl oblasti, které budou v nejbližší době projednávány (např. vzdělávání úředníků a pracovníků v justici).
Marta Pečeňová: Odborná skupina pracuje konstruktivně, probíhají dokončovací práce na Souboru opatření. V návaznosti na Soubor budou probíhat pracovní jednání, kterých se mohou účastnit všichni, kdo o účast projeví zájem.

Miluše Horská: Je nezbytné aktivně řešit problémy, se kterými se osoby s PAS a jejich rodiny potýkají. Diskuze by neměla probíhat jen na zdravotnické úrovni, jelikož v tomto případě není pacient ve středu dění, řešením by byl zákon o ucelené rehabilitaci. Vzhledem k tomu, že člověk s PAS prochází nejprve zdravotnickým, pak školským a posléze sociální systémem, je nutné, aby byl pohled jednotný. K šíření problematiky PAS by přispěla i schůzka v Senátu a systematické strategické řízení, mohou být vytvořeny pracovní skupiny s různou náplní činnosti v rámci problematiky PAS.

Helena Válková: Seznámila přítomné s obsahem dopisu, který byl zaslán odvolaným členkám a členům skupiny. Není zájmem omezovat účast odborníků, jejichž role je významná. Nepovažuje v této chvíli za vhodné provádět zásadní personální změny v Odborné skupině. O výsledku jednání bude informovat předsedu a místopředsedu VVOZP. 

Petr Třešňák: Respektuje rozhodnutí, rezignuje na členství ve skupině a zašle rezignační dopis.
2) Kontrola plnění úkolů
Projednávání tohoto bodu vedla Blanka Espinoza.
Úkoly z jednání 7. ledna
· Uspořádat jednání k nalezení způsobu získání přesnějších statistických dat.
Jednání se bude konat dne 5. 2. 2020 za účasti MZ, MPSV a ČSÚ.

· Zpracovat návrh formuláře a jednoduchý popis konceptu. (Michal Roškaňuk)

Michal Roškaňuk: Hledá se konkrétní technické řešení a způsob, jakým se informace mohou zpracovávat, je potřeba znát, jak informace správně kvantifikovat, což vyžaduje čas. Z analýz vychází, že je to úkol pro nestranný subjekt, např. pro neziskovou organizaci, proto bude opatření související s formulářem ze Souboru opatření vypuštěno.
· Upravit Soubor na základě závěrů proběhlé diskuze a dle výsledků vypořádání vznesených připomínek.
Soubor byl upraven, před jednáním byl zaslán členům a členkám Odborné skupiny.  
Závěr: Všechny úkoly byly splněny. 
3) Soubor opatření k řešení situace života osob s poruchou autistického spektra a jejich rodin 
Na jednání byly probrány jednotlivé připomínky, jak k oblastem jako celku, tak k návrhům řešení.
Jsou zapracovány připomínky a nové formulace z jednání ze dne 7. ledna 2020.
Informovanost a edukace

Opatření: Zajistit dostupnost informovanosti pracovníků v oblasti  působnosti uvedených gestorů o aktualizaci Komunikačního souboru na základě informace VVOZP.  Odsouhlaseno viz zápis z jednání OS dne 7/1
Gestor: MD, MPSV, MSp, MŠMT, MV, MZ

Spolupráce: AKČR, APSS
Připomínka:  Krajské dopravní úřady jsou místo, kde jsou uzavírány smlouvy s dopravci, proto není zařazení MD do seznamu gestorů vhodné, jelikož v záležitostech osvěty a informovanosti jednotlivých dopravců nemá prakticky žádnou působnost.
Milena Němcová: Do dopravy vstoupilo velké množství dopravců, na webových stránkách MD by měly být umístěny základní informace, komunikační soubor apod.
Dagmar Zápotočná: Pokud je informace šířena z ústředí, pak jí není věnována patřičná pozornost, na krajích je situace jiná. Ohledně průkazu pro osoby s PAS např. na stránky MZ nikdo nechodí.
Zbyněk Podhrázký: Není možné argumentovat tím, že kraje nemohou být úkolovány. Takto by se mohly vyhnout plnění všech opatření. Např. i oprávnění k poskytování zdravotnických služeb poskytují kraje.

Závěr: MD zůstane v seznamu gestorů.

Opatření: Dohlížet na dodržování metodických pokynů pro OSPOD ve věci opatrovnického řízení. 

Gestor: MPSV

Připomínka: Není tato činnost prováděna automaticky? Pokud ano, bylo by vhodné zvážit, zda je potřebné tento úkol do Souboru dávat.
David Kasal: Lidé na okresech by měli být o problematice PAS vzděláváni.
Závěr: Opatření zůstane beze změny.
Opatření: Rozšířit obsah edukace soudních znalců, státních zástupců a …. v rámci Justiční akademie o témata: 

· Znalecké dokazování“ (používání znaleckého posudku, formulace znaleckých otázek, problematika překročení znaleckého oprávnění, „kritické“ hodnocení znaleckého posudku) v kontextu neurovývojových poruch včetně PAS.

· Neurovývojové poruchy včetně PAS.

· Měkké dovednosti – Komunikace s osobami s PAS – Komunikační soubor a jeho využití v praxi.   Text odsouhlasen s MSp

Gestor: MSp

Spolupráce: Česká advokátní komora – doplněno na základě doporučení MSp

Připomínka MSp: Vyjmout spolupráci České advokátní komory.

Dagmar Zápotočná: Je nutné zahájit potřebné vzdělávání týkající se problematiky PAS u justičních zaměstnanců.
Zbyněk Podhrázký: Vzdělávání státních zástupců bude řešeno na separátních jednáních s MSp, jejichž obsah bude upřesněn na základě požadavků Odborné skupiny. Soudce v trestních věcech by nemusel být v této oblasti vzdělán ve stejném rozsahu jako soudce v občanských věcech, u řízení o rozvodu by měl být soudce edukován nejvíce, aby dokázal k těmto problémům přihlédnout. Jednání by se mohla účastnit např. ředitelka Justiční akademie, zástupce IPVZ, MSp, MZ a člen Odborné skupiny.

Barbora Dražanová: Legislativní sekce MSp tyto informace nemá, jednání se musí účastnit i někdo z legislativní sekce MSp. 
Zbyněk Podhrázký: U státních zástupců musí být toto vzdělávání povinností, u soudců možností. Na další jednání budou přizváni všechny dotčené subjekty.
Závěr: Do opatření bude doplněno „soudci a vyšší soudní úředníci“. K tématu se bude konat separátní jednání. Česká advokátní komora bude odstraněna ze spolupráce.
Návrh na doplnění opatření: Viz zápis ze dne 20/11/2019 str. 4 K diskusi:

Vytvoření a zveřejnění interaktivního formuláře v režimu snadného čtení pro mapování funkčnosti zavedených opatření v rámci působnosti gestorů.

Gestor: MD, MPSV, MSp, MŠMT, MV, MZ

Spolupráce: AKČR, APSS

Závěr: Doplnění opatření týkající se dotazníku bude vypuštěno.
Diagnostika a následná zdravotní péče 
Opatření: Posílit místní a časovou dostupnost diagnostiky PAS podporou specializačního vzdělávání v oboru dětská a dorostová psychiatrie formou rezidenčních míst stabilně. Posílit místní a časovou dostupnost diagnostiky PAS podporou specializačního vzdělávání v oboru dětská klinická psychologie formou dotačních titulů stabilně.    Znění řešení odsouhlaseno s MZ.

Gestor: MZ

Spolupráce: Odborné společnosti, zdravotní pojišťovny
Zbyněk Podhrázký: Specializační vzdělávání je dotováno z prostředků evropských fondů, přičemž bude snaha rozšířit tuto podporu na financování i z jiných zdrojů. Slovo „stabilně“ však skrývá mnohá úskalí, bylo by lepší proto znění opatření upravit, aby tam nebyl závazek pro případ, že finanční prostředky nebudou.
David Kasal: Návrh na použití slova „opakovaně“ namísto „stabilně“. 
Závěr: Znění opatření bude upraveno, slovo „stabilně“ bude nahrazeno slovem „opakovaně“.
Úkol: Upravit text opatření.
Opatření: Iniciovat vytvoření bonifikačního výkonu pro odbornost dětská klinická psychologie, který bude zohledňovat nutnost získání navazující atestace z dětské klinické psychologie (vyšší požadavky na kvalifikaci zdravotnického pracovníka) a vyšší nároky na vybavení pracoviště diagnostickými metodami i náročnost samotného specializovaného vyšetření, která je zejména v oblasti pervazivních vývojových poruch výrazná. Zavést bonifikaci i pro dětskou a dorostovou psychiatrii, která bude zohledňovat ošetření závažných diagnóz.

Gestor: MZ

Spolupráce: odborné společnosti ČLS JEP

Zbyněk Podhrázký: Jedná se o změnu formulace původního opatření, jde o úpravu dětských klinických psychologů a psychiatrů, pro dospělé je úprava jiná. 

David Kasal: Je potřeba úpravu sjednotit s reformou psychiatrické péče. 

Mabel Rodriguez: Navrhovala, aby byli doplněni i dětští kliničtí psychologové.

Iveta Matějovská: Jsou vyhlášena výběrová řízení, mají vzniknout tři nová centra péče o duševní zdraví, měla by pokrýt dětské i dospělé pacienty, síť center se bude dále rozšiřovat. Nevidí problém v tom, že každý dokument bude mít své úkoly.

Zbyněk Podhrázký: Jedná se i o časovou dotaci pro diagnostiku, je na dohodě, jestli bude stejně postupováno i u dospělých. Nebylo by vhodné zasahovat do center duševního zdraví, aby pak za diagnostiku dospělých s PAS nebylo placeno méně než za dětskou.

Mabel Rodriguez: Psychodiferenciální diagnostika je podhodnocená, diagnostikování dospělých je těžké a zabere mnoho času.
Jana Schmidtová: Psychologové mají možnost dělat testy intelektu, psychiatři však časovou dotaci na diagnostiku PAS nemají, přitom vyšetření pro PAS zabere 6 až 7 hodin. Je možné případně vytvořit speciální kód na diagnostiku PAS. U dětského psychologa má u této diagnostiky bod vyšší ohodnocení u dětského psychologa než u dětského psychiatra.

David Kasal: K řešení tohoto problému bude nezbytné uspořádat separátní schůzku.

Iveta Matějovská: Je tu systém veřejného zdravotního pojištění. Výše úhrad jsou výsledkem dohod mezi plátci a poskytovali, MZ toto pouze koordinuje. Pokud sami dohodnou bonifikace, pak k tomuto MZ přistoupí, zasahuje však až tehdy, pokud se uvedení aktéři nedohodnou. VZP už s tím pracuje, bude sama upřednostňovat tuto péči.

Závěr: Do opatření budou doplněni kliničtí psychologové a psychiatři, do spolupráce pojišťovny. K tématu bonifikace bude uspořádáno separátní jednání.

Úkol: Upravit znění opatření. Svolat separátní jednání k bonifikaci.

Opatření: Iniciovat vyhodnocení dostupnosti péče psychologů, dětských klinických psychologů, psychiatrů pro děti a dorost, psychiatrů, logopedů, fyzioterapeutů a ergoterapeutů v krajích, a to z dat získaných z ÚZIS. Na základě tohoto vyhodnocení reagovat směrem k posílení dostupnosti diagnostiky a následné péče u specialistů – podpora vzdělávání dotčených odborností, podpora dotačních programů a iniciovat zvýšení uzavírání smluv se zdravotními pojišťovnami.   

Gestor MZ

Spolupráce: zdravotní pojišťovny, odborné společnosti ČLS JEP

Závěr: Text opatření bude upraven, bude doplněno slovo „klinických“ psychologů.

Úkol: Upravit text opatření.

Opatření: Mabel Rodriguez a Jana Schmidtová naformulují opatření týkající se edukace klinických psychologů a psychiatrů (v gesci IPVZ)  v oblasti diagnostiky dospělých osob.

Gestor:  MZ

Spolupráce: odborné společnosti ČLS JEP, IPVZ

Marta Pečeňová: Je naformulováno nové opatření:

„Zrealizovat základní kurz k problematice neurovývojových poruch včetně PAS z veřejných prostředků.“ Kurz prolékaře se specialiaovanou způsobilostí a pro klinické psychology
Iveta Matějovská: V rámci zdravotního pojištění není možné hradit vzdělávání.

Zbyněk Podhrázký: Většinou bylo vzdělávání hrazeno z evropských strukturálních fondů, tuto cestu již nedoporučuje, je to komplikované řešení. Není způsob, jak donutit lékaře, aby se kurzu zúčastnil, a o jaké množství finančních prostředků by se jednalo. Je nezbytné také definovat počet vyučovacích hodin.

Jana Schmidtová: Jsou to důležité připomínky, po dvou dnech nebude nikdo odborníkem na diagnostiku, jde o to, aby se alespoň částečně s problematikou seznámili. Hradilo by se kurzovné/lektorné, není však způsob k zajištění povinné účasti, ale jde především o to mít tu možnost.

Zbyněk Podhrázký: Je nezbytné určit obsah kurzu. 

Marta Pečeňová: Je potřeba naformulovat opatření. 

Závěr: Opatření musí být zpřesněno a doformulováno.

Úkol: Upravit znění opatření.

Opatření: Iniciovat ve spolupráci s ÚZIS zveřejnění pravidel, kritérií a kompetencí k poskytování zdravotních služeb včetně seznamu poskytovatelů ve smyslu průvodce zdravotnickým systémem pro klienty (v rámci legislativního zadání pro Národní zdravotnický informační portál, řešení je možné po jeho definitivním spuštění). Podporovat zveřejňování seznamu smluvních poskytovatelů zdravotní péče zejména z oborů dětská psychiatrie a dětská klinická psychologie.

Gestor: MZ

Spolupráce: odborné společnosti ČLS JEP, zdravotní pojišťovny

Závěr: Bylo navrženo nové znění opatření, budou doplněni i psychiatři a kliničtí psychologové pro dospělé.

Úkol: Upravit znění opatření.

Opatření: Podpořit bonifikaci ošetření pacientů s neurovývojovými poruchami včetně PAS vyžadujících intenzivní psychiatrickou péči.

Gestor: MZ

Spolupráce: odborné společnosti ČLS JEP, zdravotní pojišťovny

David Kasal: Budou muset být sladěna plnění dvou vládních usnesení, schůzka by se k této problematice měla konat do deseti dnů.

Jana Schmidtová: Bonifikace ve smyslu kódu je v řádu 100 bodů na vybrané diagnózy, což není dostatečné, další věcí je lůžková péče a to, zda by neměla být bonifikována.

Iveta Matějovská: Vše je otázkou vyjednávání, bonifikaci je možné dojednat.
Závěr: Bude předmětem jednání.

Terapie
Opatření: Podpořit zavedení bonifikace platných zdravotních výkonů pro odbornost ergoterapie, fyzioterapie a logopedie, které by zohlednily získaný stupeň vzdělání zdravotnického pracovníka. Podpořit navýšení frekvenčního omezení indikace ergoterapie, fyzioterapie a logopedie (např. pro dětské pacienty). Pomocí vzdělávacích kurzů rozšířit stávající síť odborníků o odborníky se znalostí specifik dětí/dospělých osob s neurovývojovými poruchami včetně PAS, schopných poskytnout obvyklou péči za podmínek zohledňujících individuální potřeby pacienta s neurovývojovými poruchami včetně PAS.

Gestor: MZ  

Spolupráce: odborné společnosti ČLS JEP, zdravotní pojišťovny

Připomínka: Obsahem opatření nově není psychoterapie.
Zbyněk Podhrázký: Psychoterapie je právně velmi špatně uchopitelná, má začít fungovat nová komise, která se bude psychoterapií zabývat. Část psychologů by mohla být zařazena mezi lékařská povolání. Je zde i pregraduální obor psychoterapie. Všeobecným problémem je, kdo má tuto terapii vykonávat, jaké má mít vzdělání atd.
Jana Schmidtová: Bylo by vhodné zvážit, zda by klinický psycholog mohl mít bonifikaci u psychoterapeutických kódů, aby byl motivován k práci s lidmi s PAS.
Vkládáno nové opatření č. 3: 
„Zajistit vyjasnění pravidel vzdělávání a kompetencí pro psychoterapii.“

Gestor: MZ, ČLK, Česká společnost pro psychoterapii, zdravotní pojišťovny
Posudková praxe
Snížit frekvenci přeposuzování nároku na příspěvek na péči a průkaz osoby se zdravotním postižením.

Gestor: MPSV

Spolupráce: LPS ČSSZ

Leona Svobodová: Nástroj přeposuzování není příčinou problému, tou je vadná aplikace již existujících pravidel. Jsou situace, např. u dětí z vývojových důvodů, kdy je nezbytné přeposuzování zachovat. Je možné navrhnout jinou formulaci opatření a vytvoření metodického materiálu, který by nastavil pravidla.

Petr Hanuš: Posudkový lékař by měl odhadnout, jaká frekvence posuzování je u konkrétního člověka optimální.

David Kasal: Je třeba vytvořit prostor pro individuální posuzování.

Jana Gandalovičová: Možností by bylo nastavit pouze spodní hranici pro frekvenci posuzování.

Závěr: Opatření bude předmětem diskuze.
Iniciovat revizi obsahu podkladů  k posuzování v kontextu specifik skupin posuzovaných osob. Zajistit prodloužení lhůty k uplatnění námitek a edukaci praktických lékařů k vyplňování formulářů. 

Gestor: MPSV

Spolupráce: MZ, LPS ČSSZ

Připomínka: Jedná se o námitky či o lhůtu k nahlížení do spisu.

Leona Svobodová: Neví, o co přesně by se jednalo, proces je správním řízením, není potřeba se obávat toho, že by žadatel nebyl informován. Dostane písemně poučení. Tohle není fakticky problém.

Michal Roškaňuk: Lidé mají velice málo času k tomu, aby se dostavili k nahlížení do spisu. 

Leona Svobodová: Je možné toto opatření rozdělit. Zajištění prodloužení lhůty je podnět pro legislativu. 
Michal Roškaňuk: Lhůty jsou stanoveny různě, v poučení není uvedeno, že se rodič může žádat o prodloužení lhůty. 
Leona Svobodová: Je to podnět pro zkvalitnění poučení tak, aby i osoby s PAS dostaly informace tak aby, rozuměly tomu, jak uplatnit svá práva dle správního řádu. 
Úkol: Uspořádat separátní jednání. (MPSV)
Vzdělávání
Obecně ke kapitole:

Ivana Blažková: V Souboru jsou legislativní nepřesnosti v zajištění podpůrných opatření ve školách podle § 16 odst. 9 školského zákona. Je nezbytné materiál zaslat s žádostí o stanovisko MŠMT, aby se k tomu mohli vyjádřit a aby byl výklad přesný. 
Úkol: Zaslat Soubor ke stanovisku MŠMT. (VVOZP)
Opatření: Diferencovat asistentské služby pro studenty vysokých škol se specifickými potřebami dle míry odborné náročnosti poskytované asistence (asistence při sebeobsluze a pohybu, asistence při pořizování přepisů/zápisů z přednášek a seminářů, asistence při studiu studentům s PAS).  Definovat požadavky na osoby, které mohou asistentské služby konkrétního zaměření realizovat.

Gestor: MŠMT

Úkol: Zaslat opatření k posouzení MŠMT. (VVOZP)
Sociální služby
Obecně ke kapitole:

Petr Hanuš: Kapitola nereflektuje pouze úpravu sociálních služeb, zahrnuje i další oblasti, např. zaměstnávání, bydlení, některé body jsou přesahové, pak by se měla kapitola rozšířit i o bydlení a zaměstnávání nebo by bylo vhodné vytvořit pro tato opatření samostatné kapitoly. 

Opatření: Stabilizovat a posílit financování sociální práce na obcích navýšením objemu dotačního programu MPSV na podporu sociální práce na obcích.  V rámci příspěvku na výkon sociální práce na obecních úřadech vyčlenit prostředky na plné zajištění financování pozice koordinátora podpory pro osoby se zdravotním postižením ve všech obcích s rozšířenou působností (typu III.), a podle potřebnosti i v některých obcích typu II.

Gestor: MPSV
Připomínka: Otázkou je, zda by neměl být rozšířen seznam gestorů o MF, pokud se opatření týká financování.
Leona Svobodová: Je zde dotační titul na sociální práci, současné snahy jdou proti tomuto opatření.

Pavel Ptáčník: Náklady na plnění jednotlivých opatření budou hrazeny v rámci kapitol jednotlivých resortů. 

David Kasal: Nebylo by vhodné, aby tam bylo i MF.

Závěr: Seznam gestorů zůstane beze změny.

Opatření: Legislativně ukotvit pečující osoby.

Gestor: MPSV
Petr Hanuš: Co od legislativního ukotvení očekáváme. Legislativní ukotvení je obsahem zákona o sociálních službách. 

Závěr: Znění opatření bude diskutováno.

Opatření: Finančně podpořit vybudování sítě služeb komunitního typu v krajích, které zajistí základní varianty typů bydlení v souvislosti s náročností potřebné podpory lidí s PAS. Připravit dotační programy umožňující zajistit bydlení pro specifické skupiny.  

Gestor: MPSV, MMR

Spolupráce: Asociace krajů ČR

Petr Hanuš: Opatření se týká spíše bydlení, výstavba dostupných bytů je v kompetenci MMR. MPSV a kraje by poté měly zajistit podporu samostatného bydlení a odpovídající terénní sociální služby.
Opatření: Přidat mezi cílové skupiny registrované sociální služby položku „Osoby s poruchami autistického spektra“ tak, aby se změna projevila ve všech předmětných datových zdrojích. Oznámit všem poskytovatelům registrovaných sociálních služeb, že tato cílová skupina je nově k dispozici a vyzvat je k úpravě svých registrací.

Gestor: MPSV

Spolupráce: Asociace krajů ČR

Petr Hanuš: Pokud opatření cílí na skupinu osob s PAS, pak doporučuje, aby byly přesně vyjmenovány uvedené služby, kam by měla být tato skupina doplněna. 
Michal Roškaňuk: U jednotlivých sociálních služeb by mělo být jasně uvedeno, jaké cílové skupině je služba poskytována, tedy i zda je poskytována osobám s PAS.

Petr Hanuš: MPSV chce sjednocovat některé druhy služeb. Poskytovatel se může na určitou skupinu klientů specializovat. Je to technická věc, otázkou je, zda osoby s PAS přidat do všech sociálních služeb či jen do některých.

Dagmar Zápotočná: Není problém uvést do popisu cílovou skupinu, mnohé služby se prezentují jako vhodné, skutečnost je však jiná. 

Opatření: Vyjasnit obsah termínu sociální rehabilitace a přijmout fakt, že pro osoby s PAS (i jiným postižením, např. mentálním), je při hledání a dojednávání zaměstnání běžnou součástí práce oslovování, kontaktování a vyjednávání se zaměstnavateli.

Gestor: MPSV

Spolupráce: Asociace krajů
Petr Hanuš: Nejspíše je problém v praxi a výkladu co je a co není sociální rehabilitace, pokud by se klient mohl nechat zaměstnat, pak sociální pracovník bere jako součást práce vyjednávání se zaměstnavateli.
Řešení krizových situací v rodinách s osobami s PAS
Obecně ke kapitole:

Připomínky: Z prvního odstavce popisu vypustit „které bývají tlumeny psychofarmaky“ a před slova „chybí krizová odlehčovací služba“ doplnit slovo „často“. Nepoužívat v Souboru termín „vysokofunkční autismus“, nahradit ho slovem „PAS“.
Závěr: Znění bude upraveno dle vznesených připomínek.
Úkol: Upravit znění Souboru.
Opatření: Podpořit v rámci dotačních programů zřízení specializované krizové linky s nepřetržitým provozem pro „první psychologickou pomoc“ v bezvýchodné situaci pro lidi s PAS a jejich rodiny.

Gestor: MZ 
Leona Svobodová: Je nezbytné požadavek upřesnit.
Marta Pečeňová: Návrh proškolit pracovníky na stávajících krizových linkách.
Mabel Rodriguez: Na krizových linkách většinou nepracují psychologové, ale např. absolventi vyšší odborné školy sociální.

Leona Svobodová: Je zde 24 programů s akreditací v rámci povinného vzdělávání pro sociální pracovníky a pracovníky v sociálních službách, není vhodné zřizovat zvláštní výlučnou službu. 

Zbyněk Podhrázký: Není správná cesta rozšiřovat počet linek, bylo by vhodné provést jejich analýzu a ve spolupráci s IPVZ zřídit kurz vzdělávání. 
Jana Schmidtová: Vhodné by bylo mít jednoho pracovníka, specialistu v rámci konkrétní krizové linky.
David Kasal: Mělo by se vycházet z toho, kolik je klientů, kteří linky používají, měla by být možnost přesměrovat je na odborníka.
Leona Svobodová: Provést analýzu by bylo na samostatné opatření, tato oblast může být také předmětem plánované schůzky.
Jana Gandalovičová: Otázka, zda by nebylo lepší vybrat jednu linku a pracovníky této jedné linky vyškolit.
Leona Svobodová: Vhodná by byla diskuze s kraji, MPSV potřeby na národní úrovni nemapuje.
Zbyněk Podhrázký: Doporučuje obrátit se na Asociaci krajů, aby popsali situaci a shromáždili údaje o tom, kolik krizových linek funguje, zaměstnanci jedné z nich by se poté mohli proškolit a ostatní linky by pak na tuto v případě potřeby přesměrovávaly. Je potřeba opatření přeformulovat.
Závěr: Zabezpečit edukaci stávajících linek na základě analýzy z krajů, vytipování jedné linky, jejíž pracovníci budou proškoleni povinně. Opatření bude přeformulováno.
Úkoly: 1) Napsat žádost Asociaci krajů o informace týkající se počtu a fungování krizových linek v jednotlivých krajích, kopii dopisu zaslat poslanci Kasalovi. (VVOZP) 
2) Upravit znění opatření. (MZ, Zbyněk Podhrázký)
Opatření: Dostupnost mediační služby a bezplatného sociálně-právního poradenství pro osoby se zdravotním postižením a sociálním znevýhodněním.

Gestor: MPSV, MSp

Leona Svobodová: Bylo by potřeba toto opatření konkretizovat. 
Úkol: Opatření bude předmětem další diskuze.
Opatření: Iniciovat legislativní ukotvení žaloby ve veřejném zájmu také jako nástroje prevence vzniku šikany a diskriminace osob sociálně či zdravotně znevýhodněných.

Gestor: MSp

Barbora Dražanová: K bodům 3 a 4 zašle MSp příští týden vyjádření. Žaloba ve veřejném zájmu je problematická otázka.

Zbyněk Podhrázký: Bude iniciována schůzka s úřadem nejvyššího státního zástupce a legislativní sekcí MSp.
Závěr: Bude předmětem separátního jednání.
Úkol: Zaslat vyjádření k opatřením Souboru týkajících se MSp. (MSp) 
Zaměstnávání
Zajistit podporu osobám s PAS a poruchou intelektu prostřednictvím osvěty o možnostech a přínosech zaměstnávání této cílové skupiny na běžném trhu práce směrem k zaměstnavatelům a směrem k rodičům (pečujícím osobám, opatrovníkům), s využitím příkladů dobré praxe.

Gestor: Úřad práce ČR, MPSV

Leona Svobodová: Informační systém zaměstnanost funguje, případné návrhy na úpravy je možné diskutovat. Opatření je však velice obecné. Na schůzku bude přizván i zástupce MPSV věnující se této otázce.
Závěr: Bude projednáno na separátním jednání.

Závěr:

Pavel Ptáčník: Byly navrženy úpravy v popisu kapitol, neboť byly popisy některých neproporcionálně rozsáhlé.

Marta Pečeňová: Do kapitoly týkající se školství je nezbytné doplnit nově navrhovaný poslední odstavec. 
4) Různé
Byl schválen návrh na jmenování Jany Gandalovičové do psychoterapeutické skupiny pro reformu dětské psychiatrické péče.
Nebyly vzneseny žádné další návrhy k projednání, proto bylo jednání předsedkyní skupiny ukončeno. 
V Praze dne 04.02.2020 
Zapsala:

Blanka Espinoza
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