Zasedání Pracovní skupiny VVZPO k přípravě Národního plánu
pro osoby se zdravotním postižením na období 2015–2020

Datum: 15.12.2014 
Poradu řídil: JUDr. Pavel Ptáčník
Přítomni: JUDr. Štefan Čulík, Ing. Vít Sedmidubský, Bc. Dita Eyblová, Tomáš Fliegl, Ing. Libuše Jechová, Ing. Josef Kotýnek, Mgr. Václav Krása, Šimon Krmenčík, Ing. Radmila Malá, Mgr. Iva Matějková, Ing. Petr Novák, Mgr. Petra Nováková, Mgr. Lenka Procházková, JUDr. Pavel Ptáčník, Michal Rada, JUDr. Sandra Šotová, Mgr. Michaela Vencová

Program jednání:
1) Shrnutí dosavadních jednání a postupu prací
2) Diskuse o analytické části Národního plánu
3) Diskuse o navržených opatřeních a připomínkách k nim
4) Stanovení postupu dalších prací 


1. Shrnutí dosavadních jednání a postupu prací

JUDr. Pavel Ptáčník přivítal všechny přítomné a zahájil zasedání. Poté shrnul dosavadní jednání pracovní skupiny a seznámil členy i s výsledky separátních jednání, které proběhly s MD, MPSV a MSP. Z těchto schůzek vzešly úpravy některých opatření. 

2. Diskuse k analytické části Národního plánu

Úvodní analytická část Národního plánu byla členům skupiny rozeslána k případným připomínkám.

Michal Rada zmínil, že by bylo vhodné doplnit do kapitoly o relevantních dokumentech také strategie nadnárodní úrovně.

JUDr. Pavel Ptáčník požádal členy skupiny, aby zaslali návrhy strategií svých resortů, které se týkají problematiky osob se zdravotním postižením. 

3. Diskuse o navržených opatřeních a připomínkách k nim

V této části jednání byla diskutována jednotlivá navržená opatření, jejich úprava nebo případné vyřazení a připomínky vznesené k nim. Jednalo se například o nové opatření týkající se vytvoření monitorovacího mechanismu Úmluvy o právech osob se zdravotním postižením. Dále se probírala opatření týkající se bezbariérovosti staveb. Zevrubněji byla probírána osmá kapitola Přístup k informacím a informování o veřejných službách, která obsahovala nová opatření. Diskutována byla opatření z desáté kapitoly Vzdělávání a školství, především ta, která se týkají vysokých škol.

4. Stanovení postupu dalších prací a dalšího termínu jednání pracovní skupiny

Na závěr JUDr. Pavel Ptáčník informoval členy o tom, že se uskuteční ještě další separátní schůzky se zástupci MPSV (především oblast zaměstnávání), MV, MSP, MZ, na kterých budou projednávána konkrétní opatření, u kterých dosud nedošlo ke shodě. Zároveň také JUDr. Pavel Ptáčník požádal některé členy, konkrétně zástupce MŠMT, MK, MV, MPSV a MZ, aby zaslali stručný úvod a změření opatření k oblasti, která spadá pod gesci jejich resortu. 

Sekretariát VVZPO zašle všem členům skupiny v průběhu ledna finální podobu Národního plánu. Členové skupiny budou mít možnost tuto finální verzi ještě jednou připomínkovat. Dle potřeby se v lednu případně ještě uskuteční jedno zasedání skupiny. 

JUDr. Pavel Ptáčník všem poděkoval za účast na jednání a zasedání ukončil.
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Za správnost: JUDr. Pavel Ptáčník, v. r. 
