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Zasedání Odborné skupiny VVZPO pro zaměstnávání osob se zdravotním postižením
Datum: 17.10.2017 

Poradu řídil: Karel Rychtář (AZZP ČR)
Přítomni: Robert Herák (ASZ ÚV ČR), Jitka Hlaváčková (Svaz průmyslu a dopravy ČR), Renáta Christovová (MZ), Pavel Janíčko (Českomoravská konfederace odborových svazů), Petr Jiříček (MPSV), Ludmila Mladá (MF), Jiří Morávek (NRZP ČR), Petra Nováková (ÚV ČR), Pavel Ptáčník (ÚV ČR), Jiří Vaňásek (MPSV), Zdeněk Věchet (AZZP ČR)
Úvodem přivítal přítomné Karel Rychtář, seznámil s programem, k němuž nebyly připomínky. 
1. Příprava zákona o sociálním podnikání
O genezi a současném stavu přípravy informoval zástupce gestora – Úřadu vlády Robert Herák, upozornil na aktuálně sporné oblasti, návrh vzniká v úzké spolupráci se sekcí zaměstnanosti MPSV ČR a postoje a názory se sbližují. Doplnil jej Jiří Vaňásek, upozornil na dosud neuzavřené části návrhu, zejména:
· Důraz na integrační typ sociálního podniku, i když zákon upravuje i jiné typy

· Návrh obsahuje výčet navrhovaných benefitů, i když jejich konkrétní úprava spadá do působnosti různých resortů, hlásí se k benefitům v působnosti MPSV ČR

· Většina již existujících sociálních podniků pracuje s cílovou skupinou lidí se zdravotním postižením, zaměstnavatelé zaměstnávající 50 % a více lidí se zdravotním postižením mohou být sociálním podnikem, platí obecná rozpočtová pravidla (pro jeden účel lze využít jen jeden nástroj podpory), jsou to dvě množiny, které se prolínají, ale nepřekrývají zcela
Diskuse (Pavel Ptáčník, Pavel Janíčko, Zdeněk Věchet, Karek Rychtář a Jiří Vaňásek) se týkala zejména kritérií pro přiznání statutu, okruhu zřizovatelů (problematická role obcí), nutno precizovat některá kritéria (deklarované a skutečné využití případného zisku, zastoupení ostatních znevýhodněných (30% v integračním sociálním podniku – po jakou dobu trvá sociální znevýhodnění apod.).
Aktuálně se pracuje na návrhu paragrafového znění zákona, předpoklad dokončení je na přelomu roku, pak bude následovat normální legislativní proces. 
Karel Rychtář v závěru zdůraznil, že se jedná o netradiční právní normu, než je tomu u klasických obchodních korporací – zčásti stojí na jiném pořadí cílů a hodnot, její vnímání veřejností je ovlivněno zčásti přístupem ke grantové podpoře sociálních podniků ve výzvách ESF, zaměřených spíše na podnikatelské projevy občanského sektoru, než na skutečné podnikání s udržitelným obchodním jádrem. 
Nezastupitelná a důležitá bude role „rady“ zřizované zákonem a strategie, kterou bude postupně tvořit a rozvíjet, resp. prosazovat vůči vládě a dotčeným resortům. 

2. Souhrnná informace o schválených změnách v oblasti podpory zaměstnávání OZP 

V další části jednání informovali zástupci MPSV ČR o přijatých novelách zákona o zaměstnanosti v roce 2017 a jejich praktických dopadech. Přijaté návrhy jsou výsledkem několika let jednání, která iniciovali zástupci zaměstnavatelů a k nimž byla vytvořena široká pracovní skupina na MPSV. 
Podrobným výčtem návrhů se zabývala skupina již na minulém jednání, aktuálně novela č. 206/2017 Sb. přinesla mimo jiné zavedení elektronické evidence náhradního plnění, která vstupuje do praxe od 01.10.2017 s postupně zvládanými technickými problémy, předpoklad stabilizace systému do rutinního stavu je do konce roku. Mimo to novela obsahuje některá zpřesnění v oblasti agenturního zaměstnání. 
V diskusi bylo zdůrazněno, že se nejedná o veřejný registr, cílem je pouze evidence, za obsah dat a za správnou aplikaci zákona zodpovídají dodavatel a odběratel v rámci odběratelských vztahů a smluv.
Od registru je očekávána nejen 100% kontrola dodržení limitů, ale i získání dat pro rozhodování o parametrech do budoucna. Dojde k omezení, v této fázi nikoli k plnému vyloučení tzv. „přefakturace“.   
Poslední novela č. 327/2017 Sb. přinesla již zásadnější změny v základu systému podpory „chráněného“ trhu práce:
· Uznání zaměstnavatelů zaměstnávající 50 % a více lidí se zdravotním postižením namísto vymezování chráněného pracovního místa
· Povinnost ročních zpráv

· Změnu struktury příspěvku (vč. oddělení systémů pro volný a pro „chráněný“ trh práce)

· Snížení ročního limitu náhradního plnění povinného podílu OZP pro rok 2018
· Pro rok 2017 i pro rok 2018 dochází k dílčí kompenzaci růstu minimální mzdy a tarifů (od roku 2017 již bez výjimek pro odměňování zaměstnanců se zdravotním postižením)

Nepodařilo se zatím vyřešit:
· Efektivní způsob diagnostiky/posouzení využitelného pracovního potenciálu OZP pro pracovní uplatnění 

· Oddělení skutečného zaměstnání dle pracovněprávního vztahu od „zvláštního zapojení“ se srovnatelnými podmínkami, ale bez nároků dle pracovněprávního vztahu (de facto skutečnou „chráněnou práci“ v intencích obvyklých ve vyspělejších zemích
· Přiměřenou podporu kategorie osoby zdravotně znevýhodněné, jejíž zastoupení v okruhu uchazečů o práci neklesá, ale relativně roste 
· Zjednodušení systému podpory na volném trhu práce v kombinaci s praktickou pomocí zaměstnavatelům 

3. Nelegislativní opatření v oblasti podpory zaměstnávání OZP

Další informace a diskuse se týkaly nelegislativních opatření na podporu uplatnění OZP, zejména metodických – k prostupnému systému sociálních služeb a pracovní rehabilitace a k projektu posílení odborné kapacity Úřadu práce ČR pro práci se zaměstnavateli. Probíhají výběrová řízení a nábor, počátkem roku předpokládáno zahájení vzdělávání.
4. Další témata a záměry v rámci jednání v roce 2017–2018
Těžiště se přesune v první polovině roku 2018 z legislativní do exekutivní roviny, půjde o zvládnutí přechodného období a hladký náběh elektronické evidence náhradního plnění. Současně je předpoklad pokračování jednání pracovní skupiny MPSV ČR, po stabilizaci parlamentu a vlády bude zájem posílit prioritu této oblasti na vládní a politické úrovni a připravit postupně další návrhy s důrazem na podporu OZP na volném trhu práce a případné parametrické změny pro rok 2019 a 2020. 

5. Různé

Přítomní byli informováni o iniciativě zaměstnavatelů k posílení rozvojové a investiční podpory, která v systému chybí již od roku 2009. Iniciativou Zdeňka Věcheta společně s MPSV ČR a Královéhradeckým krajem vznikla anketa, jejímž cílem je zmapovat poptávku (absorpční schopnost prostředí), získání přehledu o potřebách specializovaných zaměstnavatelů. Na základě vyhodnocení je cílem využít po projednání v pracovní skupině právě Vládního výboru pro zdravotně postižené občany k podpoře požadavku na zainteresovaná ministerstva vytvořit vhodný program podpory. Iniciativu také podpořila Regionální stálá konference Královehradeckého kraje na svém jednání a vydala o tom usnesení. Toto téma bude jedním z bodů příštího jednání pracovní skupiny, s cílem zpracovat návrh pro jednání VVZPO, předpokládaný termín únor 2018. 

V Praze dne 17.10.2017 

Zapsal:

Karel Rychtář 
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