Zápis ze zasedání

Vládního výboru pro zdravotně postižené občany,

které se konalo dne 17. 1. 2011 od  10.00 hod. v zasedacím sále vlády ČR
Přítomni: 
Ing. Eva Bartoňová, Otmar Cvrkal, Bedřich Danda, Ing. Jan Gregor, Ing. Karel Havlíček, Ing. Jana Hrdá, Ing. Libuše Jechová, Mgr. Renata Ježková, Ing. David Kafka, Mgr. Martina Kašíková, Bc. Václav Krása, Ing. Dagmar Lanzová, Mgr. Kateřina Machačová, Mgr. Stanislava Makovcová, Mgr. Iva Matějková, Mgr. Jiří Morávek, JUDr. Pavel Ptáčník, PhDr. Marta Teplá, Ing. Ivo Toman, PhDr. Ludmila Vostřáková, Mgr. Czeslaw Walek, Jan Wiesner. 

Omluveni:
Mgr. Josef Dobeš, Dr. Ing. Jaromír Drábek, doc. MUDr. Leoš Heger, CSc., Ing. Miroslav Kalous, PhDr. Anna Matoušková, Mgr. Jan Uherka. 
Přítomno 13 (na část jednání 11) z 19 řádných členů Vládního výboru pro zdravotně postižené občany (dále jen „VVZPO“) a 1 pověřeného člena s právem hlasovat. 
Jednání zahájil předseda VVZPO a předseda vlády ČR RNDr. Petr Nečas, od závěrečné části projednávání bodu 1 zasedání řídil místopředseda VVZPO, předseda Národní rady osob se zdravotním postižením ČR (dále jen „NRZP ČR“) Bc. Václav Krása. 
Předseda VVZPO úvodem přivítal členy VVZPO, omluvil nepřítomné členy a informoval VVZPO o tom, že v současné době není jmenován zmocněnec vlády pro lidská práva, který je podle Statutu VVZPO členem VVZPO, ale že do doby jmenování nového zmocněnce pověřil vrchního ředitele Sekce pro lidská práva Mgr. Czeslawa Walka pravomocemi k vykonávání úkolů a činností vyplývajících ze statutů poradních orgánů vlády, a proto se vrchní ředitel bude zasedání VVZPO účastnit jako řádný člen s právem hlasovat. 
Na zasedání byly členům VVZPO rozdány návrhy usnesení k jednotlivým bodům programu.
Následně pak dal předseda VVZPO hlasovat o návrhu programu jednání, který VVZPO jednomyslně přijal 13 hlasy přítomných členů.
Program:
1. Situace v oblasti zajišťování podmínek pro bezbariérové užívání staveb

2. Stanovení postupu pro vytvoření monitorovacího mechanismu a monitorovacích orgánů v ČR v souladu s článkem 33 Úmluvy o právech osob se zdravotním postižením

3. Informace MŠMT o aktuální situaci v oblasti vzdělávání dětí, žáků a studentů se zdravotním postižením a priority MŠMT pro nebližší období

4. Informace MPSV o připravované reformě příspěvků a dávek pro osoby se zdravotním postižením včetně harmonogramu její realizace
5. Podnět občanského sdružení Trianon na sjednocení podmínek při poskytování sociálních výhod pro osoby se zdravotním postižením v rámci zemí Visegrádské čtyřky a následně zemí EU 

6. Informace o realizaci Národního rozvojového programu mobility pro všechny v roce 2010

7. Různé:

· Informace o konferenci Přístupnost VŠ vzdělávání v kontextu zdravotního postižení

· Informace o 17. ročníku Ceny VVZPO za publicistické práce zaměřené na problematiku zdravotního postižení

1. Situace v oblasti zajišťování podmínek pro bezbariérové užívání staveb

Na základě častých chyb, které se vyskytují v projektových dokumentacích záměrů bezbariérových tras předložených ke schválení v rámci Národního rozvojového programu mobility pro všechny (dále jen „NRPM“) i při schvalování stavební dokumentace a kolaudačních souhlasů stavebními úřady, zpracoval sekretariát VVZPO souhrnný materiál o současné situaci v oblasti bezbariérového užívání staveb.

JUDr. P. Ptáčník, vedoucí sekretariátu VVZPO, seznámil členy s předloženým materiálem. Přestože již od roku 1994 je v českém právním řádu zakotvena povinnost, která ukládá bezbariérovost veřejných staveb, situace v této oblasti stále není uspokojivá. Do provozu je uváděno mnoho staveb, které nejsou v souladu s platnou legislativou, ať už se jedná o drobnější chyby či chyby zásadnějšího charakteru, které nejen že osobám se zdravotním postižením značně komplikují a znesnadňují přístup a užívání těchto staveb, ale jsou pro ně i v některých případech životu nebezpečné. To platí jak u staveb budov určených k užívání veřejností, tak i u staveb dopravních. Jedná se o vážnou systémovou chybu s dopadem na celé území České republiky, kdy zavedená legislativa není v potřebném a odpovídajícím rozsahu v praxi implementována a neplní svůj účel. Závažné chyby se objevují již v samotné projektové dokumentaci staveb zpracované projektanty. Alarmující na této skutečnosti je fakt, že tyto chyby a nedostatky nejsou odhaleny ani v rámci stavebních řízení (při ohlášení stavby či při vydání stavebního povolení ani při vydání kolaudačního souhlasu). 

Základní systém právních předpisů, který v ČR upravuje povinnost zajištění bezbariérové přístupnosti staveb, je v podstatě úplný a dostatečný. Navazující předpisy nižší právní úrovně však již tak ucelené a jednoznačné nejsou. Prováděcí předpisy v resortu MMR navazují na základní legislativu (stavební zákon) a podrobněji popisují jednotlivá opatření pro bezbariérovou přístupnost. Pokud jde o právní předpisy resortu Ministerstva dopravy, zde je situace poněkud méně jednoznačná. Hlavním problémem je zejména určitá nejednotnost terminologie a rozpory, které vedou při používání předpisů k nestejnému výkladu a následným problémům. Na prováděcí vyhlášky k příslušným zákonům navazují další technické předpisy (české technické normy, technické specifikace, technické podmínky, vzorové listy apod.). Způsob zpracování těchto předpisů, které jsou v praxi projektanty nejčastěji využívané, nezaručuje optimální, včasné a úplné zapracování požadavků na bezbariérovost daných právním prostředím. V některých případech dokonce dochází k rozporům mezi vyhláškami a technickými předpisy. Tyto nedostatky je třeba urychleně odstranit, týká se to především norem a předpisů nižší úrovně zejména v působnosti Ministerstva dopravy.
Problém nedodržování právních předpisů v oblasti bezbariérového užívání staveb začíná u projektantů, kteří špatně navrhují stavby, dále pokračuje u stavebních úřadů, které bez ohledu na soulad či nesoulad s platnými předpisy takové stavby povolují. V důsledku toho jsou do provozu často uváděny stavby, které porušují platnou legislativu a nesplňují základní kritéria bezbariérovosti. Problém nedostatečně fungujících stavebních úřadů má více příčin: ze strany zaměstnanců stavebních úřadů není věnována dostatečná pozornost problematice bezbariérového užívání staveb (dále jen „BUS“), bezbariérové řešení není vyžadováno a důsledně kontrolováno na všech stupních stavebního řízení, pracovníci stavebních úřadů nemají k dispozici žádné jiné odborné vyjádření o souladu předložené projektové dokumentace s BUS z důvodu nedostatku odborných konzultantů, kteří by takový posudek vypracovali, a především neexistuje žádná instituce nebo dotčený orgán, který by tento stavebním zákonem zakotvený veřejný zájem hájil. Je třeba se zaměřit na to, aby Ministerstvo pro místní rozvoj a Ministerstvo dopravy výrazně posílila svou úlohu metodického a přímého řízení v oblasti BUS. Je také žádoucí obnovit diskusi o potřebě dotčeného orgánu státní správy pro oblast BUS.
Původ celého problému začíná u samotných projektantů, kteří navrhují stavby v nesouladu s platnými předpisy v oblasti BUS, často se jedná o neznalost či dokonce opomíjení dané problematiky. Příčinu lze najít v samotném systému vzdělávání projektantů, studenti v rámci SŠ a VŠ vzdělávání v oborech stavebnictví a dopravy většinou nejsou dostatečně seznámeni se základními principy BUS. Projektanti prakticky nemají možnost získávat znalosti a odborně se vzdělávat v oblasti BUS ani v rámci dalšího vzdělávání. V rámci profesních komor (Česká komora architektů a Česká komora autorizovaných inženýrů a techniků činných ve výstavbě) neexistuje samostatný obor ani specializace zabývající se BUS.
Záměrem projednávání tohoto bodu je to, aby BUS uložené právními předpisy bylo důsledně naplňováno v praxi.
K jednání byli přizváni odborníci na problematiku BUS: Ing. Dagmar Lanzová z NRZP ČR a Ing. Karel Havlíček, ředitel odboru řízení výdajů Státního fondu dopravní infrastruktury (dále jen „SFDI“). 

Ing. D. Lanzová zhodnotila nepříznivou situaci v oblasti BUS a doplnila ji z pohledu svých praktických zkušeností získaných v rámci své práce specialistky na přístupné prostředí v NRZP ČR i své funkce předsedkyně Hodnotitelské komise NRPM. Potvrdila, že v praxi dochází k hrubému porušování BUS a projektové dokumentace vykazují závažné nedostatky. NRZP ČR dlouhodobě monitoruje přístupnost prostředí, řeší bezbariérovost staveb i přístupnost dopravy, které jsou nezbytné nejen pro osoby se zdravotním postižením, ale také pro ostatní osoby s omezenou schopností pohybu a orientace, které v součtu tvoří téměř 1/3 všech obyvatel České republiky. Není dostatek specialistů, chybí základní znalosti absolventů i program celoživotního vzdělávání v oblasti BUS.
Ing. K. Havlíček potvrdil, že obdobné negativní zkušenosti v oblasti BUS má také SFDI. Z hlediska možností finanční podpory ze  SFDI je problém BUS velice vážný a je třeba jej řešit. Za dobu své desetileté existence SFDI podpořil ze svých finančních prostředků stavby za 1,5 miliardy Kč. Problémy v projektových dokumentacích předkládaných na SFDI jsou řešeny se stavebními úřady a speciálními stavebními úřady. SFDI uspořádal 4. 10. 2010 seminář k danému tématu, na kterém byly přijaty určité závěry, které se SFDI snaží plnit a plánuje další semináře pro speciální stavební úřady. SFDI nechal ve spolupráci s NRZP ČR zpracovat metodickou pomůcku pro řešení odstraňování bariér, která je přístupná na internetových stránkách SFDI.
Rozprava:
J. Wiesner (předseda Svazu Českých a moravských výrobních družstev) vidí jako hlavní řešení problematiky trvat na tom, aby stavební úřady při povolování staveb důsledně plnili své povinnosti.

Ing. E. Bartoňová (náměstkyně ministra školství, mládeže a tělovýchovy) reagovala na návrh usnesení k projednávanému bodu s tím, že za MŠMT vyjádřila plnou akceptaci úkolu uloženého MŠMT v bodu III, MŠMT s kvestory jednotlivých vysokých škol projedná stav výuky BUS a zprávu o výsledku následně předloží VVZPO. Vzdělávání v oblasti BUS na středních školách spadá do kompetence zřizovatelů škol, bude tedy nutné jednat s kraji.
Ing. D. Lanzová konstatovala, že stavební úřady se snaží kontrolovat projektovou dokumentaci, ale není to v jejich silách, podle stavebního řádu je autorizovaná osoba odpovědná za projektovou dokumentaci a je nereálné, aby dotčeným orgánem pro BUS byly stavební úřady a aby všechny chyby v projektových dokumentacích zachytily. Stavební úřady mají kontrolovat obecné technické požadavky na výstavbu, ale nikoliv technické detaily. Úředníci nikdy nemohou být specialisty na posuzování BUS.
Ing. D. Kafka (náměstek ministra práce a sociálních věcí) navrhl doplnit usnesení o bod II 4., ve kterém budou ministr pro místní rozvoj a ministr dopravy požádáni o provedení revize českých technických norem. Ing. I. Toman (náměstek ministra dopravy) za resort MD vyjádřil s návrhem na doplnění souhlas a plnou podporu při řešení současné situace v oblasti BUS.
Usnesení:  
Vládní výbor pro zdravotně postižené občany 

I. b e r e  n a  v ě d o m í   zprávu o situaci v oblasti zajišťování podmínek pro bezbariérové užívání staveb;

II. ž á d á    

1. ministra pro místní rozvoj a ministra dopravy, aby v rámci své působnosti zajistili u stavebních úřadů a speciálních stavebních úřadů spadajících do jejich působnosti důsledné provádění metodické a kontrolní činnosti v oblasti bezbariérového užívání staveb,

2. ministra pro místní rozvoj, aby projednal s Českou komorou architektů a Českou komorou autorizovaných inženýrů a techniků činných ve výstavbě rozšíření a náplň okruhů zkušebních témat o oblast bezbariérového užívání staveb v souladu s nově přijatou právní úpravou,

3. ministra pro místní rozvoj a ministra dopravy, aby k projednání na příští zasedání Vládního výboru pro zdravotně postižené občany předložili návrh opatření, jejichž cílem bude zlepšení nepříznivé situace při hájení veřejného zájmu v oblasti bezbariérového užívání staveb,
4. ministra pro místní rozvoj a ministra dopravy provést revizi českých technických norem, které se vztahují k bezbariérovému užívání staveb;
III. u k l á d á   ministru školství, mládeže a tělovýchovy, aby Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy v rámci svých kompetencí prosazovalo u středních a vysokých škol stavebně technického charakteru zařazení, případně rozšíření problematiky bezbariérového užívání staveb do jejich výukových programů.

Usnesení přijato jednomyslně 11 přítomnými členy VVZPO. 
2. Stanovení postupu pro vytvoření monitorovacího mechanismu a monitorovacích orgánů v ČR v souladu s článkem 33 Úmluvy o právech osob se zdravotním postižením

V září 2009 Česká republika ratifikovala Úmluvu o právech osob se zdravotním postižením (dále jen „Úmluva“). Provádění Úmluvy a její monitorování na vnitrostátní úrovni upravuje článek 33 Úmluvy. V souladu s tímto článkem je nezbytné vytvořit monitorovací mechanismy v rámci České republiky. Na monitorování by se měla podílet státní správa, nezávislý subjekt a organizace osob se zdravotním postižením. Gestorem pro ratifikaci Úmluvy v ČR bylo určeno Ministerstvo práce a sociálních věcí. 

Ing. D. Kafka přednesl úvodní slovo k předloženému materiálu. Ujistil VVZPO, že problematika vytvoření monitorovacího mechanismu je pro MPSV velmi důležitá. Do vnitrostátního provádění Úmluvy by se měly zapojit nejen organizace osob se zdravotním postižením, ale i řada dotčených resortů a sociálních partnerů, z nichž by měl být ustaven monitorovací výbor k Úmluvě. Návrh monitorovacího mechanismu a jeho fungování by měl být předložen vládě ke schválení ve 2. čtvrtletí 2011. Kontaktním místem by mělo být MPSV. Vyjádřil souhlas s navrženým usnesením, ale s tím, že ještě navrhne jeho drobné úpravy.
Úmluva sice umožňuje existenci více kontaktních míst, ale to není případ ČR, ani okolní rozsáhlé země se nepřiklonili k většímu počtu kontaktních míst, více míst je vhodných pro rozsáhlé země např. USA apod. MPSV je připraveno spolupracovat se všemi, kterých se daná problematika týká. MPSV se domnívá, že by se z důvodu závazku ČR k plnění Úmluvy neměla personálně ani finančně posilovat žádná instituce, lze předpokládat, že v rámci současných rozpočtů relevantních institucí je to dobře zvládnutelné.
Návrh na vytvoření monitorovacích mechanismů pro naplňování Úmluvy předložila také NRZP ČR. Bc. V. Krása seznámil členy VVZPO s alternativním návrhem. NRZP ČR spatřuje problém v tom, že se zatím příliš nerozvinuly práce na přípravě monitorovacího mechanismu v ČR. ČR je povinna předložit OSN první zprávu o implementaci Úmluvy do 28. října 2011, proto je důležité práce na vytvoření monitorovacího mechanismu urychlit. NRZP ČR navrhla, aby 2. kontaktním místem, vedle MPSV, byl také VVZPO, protože jeho členové ve vztahu k plnění Úmluvy zastupují důležité resorty a koordinační úloha VVZPO by byla velmi důležitá. 
V oblasti vlastního předkládání monitorovací zprávy navrhla NRZP ČR několik možností řešení: vlastní monitorovací zprávu může jako nezávislý orgán zpracovávat veřejný ochránce práv, v další fázi by to mohla být i NRZP ČR, protože splňuje řadu parametrů, které Pařížské principy kladou na nezávislý orgán, který by měl obdobné zprávy OSN předkládat. Mohou být i jiná další řešení, NRZP ČR si jednoznačně nenárokuje, aby byla ustavena nezávislým orgánem k monitorování provádění Úmluvy. Pozitivní i negativní stránka jednotlivých navržených řešení je podrobněji uvedena v předloženém písemném materiálu, např. kompetence ombudsmana by musela být rozšířena apod. Je potřeba, aby byly včas vytvořeny jasné monitorovací mechanismy, zpráva mohla být kvalitně a věrohodně zpracována a mohly se k ní vyjádřit všechny zainteresované organizace.
Rozprava: 
Ing. D. Kafka navrhl úpravu předloženého usnesení VVZPO v bodu II v tomto znění:
„u k  l á d á   ministru práce a sociálních věcí, aby ve spolupráci s relevantními orgány Vládním výborem pro zdravotně postižené občany a Národní radou osob se zdravotním postižením ČR do 30. dubna 2011 vypracoval návrh na vytvoření monitorovacího mechanismu a monitorovacích orgánů v ČR v souladu s článkem 33 Úmluvy o právech osob se zdravotním postižením a předložil jej vládě ČR k projednání a Vládnímu výboru pro zdravotně postižené občany k informaci.“
S úpravou usnesení nesouhlasil J.Wiesner, VVZPO by měl návrh na vytvoření monitorovacího mechanismu nejdříve projednat a teprve potom by měl být materiál předložen do vlády ke schválení.
JUDr. P. Ptáčník s návrhem na úpravu usnesení také vyjádřil nesouhlas, pokud má být VVZPO respektován jako základní partner k implementaci Úmluvy, stejně jako NRZP ČR, která je hlavním poradním orgánem VVZPO, neměla by být spolupráce s nimi z usnesení vypuštěna, ale nebrání se doplnění spolupráce s dalšími relevantními orgány. Ke stejnému názoru se připojil i Bc.V. Krása, NRZP ČR nemůže být z monitorovacího mechanismu vyloučena. Navrhl, aby bod II zůstal v původním znění a za slova „Národní radou osob se zdravotním postižením ČR“ byla doplněna slova „a dalšími relevantními orgány“ a dále navrhl doplnění poslední věty tak, že návrh na vytvoření monitorovacího mechanismu a monitorovacích orgánů v ČR bude, v souladu s návrhem J. Wiesnera, před předložením do vlády nejprve projednán ve VVZPO.
Mgr. S. Makovcová (MPSV, host) ujistila, že MPSV s VVZPO i NRZP ČR jako s partnery pro jednání počítá. Vysvětlila, jaké další instituce lze zahrnout pod obecný pojem relevantní orgány, za Úmluvu je zodpovědno i Ministerstvo zahraničních věcí, které je spolugestorem Úmluvy a dále bude jednáno i s Radou vlády pro lidská práva, protože tím by byla zaručena určitá návaznost na ostatní lidskoprávní úmluvy. Dále blíže přiblížila plán MPSV na vytvoření monitorovacího mechanismu. MPSV je kontaktním místem, kromě Belgie žádný jiný stát 2 a více kontaktních míst nemá. MPSV se domnívá, že informace by se měli shromažďovat na jednom místě. Koordinační orgán je MPSV připraveno zřídit, a to ve spolupráci s MZV, VVZPO, NRZP ČR a Radou vlády pro lidská práva. Pro vytvoření monitorovacího mechanismu (struktury) bude MPSV jednat s resorty, sociálními partnery (zaměstnavatelé zdravotně postižených, odbory), kanceláří veřejného ochránce práv (jde o nezávislý orgán dle Pařížských principů), s organizacemi osob se zdravotním postižením zastupujícími jednotlivé typy zdravotního postižení. MPSV nebude požadovat na vytvoření monitorovacího mechanismu personální ani finanční zajištění. Zprávu o plnění Úmluvy předkládá stát a vypracovává jí gestor na základě podkladů všech partnerů. MPSV bude žádat o spolupráci na vytvoření zprávy také organizace osob se zdravotním postižením, jejichž právem je podávat tzv. stínové zprávy. Zpráva bude mít rozsah cca 60 stran, stínové zprávy většinou mají cca 250-300 stran.
Bc. V. Krása nechal nejprve hlasovat o usnesení VVZPO s pozměňovacím návrhem Ing. D. Kafky.

Usnesení nebylo přijato, 3 hlasy ze 13 přítomných členů VVZPO byly pro, 5 hlasů bylo proti, 5 hlasů se zdrželo hlasování.

Dále bylo hlasováno o usnesení s pozměňovacími návrhy Bc. V. Krásy.
Usnesení:  
Vládní výbor pro zdravotně postižené občany 
II. b e r e  n a  v ě d o m í 

1. informaci MPSV Stanovení postupu pro vytvoření monitorovacího mechanismu a monitorovacích orgánů v ČR v souladu s článkem 33 Úmluvy o právech osob se zdravotním postižením,

2. návrh Národní rady osob se zdravotním postižením ČR na vytvoření monitorovacího mechanismu a monitorovacích orgánů v ČR v souladu s článkem 33 Úmluvy o právech osob se zdravotním postižením a vypracovávání hodnotících zpráv za ČR;

II. u k l á d á   ministru práce a sociálních věcí, aby ve spolupráci s Vládním výborem pro zdravotně postižené občany, Národní radou osob se zdravotním postižením ČR a dalšími relevantními orgány do 30. dubna 2011 vypracoval návrh na vytvoření monitorovacího mechanismu a monitorovacích orgánů v ČR v souladu s článkem 33 Úmluvy o právech osob se zdravotním postižením a po projednání ve Vládním výboru pro zdravotně postižené občany jej předložil vládě ČR k projednání.
Usnesení bylo přijato 9 hlasy ze 13 přítomných členů VVZPO, 4 hlasy se zdržely, žádný hlas nebyl proti. 
3. Informace MŠMT o aktuální situaci v oblasti vzdělávání dětí, žáků a studentů se zdravotním postižením a priority MŠMT pro nebližší období

V kontextu připravovaných změn v oblasti vzdělávání požádal sekretariát VVZPO Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy o zpracování informace o aktuální situaci v oblasti vzdělávání zdravotně postižených a výhledu ministerstva na nejbližší období.

Ing. E. Bartoňová shrnula předloženou písemnou informaci MŠMT. MŠMT je členem Evropské agentury pro rozvoj speciálního vzdělávání, MŠMT si uvědomuje, že je nutné připravit změnu koncepčních i legislativních materiálů, především vyhlášky č. 72/2005 Sb. a č. 73/2005 Sb. Záměrem je podporovat a upřednostnit inkluzívní vzdělávání v hlavním vzdělávacím proudu všude tam, kde je to možné, současně však zachovat systém skupinové integrace, jde o speciální třídy při běžných školách i speciálních školách pro děti a žáky s těžkým či kombinovaným zdravotním postižením. Záměrem je speciální školy postupně transformovat na střediska podpory inkluzívního vzdělávání jako základny speciální pedagogiky s širokým záběrem působení v regionech. Zároveň je MŠMT připraveno plnit usnesení vlády č. 253/2010, kterým byl schválen Národní plán vytváření rovných příležitostí pro osoby se zdravotním postižením na období 2010-2014 (dále jen „NPVRP“). MŠMT již vytvořilo pracovní skupinu k plnění stanovených úkolů a v roce 2010 byl zpracován dokument Rozpis úkolů vyplývajících pro resort školství z vládního usnesení č. 253/2010.
V letech 2008-2010 byla na MŠMT ustanovena skupina pro sociální programy ve školství s odborem rovných příležitostí, který řešil vzdělávání dětí se speciálními vzdělávacími potřebami s akcentem na děti se sociálním znevýhodněním v úzké vazbě s nestátními neziskovými organizacemi. Tato oblast byla podporována programy ESF ve výši cca 100 milionů Kč ročně. Prosazován byl model inkluzívního vzdělávání jako jediné možné řešení vzdělávání dětí se speciálními vzdělávacími potřebami. Z hlediska požadovaných koncepčních změn byl připraven dokument Národní akční plán inkluzívního vzdělávání (dále jen „NAPIV“), který byl schválen usnesením vlády ČR ze dne 16. března 2009 č. 303.
V současné době MŠMT přehodnotilo tuto oblast, uvědomilo si daný stav a začalo situaci řešit, nově se ustanovil odbor inkluzívního vzdělávání řešící prvořadé úkoly: např. vyhodnotit současnou etapu NAPIV a připravit jeho aktualizaci vzhledem ke konkrétním potřebám pedagogické praxe a s ohledem na reálné rozpočtové možnosti ČR, v nejbližší době předložit novelu školského zákona s úpravou § 16 – prosadit změny v oblasti vzdělávání dětí se speciálními vzdělávacími potřebami, v rámci úprav kurikulárních dokumentů zajistit aktualizaci Rámcového vzdělávacího programu základního vzdělávání aj.
V poradenském systému byly zahájeny procesy standardizace poradenských služeb, byla vytvořena kritéria pro diagnostickou a intervenční práci s klienty. Byla vypracována Zpráva o stavu inkluzivního vzdělávání v ČR, velká pozornost je věnována včasné péči, MŠMT za podpory prostředků ESF podporuje pilotní ověřování nového typu školského účelového zařízení Aktivační centrum, které prostřednictvím vzdělávacích kurzů nabízí možnost celoživotního učení dospělým občanům s těžším mentálním postižením s cílem usnadnit jejich sociální inkluzi. Vyhlášky č. 72/2005 Sb. a 73/2005 Sb. jsou v současné době v připomínkovém řízení a jejich účinnost se předpokládá od 1. září 2011.
Národní ústav odborného vzdělávání připravuje dokumenty k dané oblasti problematiky vzdělávání zdravotně postižených, bylo by dobré, aby VVZPO v nejbližším období dostal údaje z těchto dokumentů, které by bylo potřebné projednat v součinnosti s dalšími resorty. Členové VVZPO tyto materiály dostanou k dispozici.
Rozprava:

Mgr. C. Walek vznesl dotaz, zda jsou připravované novely vyhlášek a školského zákona již ve vnějším připomínkovém řízení či teprve ve vnitřním, případně kdy proběhne vnější připomínkové řízení, a dále se zajímal o podrobnější znění novely § 16 školského zákona.
Mgr. R. Ježková (ředitelka odboru speciálního vzdělávání a rovných příležitostí ve školství MŠMT) informovala o tom, že vyhlášky č. 72 a 73 jsou ve zkráceném a zúženém připomínkovém řízení a novela § 16 je zatím ve fázi přípravy. Mgr. C. Walek požádal o to, aby do připomínkového řízení bylo zařazeno také připomínkové místo zmocněnce pro lidská práva a VVZPO, s čímž Ing. E. Bartoňová souhlasila. 
JUDr. P. Ptáčník zdůraznil naléhavou potřebu urychleně dořešit rozšíření činností asistenta pedagoga o pomoc zdravotně postiženým žákům při sebeobsluze a pohybu, tento úkol byl proto zapracován do bodu II navrženého usnesení VVZPO. Ze strany MŠMT byl tento úkol Ing. E. Bartoňovou akceptován.
Mgr. Renata Ježková členy VVZPO seznámila s přesným zněním § 7 návrhu novely vyhlášky č. 73/2005 Sb., do kterého byl zapracován požadavek na rozšíření činnosti asistenta pedagoga.
Usnesení:  
Vládní výbor pro zdravotně postižené občany 

I. b e r e  n a  v ě d o m í   Informaci MŠMT o aktuální situaci v oblasti vzdělávání dětí, žáků a studentů se zdravotním postižením a priority MŠMT pro nebližší období;

II. u k l á d á  ministru školství, mládeže a tělovýchovy v souladu s opatřením 9.2. Národního plánu vytváření rovných příležitostí pro osoby se zdravotním postižením na období 2010-2014 urychleně dořešit rozšíření činností asistenta pedagoga o pomoc zdravotně postiženým žákům při sebeobsluze a pohybu.

Usnesení přijato jednomyslně 13 přítomnými členy VVZPO. 
4. Informace MPSV o připravované reformě příspěvků a dávek pro osoby se zdravotním postižením včetně harmonogramu její realizace

V souvislosti s rozsáhlými připravovanými změnami v oblasti příspěvků, dávek a sociálních služeb pro zdravotně postižené bylo Ministerstvo práce a sociálních věcí požádáno o podání informace o připravované reformě.
Ing. D. Kafka seznámil členy VVZPO se zamýšlenými kroky ze strany MPSV. Hlavním cílem je zefektivnit administraci dávek, většinu činností spojených s poskytováním dávek by chtělo MPSV přenést z pověřených obcí na úřady práce, které by se nadále zabývaly nejen zaměstnaností, ale i téměř celou oblastí sociálních služeb a sociální péče. V oblasti věcných změn jde především o zrušení vyhlášky č. 182/1991 Sb., která je v některých částech již zastaralá, všechny dávky, které jsou dosud vypláceny, budou transformovány pouze do dvou dávek. První bude měsíční opakující se dávka „příspěvek na mobilitu“ a druhá bude jednorázová dávka „příspěvek na zvláštní pomůcky“. Příspěvek na mobilitu bude poskytován podle zdravotního posouzení, které bude poprvé zavedeno ve věku 3 let osoby, do věku 3 let by měla být rodina zajištěna rodinnými dávkami. Příspěvek na mobilitu by měl zahrnout širší okruh osob, budou více zohledněna postižení smyslová a mentální. K této dávce se však bude testovat příjem (cca šestinásobek životního minima – 19 tis. Kč). Příspěvek na mobilitu je zaměřen hlavně na časté cestování do zaměstnání a za účelem vzdělávání a v menší míře i na sociální začleňování. Příspěvek na zvláštní pomůcky má být poskytován osobám s těžkou vadou nosného a pohybového ústrojí, s těžkými vadami sluchu a zraku. Konkrétní posudková kritéria by měla zahrnovat indikace i kontraindikace, které budou v kompetenci posudkového lékařství. Seznam pomůcek obsažený dnes ve vyhlášce č. 182 se změní a bude obsažen ve speciální vyhlášce, cílem je, aby nový seznam neobsahoval pomůcky lékařského charakteru, ale pomůcky, které umožňují sociální inkluzi. Předpokládá se, že MPSV vytvoří poradní sbor pro pomůcky, který by se scházel alespoň 1x ročně a posuzoval by aktuálnost nového seznamu. Posuzování zdravotního stavu pro účely invalidity i pro účely dávkových systémů zůstane zachováno. MPSV plánuje nahrazení průkazek mimořádných výhod tzv. sociální kartou, která bude umožňovat určité kompenzace, které jsou dosud poskytovány průkazkami mimořádných výhod, a zároveň by měla sloužit jako elektronický platební prostředek, bude umožňovat vyplácení příspěvků na péči tomu, kdo tuto péči poskytuje.
Souběh dávek, které jsou vypláceny dětem, by chtělo MPSV zrušit. Příspěvek na péči by byl pro děti ve 3 úrovních podle věkových skupin dětí (od 3 do 7 let věku dítěte, od 7 do 15 let a od 15 do 18 let).
MPSV v současné době pracuje na paragrafovém znění novel a přípravě nového zákona, který by nahradil vyhlášku č. 182/1991 Sb. Návrhy by měly být předloženy do vlády v průběhu prvního čtvrtletí 2011 s účinností od 1. 1. 2012.
Rozprava:
Mgr. J. Morávek (místopředseda NRZP ČR) uvítal zjednodušení systému dávek, zajímal se o finanční náklady na reformu a zda bude na úřady práce převedena také sociálně právní ochrana dětí. Podle Ing. D. Kafky je snahou MPSV, aby se objem finančních prostředků na sociální dávky příliš neměnil, ale byl nově a účelně strukturován. Agenda sociálně právní ochrany dětí se na úřady práce stěhovat nebude, ale úřadům práce bude ponecháno vyplácení dávek pěstounské péče.
Bc. V. Krása vyjádřil obavu nad tím, zda je síť úřadů práce a jejich detašovaných pracovišť schopna nahradit ve stejné míře síť obcí s rozšířenou působností, která dosud agendu dávek spravovala, v současné době dochází k rušení detašovaných pracovišť úřadů práce, čímž může dojít k výraznému snížení komfortu při dostupnosti úřadů pro osoby se zdravotním postižením. Síť úřadů by měla být dle Ing. D. Kafky ve všech současných obcích s rozšířenou působností (III. typu).
Usnesení:  

Vládní výbor pro zdravotně postižené občany 
b e r e  n a  v ě d o m í  Informaci MPSV o připravované reformě příspěvků a dávek pro osoby se zdravotním postižením včetně harmonogramu její realizace.
Usnesení přijato jednomyslně 13 přítomnými členy VVZPO. 
5. Podnět občanského sdružení Trianon na sjednocení podmínek při poskytování sociálních výhod pro osoby se zdravotním postižením v rámci zemí Visegrádské čtyřky a následně zemí EU 

Na VVZPO se obrátil předseda občanského sdružení Trianon pan Viliam Šuňal svým dopisem ze dne 13. 10. 2010, ve kterém žádá o iniciování kroků k otevření diskusí vedoucích ke sjednocení podmínek při poskytování sociálních výhod pro osoby se zdravotním postižením a o zaslání stanoviska VVZPO k této problematice.
K tomuto podnětu požádal sekretariát VVZPO o vyjádření Ministerstvo práce a sociálních věcí. Ing. D. Kafka seznámil členy VVZPO se stanoviskem ministerstva k tomuto podnětu. Občanské sdružení Trianon zaslalo VVZPO požadavek k tomu, aby v rámci zemí Visegrádské čtyřky došlo ke sjednocení průkazů osob se zdravotním postižením. Je to logický a správný požadavek, ale tato problematika má svá úskalí. V rámci EU existují tendence k tomu, aby se v první řadě stránka mobility začala v evropských zemích sjednocovat. Problémem je to, že úprava sféry sociálních záležitostí je v kompetenci jednotlivých členských států, tzn. jakékoliv sjednocování naráží na právní předpisy států a rozdíly, které existují např. jen v hodnocení zdravotního stavu v jednotlivých zemích, jsou obrovské. Dle MPSV je určitě správné proces sjednocování podporovat, ale než dojde v rámci celé EU ke sjednocení, bude to ještě nějakou dobu trvat, neboť překážek, které sjednocení brání, je více, než si pisatel dopisu v dané chvíli dokázal uvědomit.
Rozprava:
Ing. J. Hrdá (místopředsedkyně NRZP ČR) zdůraznila, že nejde o uznávání výhod pro zdravotně postižené, ale o kompenzace, terminologický rozdíl je důležitý, protože slovo výhody implikuje, že osoby se zdravotním postižením mají něco navíc, ale v tomto případě se jedná o kompenzaci zdravotního postižení, o vyrovnání příležitostí.
Podle Bc. V. Krásy se zdravotně postižení nejvíce setkávají s tím, že každá evropská země má nějakou vlastní právní úpravu kompenzace v mobilitě, konkrétně v jízdě po dálnicích, ale jednotlivé instituty nejsou přenositelné do ostatních zemí. NRZP ČR má zájem především o sjednocení institutů, které jsou zřejmé a obecně by neměly způsobovat větší potíže. Souhlasil s Ing. D. Kafkou, že největším problémem je to, že každá země má svůj vlastní posuzovací mechanismu zdravotního postižení. Vzájemné uznávání statusu osoby se zdravotním postižením by však mělo v zemích EU platit.
Usnesení:  

Vládní výbor pro zdravotně postižené občany 

I. b e r e  n a  v ě d o m í   stanovisko MPSV k podnětu občanského sdružení Trianon na sjednocení podmínek při poskytování sociálních výhod pro osoby se zdravotním postižením v rámci zemí Visegrádské čtyřky a následně zemí EU;

II. ž á d á   ministra práce a sociálních věcí, aby při jednáních v orgánech EU podporoval princip sjednocení podmínek při poskytování sociálních výhod pro osoby se zdravotním postižením v rámci jednotlivých zemí EU.

Usnesení přijato 12 přítomnými členy VVZPO, 1 hlas se zdržel. 
6. Informace o realizaci Národního rozvojového programu mobility pro všechny v roce 2010
V roce 2010 byla vyhlášena 2 kola výzev k předkládání záměrů bezbariérových tras pro města a obce v rámci NRPM s termínem realizace projektů v roce 2011. 
Mgr. Kateřina Machačová (tajemnice Řídícího výboru NRPM) shrnula účast měst a obcí v NRPM v roce 2010. Celkem se do NRPM přihlásilo 26 měst a obcí se záměry bezbariérových tras (13 v jarním a dalších 13 v podzimním kole výzvy). Doporučení záměru k financování od Řídícího výboru NRPM získalo v jarním kole 7 záměrů, v podzimním kole 9 záměrů, tj. celkem 16 úspěšných záměrů. Jedná se především o menší města a obce. Obecně je tedy patrný trend, že programu se čím dál více účastní spíše malá města a obce především z toho důvodu, že na jejich území vzhledem k jejich charakteru bydlí řada osob s omezenou schopností pohybu či orientace (vedle osob se zdravotním postižením také senioři a rodiny s malými dětmi). Zamýšlené bezbariérové úpravy jsou přitom vzhledem k jejich omezenému místnímu rozpočtu pro menší obce z finančních důvodů velmi těžko zrealizovatelné, proto se snaží o finanční pomoc státu v této oblasti. Problémem je někdy nižší kvalita zpracovaného záměru, neboť menší obce nedisponují takovými personálními a jinými možnostmi jako větší města, a také fakt, že vzhledem k velikosti obcí nelze zrealizovat příliš rozsáhlou síť bezbariérových tras.
Co se týká dílčích úspěšných projektů, v jarním kole se jednalo o celkem 15 dílčích projektů, z nichž se doporučené záměry skládaly, v podzimním kole pak 36 dílčích projektů. Jedná se o projekty spadající především do působnosti SFDI, MMR a MŠMT.
Se zájemci a potenciálními žadateli v NRPM sekretariát VVZPO aktivně spolupracuje, poskytuje informace o programu a individuální konzultace. Obecně lze konstatovat, že větší úspěšnost vykazují záměry, které jsou tímto způsobem konzultovány a jejichž zpracovatelé se sekretariátem aktivně komunikují. 

Do rozpravy k tomuto bodu se nikdo se svým příspěvkem nepřihlásil.
Usnesení:  

Vládní výbor pro zdravotně postižené občany 
b e r e  n a  v ě d o m í  informaci o realizaci Národního rozvojového programu mobility pro všechny v roce 2010.

Usnesení přijato jednomyslně 12 přítomnými členy VVZPO. 
7. Různé
V rámci tohoto bodu byly předneseny dvě informace, které byly již předem zařazeny na program jednání VVZPO.
· Informace o konferenci Přístupnost VŠ vzdělávání v kontextu zdravotního postižení

JUDr. P. Ptáčník podal informaci o průběhu konference VVZPO Přístupnost vysokoškolského vzdělávání v kontextu zdravotního postižení, která se konala pod záštitou předsedy vlády ČR 12. 10. 2010 v Lichtenštejnském paláci v Praze. Spolupořadateli konference byli MŠMT, Rada vysokých škol, NRZP ČR a Unie zaměstnavatelských svazů ČR. Cílem konference bylo upozornit na možnosti studia i problémy spojené s vysokoškolským vzděláváním lidí se zdravotním postižením a zejména pak diskutovat možnosti jejich systémového řešení, ke kterému Českou republiku zavazuje Úmluva. 
Konferenci zahájil předseda vlády ČR. V programu konference se prolínaly profesní příspěvky odborníků z prostředí vysokoškolského vzdělávání s příspěvky studentů a absolventů se zdravotním postižením. Hlavními tématy konference bylo systémové řešení přístupnosti studia na vysokých školách všem bez rozdílu zdravotního stavu, možnosti legislativních úprav a financování, úloha poradenského systému a participace studentů se zdravotním postižením na řešení podmínek studia. Konference byla pozitivně hodnocena odbornou i laickou veřejností, zúčastnilo se jí 110 účastníků. JUDr. P. Ptáčník poděkoval vedení Úřadu vlády za finanční zajištění konference a poskytnutí reprezentativních prostor Lichtenštejnského paláce pro její konání.
· Informace o 17. ročníku Ceny VVZPO za publicistické práce zaměřené na problematiku zdravotního postižení
Mgr. M. Kašíková (tajemnice VVZPO) seznámila členy VVZPO s průběhem 17. ročníku Ceny VVZPO za publicistické práce zaměřené na problematiku zdravotního postižení (dále jen „Cena“), který proběhl v loňském roce.
Úkol vyhlašovat každoročně Cenu je VVZPO uložen opatřením 3.3. NPVRP. Termín uzávěrky byl stanoven na 30. 9. 2010, k tomuto datu bylo přihlášeno celkem 94 publicistických děl, oproti předchozím ročníkům se jedná o značný nárůst počtu přihlášených děl, např. v roce 2009 bylo posuzováno jen 50 prací. Hlavní vliv na zvýšení zájmu o Cenu mělo pravděpodobně zejména to, že vyhlášení Ceny bylo v červnu i v září prezentováno na portálu o problematice zdravotního postižení Helpnet.
V 17. ročníku se při posuzování děl přistoupilo opět ke 3 kategoriím – rozhlasové, tiskové a televizní, protože samostatná internetová kategorie, která byla poprvé vyhlášena v roce 2009, se příliš neosvědčila, byly do ní totiž přihlášeny pouze 4 práce. Novinkou však bylo to, že všechny 3 kategorie byly rozšířeny o možnost publikovat díla také právě prostřednictvím internetu. Přihlášené práce posuzovala 9 členná nezávislá porota, každou kategorii hodnotili vždy 3 porotci. Hlavním kritériem při posuzování bylo to, jak může přihlášená práce oslovit širokou veřejnost, seznámit ji s problematikou zdravotního postižení a pozitivně ovlivnit její přístup ke zdravotně postiženým. Do tiskové kategorie bylo přihlášeno 50 prací, v televizní kategorii bylo posuzováno celkem 28 pořadů, reportáží a filmů a v rámci rozhlasové kategorie porota vybírala z 16 pořadů.
Vyhlášení a předání cen proběhlo tradičně na slavnostním večeru VVZPO k mezinárodnímu dni osob se zdravotním postižením ve čtvrtek 2. prosince 2010 v Lichtenštejnském paláci. Ceny v tiskové kategorii předal předseda vlády ČR, v televizní kategorii ministr práce a sociálních věcí a v rozhlasové kategorii předseda NRZP ČR. Bohužel počasí slavnostnímu večeru nepřálo a kvůli sněhové kalamitě se předávání cen nemohlo zúčastnit mnoho pozvaných hostů, ale i přes tuto skutečnost byla nakonec účast hojná.

Schvalování propozic a vyhlášení letošního 18. ročníku by mělo proběhnout na květnovém zasedání VVZPO.

V rámci tohoto bodu Bc. V. Krása pozval členy VVZPO na slavnostní předávání cen Mosty 2010, které každoročně pořádá NRZP ČR a které se bude konat 17. 3. 2011 v 15 hod. v Kroměříži.
Bod určen pro informaci, nebylo přijímáno usnesení.

Bc. V. Krása poděkoval členům VVZPO za účast na jednání, informoval je o tom, že další zasedání VVZPO je plánováno na květen 2011, rozloučil se s nimi a ukončil zasedání VVZPO. 
V Praze dne 26. ledna 2011 
Zapsala:


Mgr. Martina Kašíková, v. r.




tajemnice VVZPO




Za správnost: 

Bc. Václav Krása, v. r.


místopředseda VVZPO



Schválil:


RNDr. Petr Nečas, v. r.




předseda VVZPO
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