Zápis ze zasedání

Vládního výboru pro zdravotně postižené občany,

které se konalo dne 27. 5. 2010 od  9.00 hod. v zasedacím sále vlády ČR.
Přítomni: 
Lenka Bergmannová, Otmar Cvrkal, Ing. Eduard Havel, Ing. Bohdan Hejduk, MUDr. Marián Hošek, Ing. Jana Hrdá, Mgr. Martina Kašíková, Michael Kocáb, Václav Krása, Mgr. Lenka Krhutová, Ph.D., Mgr. Klára Laurenčíková, Mgr. Kateřina Machačová, Mgr. Stanislava Makovcová, Mgr. Iva Matějková, Mgr. Jiří Morávek, JUDr. Pavel Ptáčník, Ing. Karel Rychtář, Mgr. Jana Spáčilová, JUDr. Ing. Robert Szurman, Mgr. Jan Uherka, PhDr. Ludmila Vostřáková. 

Omluveni:
Ing. Jan Fischer, CSc., Mgr. Dana Jurásková, PhD., MBA, Ing. Miroslav Kalous, PhDr. Miroslava Kopicová, JUDr. František Mikeš, JUDr. Petr Šimerka, Jan Wiesner. 
Přítomno 13 (na část jednání 12) z 20 řádných členů Vládního výboru pro zdravotně postižené 

občany (dále jen „VVZPO“).
Jednání řídil místopředseda VVZPO, předseda Národní rady osob se zdravotním postižením ČR (dále jen „NRZP ČR“) pan Václav Krása. 
Místopředseda VVZPO úvodem přivítal členy Výboru, omluvil nepřítomné členy a informoval Výbor o tom, že z důvodu organizačních změn souvisejících s demisí ministra pro lidská práva a výkonného místopředsedy VVZPO Michaela Kocába a jeho následným jmenováním zmocněncem vlády pro lidská práva, byl usnesením vlády ze dne 19. dubna 2010 č. 302 změněn statut VVZPO, a to tak, že byl v článku 3 odstavci 4 rozšířen počet členů VVZPO právě o zmocněnce pro lidská práva. Dále představil nový, vládou schválený Národní plán vytváření rovných příležitostí pro osoby se zdravotním postižením na období 2010-2014, jehož výtisk obdrželi všichni členové na zasedání.

Následně pak dal hlasovat o návrhu programu jednání, který Výbor jednomyslně přijal.
Program:
1.
Zpráva o plnění opatření Národního plánu podpory a integrace občanů se zdravotním postižením na období 2006 - 2009 v roce 2009;
2.
Výroční zpráva Vládního výboru pro zdravotně postižené občany za rok 2009; 
3.
Pravidla monitorování a vyhodnocování plnění opatření Národního plánu vytváření rovných příležitostí pro osoby se zdravotním postižením na období 2010 - 2014; 
4.
Informace o realizaci dotačního programu Podpora VÚA v roce 2010 včetně návrhu na úpravu programu; 
5.
Návrh na vyhlášení XVII. ročníku Ceny VVZPO za publicistické práce zaměřené na problematiku zdravotního postižení; 
6.
Strategie systémového zpřístupňování vysokoškolského vzdělávání studentům se zdravotním postižením v ČR; 
7.
Informace o realizaci záměrů předložených v rámci Národního rozvojového programu mobility pro všechny v roce 2009; 
8.
Různé.

1. Zpráva o plnění opatření Národního plánu podpory a integrace občanů se zdravotním postižením na období 2006 - 2009 v roce 2009
Národní plán podpory a integrace občanů se zdravotním postižením na období 2006 – 2009 (dále jen „Národní plán“) byl přijat usnesením vlády ČR ze dne 17. 8. 2005 č. 1004, které ukládá výkonnému místopředsedovi VVZPO jednou ročně předložit vládě k projednání zprávu o realizaci jednotlivých opatření Národního plánu za uplynulý kalendářní rok. Platnost Národního plánu skončila v minulém roce, proto jde o poslední zprávu o plnění jednotlivých opatření, která má být předložena vládě k projednání do 30. června 2010. 

Předkladatel materiálu JUDr. P. Ptáčník, vedoucí sekretariátu VVZPO, shrnul postup prací na přípravě Zprávy o plnění opatření Národního plánu v roce 2009 (dále jen „Zpráva“), který je stanoven Pravidly monitorování a vyhodnocování plnění opatření Národního plánu. Dopisem ministra pro lidská práva a výkonného místopředsedy VVZPO z 11. února 2010 byly dotčené resorty a instituce požádány o podání zpráv o tom, jak plnily uložená opatření Národního plánu spadající do jejich působnosti v roce 2009, a jak bylo plnění opatření financováno. Ke zprávám obdrženým od resortů se následně formou stanoviska vyjádřila NRZP ČR. Z podkladů jednotlivých resortů byla zpracována souhrnná Zpráva, která byla dne 14. dubna 2010 prostřednictvím elektronické knihovny Úřadu vlády rozeslána do meziresortního připomínkového řízení. Obdržené doporučující připomínky byly využity a do materiálu zapracovány. Zásadní připomínky uplatnilo Ministerstvo dopravy, Ministerstvo práce a sociálních věcí a Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy. Připomínky MD a MŠMT byly v plném rozsahu akceptovány a materiál byl dle jejich požadavků upraven, jejich obsahem bylo zpřesnění a doplnění předložených hodnotících zpráv. K vypořádání zásadních připomínek ze strany MPSV se uskutečnilo separátní jednání, na kterém byla dohodnuta a odsouhlasena forma plnění opatření, o jejichž způsobu plnění nepanovala shoda. Materiál je tedy vypořádán a předkládán k projednání bez rozporu.
Z opatření, která se mají plnit průběžně nebo měla být splněna do 31 12 2009 je splněno nebo průběžně plněno 81 opatření, jedno opatření bylo splněno částečně (2.14.), nepodařilo se splnit 3 opatření (2.6., 6.19. a 7.4.). Opatření 7.4. týkající se vyhodnocení zkušeností s antidiskriminačním zákonem a jeho přínosem pro osoby se zdravotním postižením, jehož gestorem byl VVZPO, nebylo splněno, protože antidiskriminační zákon nabyl účinnosti až v září loňského roku a vyhodnocovat období pouhých 3 měsíců by nemělo velký význam. Opatření je však považováno za důležité a bylo převzato do nového Národního plánu vytváření rovných příležitostí pro osoby se zdravotním postižením na období 2010 – 2014.
Jak vyplývá z předložených hodnotících zpráv jednotlivých rezortů i stanoviska NRZP ČR, Národní plán uložené úkoly a cíle naplnil. Materiál je všemi hodnocen jako prospěšný a přínosný, neboť absolutní většina uložených opatření byla splněna. Je tedy možno konstatovat, že Národní plán významně přispěl k procesu integrace osob se zdravotním postižením do života společnosti a zlepšil podmínky pro vyrovnávání příležitostí této skupiny osob.
Rozprava:

Ing. K. Rychtář, zástupce Svazu českých a moravských výrobních družstev (dále jen „SČMVD“) vznesl technickou připomínku k příloze č. 2 Zprávy, která obsahuje závěry expertního panelu MPSV k problematice zaměstnávání osob se zdravotním postižením. Ocenil původní smysl expertního panelu, jeho připomínka se však týkala toho, že SČMVD urgoval od září minulého roku zpracování souhrnných závěrů z panelu, které však nebyly nikde uveřejněné a dostupné, ale najednou se tyto závěry objevily jako příloha Zprávy k plnění opatření MPSV, aniž by byly předtím projednávány se členy expertního panelu. Konstatoval, že se jedná o jednostranný dokument, který zpracovalo MPSV a nemůže být používán jako konsensuální dokument, z kterého by se později vycházelo pro konkrétní legislativní návrhy.
Usnesení:  
Vládní výbor pro zdravotně postižené občany 

I.     s c h v a l u j e   Zprávu o plnění opatření Národního plánu podpory a integrace občanů se zdravotním postižením na období 2006 - 2009 v roce 2009 (dále jen „Zpráva o plnění“);

II. u k l á d á   předsedovi Vládního výboru pro zdravotně postižené občany do 30. 6. 2010  předložit Zprávu o plnění vládě ČR k projednání;

III. d o p o r u č u j e  vládě ČR přijmout usnesení ke Zprávě o plnění, které je součástí předkládaného materiálu pro jednání vlády č.j. 07540/10-VVZ.

Usnesení přijato jednomyslně 13 přítomnými členy VVZPO. 
2. Výroční zpráva Vládního výboru pro zdravotně postižené občany za rok 2009
Výroční zpráva VVZPO za rok 2009 je každoročně předkládána na základě usnesení vlády ČR ze dne 20. února 2002 č. 175, které ukládá předsedům poradních a pracovních orgánů vlády předkládat vládě pro informaci vždy do 31. května následujícího roku výroční zprávu. Zpráva má povinnou osnovu. V případě VVZPO byla tato povinnost uložena jeho výkonným místopředsedům usnesením vlády ČR z 29. května 2002 č. 545. Pro vypracovávání výročních zpráv byla stanovena závazná struktura a osnova. 

JUDr. P. Ptáčník stručně charakterizoval výroční zprávu a seznámil členy VVZPO s činností VVZPO, jeho sekretariátu i dalších pracovních orgánů VVZPO v roce 2009 a představil plán činnosti VVZPO na rok 2010.
V rámci rozpravy k tomuto bodu nebyl přednesen žádný příspěvek. 
Usnesení:  
Vládní výbor pro zdravotně postižené občany 

I.   s c h v a l u j e   Výroční zprávu Vládního výboru pro zdravotně postižené občany za rok 2009 (dále jen „Výroční zpráva“);

II.  u k l á d á   předsedovi Vládního výboru pro zdravotně postižené občany do 31. 5. 2010 předložit Výroční zprávu vládě ČR pro informaci ve smyslu usnesení vlády ČR ze dne 20. února 2002 č. 175 a usnesení vlády ČR ze dne 29. května 2002 č. 545.

Usnesení přijato jednomyslně 13 přítomnými členy VVZPO. 
3. Pravidla monitorování a vyhodnocování plnění opatření Národního plánu vytváření rovných příležitostí pro osoby se zdravotním postižením na období 2010 – 2014
Pravidla monitorování a vyhodnocování plnění opatření nového Národního plánu vytváření rovných příležitostí pro osoby se zdravotním postižením na období 2010 – 2014 (dále jen „Pravidla monitorování“)jsou zpracována na základě usnesení vlády z 29. března 2010 č. 253, kterým byl Národní plán vytváření rovných příležitostí pro osoby se zdravotním postižením na období 2010 – 2014 (dále jen „NPVRP“) schválen. Opatření 17.2. tohoto dokumentu ukládá VVZPO a následně vládě jedenkrát ročně provést zhodnocení a případnou aktualizaci NPVRP. 
Předkladatel JUDr. P. Ptáčník seznámil VVZPO s  návrhem Pravidel monitorování. Opatření 17.1. NPVRP ukládá všem resortům jedenkrát ročně předložit zprávu o plnění opatření NPVRP spadajících do jejich působnosti za uplynulý kalendářní rok. Realizace a průběžné monitorování NPVRP je vzájemně provázaným mezioborovým procesem, z tohoto důvodu je nezbytné, aby se na jeho naplňování podílely nejen všechny dotčené ústřední orgány státní správy, ale také další instituce, kterým to NPVRP ukládá. Cílem Pravidel monitorování je stanovení postupů jak monitorovat a vyhodnocovat účinnost termínovaných i průběžných opatření, která spadají do působnosti jednotlivých resortů. Poprvé bude monitorování a vyhodnocení NPVRP za rok 2010 provedeno v roce 2011.
Dále JUDr. P. Ptáčník informoval o tom, že sekretariát VVZPO obdržel od předsedy SČMVD J. Wiesnera připomínky k návrhu Pravidel monitorování.
Rozprava:
Ing. K. Rychtář upozornil na to, že připomínky SČMVD byly diskutovány již v pracovní skupině pro přípravu NPVRP, kdy SČMVD opakovaně poukazoval na potřebu vyjádřit měřitelné nebo hodnotitelné indikátory, definovat formu výstupu nebo strukturu hodnocení jednotlivých plnění, alespoň u těch opatření, která mají konkrétní obsah a cíl. Jednotlivé formulace opatření jsou natolik nesourodé, že je velice těžké je jednotným a srovnatelným způsobem vyhodnotit a posoudit jejich plnění. Některé úkoly jsou skutečně koncepční, strategické a nedají se svázat žádnými indikátory, ale jsou mezi nimi a i takové úkoly, jejichž hodnocení by mohlo mít strukturu jakou má např. Výroční zpráva VVZPO, ale v jednodušší podobě. Návrh SČMVD je takový, aby se monitoring nějakým způsobem svázal, tam, kde je to možné, měřitelnými indikátory, tam, kde to není možné strukturou hodnotitelných kritérií, která by poskytla lepší obraz o plnění jednotlivých opatření.
V. Krása akceptoval připomínku SČMVD jako námět, kterým by se mohl VVZPO zabývat na svém příštím zasedání, kde by mohl být způsob monitorování plnění opatření NPVRP stanoven jako samostatný bod jednání. Domnívá se, že je třeba  již v průběhu roku více spolupracovat s jednotlivými resorty na plnění opatření NPVRP.
MUDr. M. Hošek (náměstek MPSV) vznesl pozměňující návrh, aby stanoviska NRZP ČR k plnění jednotlivých opatření byla zdůvodněná, protože pro MPSV je důležité znát odůvodnění, zejména pokud stanovisko NRZP ČR k plnění není souhlasné se stanoviskem MPSV, aby vědělo, jak konkrétně postupovat dál. Na str. 2 v bodě 4 Pravidel monitorování požádal o doplnění slova „odůvodněné“ před slovo „stanovisko“.
V. Krása s předneseným požadavkem souhlasil a konstatoval, že NRZP ČR již v letošním roce dávala odůvodněná stanoviska k řadě opatření. 
JUDr. P. Ptáčník v reakci na příspěvek Ing. K. Rychtáře sdělil, že se sekretariát VVZPO nebrání tomu, aby Pravidla monitorování byla podrobnější a obsahovala indikátory a stanovenou strukturu, avšak na plnění úkolů je třeba dohlížet spíše intenzivnější formou spolupráce mezi sekretariátem a konkrétním resortem. O podrobnějším zpracování pravidel je možno nadále diskutovat, ale sekretariát VVZPO by potřeboval od SČMVD konkrétní návrh, jak by indikátory a struktura hodnocení měly vypadat, aby resorty uměly plnění jednotlivých úkolů podle nastavených indikátorů zdůvodnit. Vyhodnocování plnění opatření by mělo být pro resorty srozumitelnější, protože opatření v NPVRP jsou nastavena přesněji a konkrétněji, než tomu bylo v předchozím Národním plánu.
Mgr. I. Matějková (MK) požádala o posunutí termínu, do kdy mají resorty zaslat své zprávy o plnění opatření na sekretariát VVZPO. Tento návrh si však nikdo z přítomných členů VVZPO z důvodu objektivního a reálného nastavení harmonogramu přípravy Zprávy o plnění NPVRP neosvojil, takže o něm nebylo možno hlasovat z důvodu nezastupitelnosti členství ve VVZPO, kdy se Mgr. I. Matějková účastnila jednání jako host bez práva hlasovat a předkládat návrhy.
V. Krása nechal hlasovat o usnesení VVZPO s pozměňovacím návrhem MUDr. M. Hoška.
Usnesení:  
Vládní výbor pro zdravotně postižené občany 

s c h v a l u j e  Pravidla monitorování a vyhodnocování plnění opatření Národního plánu vytváření rovných příležitostí pro osoby se zdravotním postižením na období 2010 - 2014, která jsou uvedena v části III tohoto materiálu s tím, že se v bodu 4 za slovo „VVZPO“ doplňuje slovo“odůvodněné“. 

Usnesení přijato jednomyslně 12 přítomnými členy VVZPO. 
4. Informace o realizaci dotačního programu Podpora VÚA v roce 2010 včetně návrhu na úpravu programu
Úřad vlády ČR ve spolupráci s VVZPO vyhlašuje od roku 2007 dotační program Podpora veřejně účelných aktivit občanských sdružení zdravotně postižených („Podpora VÚA“). Dotační program a jeho změny schvaluje VVZPO.
O průběhu dotačního řízení podala informaci tajemnice dotačního programu L. Bergmannová.
Rozhodnutím vlády ČR byla v rozpočtové kapitole Úřadu vlády ČR na rok 2010 vyčleněna na dotace z programu Podpora VÚA 2010 částka 24 mil. Kč. V lednu 2010 došlo v těchto prostředcích k vázání částky 1 200 tis. Kč a dále bylo podle směrnice vedoucího Úřadu vlády č. 10/2009 z finančních prostředků na program vyčleněno na jeho administraci 1 % (t. j. 228 tisíc. Kč). 

Na doporučení odborného poradního orgánu dotačního programu (dále jen „hodnotitelská komise“) dne 4. února 2010 bylo vedoucím Úřadu vlády ČR vydáno 96 rozhodnutí o poskytnutí dotace v celkové výši 22 572 tis. Kč. Dopisem ze dne 16. dubna 2010 nebyla ředitelem Ekonomického odboru Úřadu vlády ČR doporučena možnost čerpání 1 % z dotačních programů Sekce pro lidská práva Úřadu vlády ČR na jejich administraci. K rozdělení tedy zbyla částka 228 tis. Kč. Z tohoto důvodu hodnotitelská komise hlasováním per rollam ke dni 30. dubna doporučila přidělit tuto částku Svazu diabetiků ČR na organizačně administrativní servis ústředí svazu. 

Celkem bylo v dotačním řízení programu Podpora VÚA na rok 2010 uděleno 97 dotací ve výši 22 800 tis. Kč 45 občanským sdružením nebo jejich svazům zdravotně postižených občanů.

Hodnotitelská komise programu Podpora VÚA na svém zasedání dne 4. února 2010 navrhla úpravy v Zásadách a podmínkách pro poskytování dotací z programu Podpora VÚA pro příští období v několika následujících bodech. 
Jedná se o následující změny:

1. V Zásadách a podmínkách pro poskytování dotací na program Podpora VÚA v tématickém okruhu A) Mezinárodní spolupráce v oblasti vyrovnávání příležitostí pro občany se zdravotním postižením sloučit oblasti A1) Činnost v mezinárodních organizacích a A2) Příspěvky na zahraniční cesty do jednoho společného tématického okruhu, což umožní žadatelům nerozdělovat projekty mezinárodní spolupráce do několika dílčích projektů a zpřehlední tak jejich komplexnost i obsahové a rozpočtové zpracování. 

U žádostí na zahraniční cesty budou vyžadovány přesné informace o cíli a termínu cesty, délce pobytu, předpokládaném dopravním prostředku, předpokládané ceně jízdenky/letenky, předpokládané ceně ubytování a počtu osob. 
2. V Zásadách a podmínkách pro poskytování dotací na program Podpora veřejně účelných aktivit občanských sdružení zdravotně postižených v tématickém okruhu C) Edukační a informační činnost v oblasti vyrovnávání příležitostí pro občany se zdravotním postižením bude součástí žádosti o dotaci tabulka, ve které bude žadatel povinen uvést přehled předpokládaných seminářů/konferencí, předpokládané termíny a místa jejich konání, témata přednášek, jména lektorů, předpokládaný počet účastníků.  

Navrhované doplnění poslouží kvalifikovanějšímu posouzení žádostí, jejichž počet každoročně narůstá. 

Dotační program Podpora VÚA na rok 2011 bude vyhlášen během července 2010 s uzávěrkou nejpozději do 30. září t. r. 

Rozprava:
V. Krása se domnívá, že je druhá věta prvního bodu navrhované změny programu Podpora VÚA požadující přesné informace k zahraničním cestám velmi problematická, protože žádost musí být předložena do 30. září předcházejícího roku, než je rok, ve kterém je pak konkrétní projekt realizován, a v této době podle zkušeností z praxe, např. při přípravě zasedání předsednictva EDF, požadované přesné údaje ještě nejsou známy, často není známo ani místo konání akce a proto je těžko odhadnutelné, jaký dopravní prostředek bude zvolen a není možné stanovit ani ostatní indikátory. Tento odstavec povede k tomu, že údaje budou vymyšlené a nepřesné a organizace nakonec stejně budou muset žádat o změnu rozhodnutí. Z tohoto důvodu navrhl změnu slov „přesné informace“ na slova „předpokládané informace“.
JUDr. P. Ptáčník vyjádřil s navrženou změnou souhlas.
V. Krása dal hlasovat o usnesení VVZPO obsahující pozměňovací návrh.
Usnesení:  

Vládní výbor pro zdravotně postižené občany 

I.
b e r e  n a  v ě d o m í  informaci o realizaci dotačního programu Podpora veřejně účelných aktivit občanských sdružení zdravotně postižených v roce 2010;

II.
s c h v a l u j e   úpravy Zásad a podmínek pro poskytování dotací na program Podpora veřejně účelných aktivit občanských sdružení zdravotně postižených uvedených v části B předkládací zprávy k tomuto materiálu v bodech 1 a 2 s tím, že se v bodě 1 v druhé větě slovo „přesné“ mění na slovo „předpokládané“;
III.
u k l á d á  tajemnici dotačního programu Podpora VÚA zapracovat úpravy uvedené v bodě II tohoto usnesení do Zásad a podmínek pro poskytování dotací na program Podpora veřejně účelných aktivit občanských sdružení zdravotně postižených.
Usnesení přijato jednomyslně 12 přítomnými členy VVZPO. 
5. Návrh na vyhlášení XVII. ročníku Ceny VVZPO za publicistické práce zaměřené na problematiku zdravotního postižení

Udělování cen za publicistiku je tradiční akcí VVZPO, její pořádání bylo uloženo opatřením 8.3. Národního plánu. V novém NPVRP je tato povinnost uložena v opatření 3.3. 

Sekretariát VVZPO na základě telefonických dotazů autorů publicistických děl navrhl ještě menší úpravu propozic pro letošní ročník. Nový, upravený návrh propozic pro rok 2010 s vyznačenými změnami byl rozdán členům VVZPO na zasedání.

Informaci k tomuto bodu podala Mgr. M. Kašíková, tajemnice VVZPO. Cena za publicistické práce zaměřené na problematiku zdravotního postižení (dále jen „cena“) je udělována za publicistické dílo, které nejlépe popularizuje problematiku života osob se zdravotním postižením a příznivě ovlivňuje postoj veřejnosti k těmto osobám.V minulém ročníku byla cena udělována ve 4 kategoriích, nově totiž byla loni vyhlášena internetová kategorie, ale ta se příliš neosvědčila, protože o tuto internetovou kategorii nebyl velký zájem a přihlásili se do ní pouze 3 autoři, proto pro letošní 17. ročník navrhuje sekretariát VVZPO opět pouze 3 kategorie, ovšem s tím rozdílem, že každá ze tří kategorií (tedy televizní, rozhlasová a tisková) je rozšířena o možnost uveřejnit díla také prostřednictvím internetu.
Návrh upraveného znění propozic se oproti původně s pozvánkou rozeslaným návrhem propozic, liší pouze v bodě 1 písmenu a), a to tak, že televizní kategorie je rozšířena nejen o možnost přihlásit i díla uveřejněná prostřednictvím internetu (jako je tomu také u ostatních dvou kategorií), ale navíc lze přihlašovat i díla jinak veřejně publikovaná, například prostřednictvím kina. Tuto úpravu navrhuje sekretariát na základě telefonických dotazů autorů, kteří mají zájem přihlásit do soutěže filmové dokumenty, které nebyly vysílány v televizi, ale byly jinak veřejně publikovány.
Termín uzávěrky přijímání prací je stanoven na 30. září 2010. Ostatní body propozic jsou obdobné, jako byly v předchozích ročnících ceny.

V každé kategorii budou díla posuzovat 3 porotci, celkem tedy bude 9 členů poroty. Konkrétní složení poroty navrhne sekretariát později v průběhu letního období, protože podle zkušeností z posledních let je na jmenování poroty v květnu příliš brzy a porotci sami mnohdy nevědí, jaký budou mít v říjnu, kdy prvně porota zasedá, časový rozvrh a zda se budou moci práce v porotě vůbec zúčastnit. Sekretariát VVZPO se letos pokusí složení poroty trochu obměnit a vyhledat nějaké nové porotce, kteří by posuzování svým novým přístupem a individuálním hodnocením prací oživili. 

Rozprava:
Mgr. L. Krhutová, Ph.D. (Ostravská univerzita) dala podnět ke změně názvu ceny, domnívá se, že v názvu slovo „problematika“ evokuje problém a problémové situace, přestože posuzovaná díla neinformují pouze o problémech zdravotně postižených, ale naopak informují také o vysoce pozitivních věcech. Navrhla změnit název na Cenu za publicistické práce zaměřené na témata zdravotního postižení.
JUDr. P. Ptáčník problematiku zdravotního postižení nevnímá jako něco negativního a upozornil na to, že název ceny byl v takovéto podobě schválen vládním usnesením, kterým byl přijat nový NPVRP obsahující v opatření 3.3. úkol pro VVZPO cenu vyhlašovat.

Většina členů VVZPO se po následné diskusi k návrhu na změnu nepřiklonila a nikdo z nich si pozměňovací návrh dr. L. Krhutové neosvojil, proto o návrhu nebylo hlasováno.
Usnesení:  

Vládní výbor pro zdravotně postižené občany 

I.  s c h v a l u j e  propozice pro rok 2010;

II.
 v y h l a š u j e   XVII. ročník soutěže;

III.

u k l á d á   sekretariátu VVZPO 



a) zveřejnit vyhlášení soutěže,



b) navrhnout složení poroty pro posouzení prací ke jmenování;

IV.
p o v ě ř u j e  předsedu VVZPO (výkonného místopředsedu VVZPO) jmenováním členů poroty. 

Usnesení přijato jednomyslně 13 přítomnými členy VVZPO. 
6. Strategie systémového zpřístupňování vysokoškolského vzdělávání studentům se zdravotním postižením v ČR
Strategii systémového zpřístupňování vysokoškolského vzdělávání studentům se zdravotním postižením (dále jen „Strategie“) zpracovala Odborná skupina VVZPO pro vzdělávání pod vedením předsedkyně skupiny Mgr. L. Krhutové, Ph.D., proděkanky pro studium a celoživotní vzdělávání Fakulty sociálních studií Ostravské univerzity, která členy VVZPO následně seznámila s tímto materiálem. 
Kromě vlastního obsahu Strategie je její součástí také příloha Kontexty Strategie, dále příloha vymezující návrh pojmu přístupné vysokoškolské prostředí a také článek 24 - Vzdělávání Úmluvy o právech osob se zdravotním postižením. Dokument vznikl z podnětu ministra pro lidská práva M. Kocába v období od března do prosince 2009, je koncipován ve formě měřitelných cílů, je zpracován jasně a věcně. Vysokoškolské prostředí je specifické a rozdílné od základního a středního školství v tom, že je na vysokých školách poměrně vysoká autonomie a vysoké školy nejsou tak centrálně řízeny, jako je primární a sekundární školství, takže prosazování myšlenek přístupnosti je obtížnější. Důvodem vzniku tohoto dokumentu je to, že v současné době neexistuje žádná ucelená koncepce, která by přístupnost řešila, povědomí o přístupnosti na vysokých školách se dost různí. Strategie není dokumentem typu národního plánu, v současné podobě neobsahuje jednoznačně dané odpovědnosti a termíny, ale NPVRP je velmi dobrým nástrojem k jejímu naplňování. Na Strategii spolupracovalo i MŠMT a projevilo se to tak, že řada bodů Strategie je již zapracována do nového NPVRP a je s ním v souladu.
Dokument je rozdělen na 3 hlavní části, první část se týká normativních aktů, jednak legislativních opatření a jednak podpůrných opatření pro legitimizaci a legalizaci, protože současný VŠ zákon obsahuje pouze vágní ustanovení z hlediska přístupnosti a vyrovnávání příležitostí pro osoby se zdravotním postižením. Strategie by měla sloužit jako jakýsi nástroj dialogu mezi všemi zainteresovanými subjekty.
MŠMT má pozitivní přístup k této problematice a skupina 3 pracuje na návrhu změn financování vzdělávání studentů se zdravotním postižením na vysokých školách.
Strategie je také částečně zapracována v Národním akčním plánu inkluzivního vzdělávání, na jehož přípravě se dr. L. Krhutová také podílela. Klíčovým nástrojem Strategie je vytvoření metodiky k zajištění přístupnosti VŠ vzdělávání, tento úkol je již součástí NPVRP.
Druhá část Strategie je zaměřena na hodnocení kvality v rámci VŠ institucí, poradenská centra a na metodickou podporu pedagogů a dalších zaměstnanců. Třetí část Strategie se týká institucionální podpory a obsahuje také rámcový harmonogram realizace cílů Strategie.
K vzájemné spolupráci jednotlivých zainteresovaných subjektů by měla přispět národní konference na téma rovné příležitosti v terciárním vzdělávání v kontextu zdravotního postižení, která je pořádána VVZPO a bude se konat 12. 10. 2010 v Lichtenštejnském paláci v Praze.
Rozprava:
Mgr. K. Laurenčíková (vrchní ředitelka MŠMT) se za MŠMT k představené Strategii krátce vyjádřila, potvrdila to, že skutečně chybí vytváření systémových opatření, která zajistí kvalitu a rovný přístup ke vzdělání všem studentům bez ohledu na jaké konkrétní fakultě vysoké školy studují. Procentuelní zastoupení studentů s handicapem na vysokých školách v ČR není velké a je potřeba všemožně přispět k tomu, aby se systém terciárního vzdělávání studentům s handicapem více otevřel a jejich počet se zvýšil. Předložená Strategie velmi dobře koreluje s Národním akčním plánem inkluzivního vzdělávání (dále jen „NAPIV“), což je první ucelená strategie MŠMT, která deklaruje zájem ministerstva mapovat současné bariéry bránící rovnému a otevřenému přístupu ke vzdělávání všem dětem a studentům. Dále poděkovala VVZPO i NRZP ČR za pomoc při přípravě NAPIV, který již byl schválen vládou a také poděkovala panu premiérovi a zmocněnci M. Kocábovi, který ještě jako ministr velmi významně přispěl ke schválení tohoto materiálu. NPVRP, NAPIV i Strategie jsou dobrým startem pozitivních změn v oblasti vzdělávání. Z pozice VVZPO je potřeba důsledně přispívat k tomu, aby deklarované cíle byly skutečně postupně realizovány. MŠMT je připraveno spolupracovat na realizaci navržených opatření. Následně vznesla technickou poznámku k navržené Strategii, kde gesci k Národnímu akčnímu plánu sociálního začleňování uvedenému v podpůrných opatřeních v bodu 4.3 má Ministerstvo práce a sociálních věcí, proto navrhla, aby pro institucionální podporu bylo do vládních subjektů uvedených na str. 3 Strategie doplněno také MPSV, s čímž MUDr. M. Hošek vyjádřil souhlas.
M. Kocáb (zmocněnec pro lidská práva) také poděkoval za zpracování Strategie. MŠMT je strategickým ministerstvem nové doby, neboť vzdělávání je klíčem k tomu, aby si lidé dokázali navzájem porozumět. Vyjádřil radost nad tím, že Strategie doplňuje NAPIV.
Dr. L. Krhutová ještě podala podrobnější vysvětlení vztahu mezi Strategií a NAPIV, nejedná se o duplicitní dokumenty, NAPIV je zaměřen šířeji, slouží k inkluzivnímu vzdělávání všech dětí a studentů nejenom se zdravotním postižením. Oba dokumenty vznikaly nezávisle na sobě, ale jsou v souladu. Strategie rozvíjí tu složku NAPIVu, která se týká zdravotního postižení v segmentu terciárního vzdělávání. Strategie je výchozí materiál k diskusi zainteresovaných subjektů, nemá charakter prováděcího dokumentu, proto v něm nejsou obsaženy přesně specifikované kompetence subjektů, termíny plnění a vyčísleny finanční náklady, protože nic z toho zatím není konkrétně dojednáno, je to otázka budoucích jednání klíčových aktérů.
Usnesení:  

Vládní výbor pro zdravotně postižené občany 

I.
s c h v a l u j e  Strategii systémového zpřístupňování vysokoškolského vzdělávání studentům se zdravotním postižením v ČR;
II.
d o p o r u č u j e ministryni školství, mládeže a tělovýchovy vycházet z dokumentu uvedeném v bodě I tohoto usnesení a jeho výstupy a doporučení rozpracovat do strategických dokumentů v působnosti Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy.
Usnesení přijato jednomyslně 13 přítomnými členy VVZPO. 
7. Informace o realizaci záměrů předložených v rámci Národního rozvojového programu mobility pro všechny v roce 2009
Resorty a instituce, které se podílejí na financování záměrů předložených v rámci Národního rozvojového programu mobility pro všechny (dále jen „Program mobility“), každoročně informují VVZPO o financování a realizaci těchto záměrů bezbariérových tras schválených Řídícím výborem Programu mobility. 
Souhrnnou informaci o realizaci záměrů přednesla Mgr. K. Machačová, tajemnice Řídícího výboru. Podle zpráv resortů byla v roce 2009 podpořena realizace celkem cca 32 projektů 24 měst a obcí s poskytnutými dotacemi v celkové výši 60 855 tis. Kč. Jedná se zejména o projekty, které byly součástí schválených záměrů bezbariérových tras podaných v roce 2008 pro rok 2009, popř. projekty ze záměrů doporučených v dřívějších letech, jejichž realizace byla naplánována či přesunuta na rok 2009. Celková částka vynaložená na odstraňování bariér z rozpočtu příslušných rezortů a institucí, zahrnující i projekty realizované mimo Program mobility, dosáhla v roce 2009 výše 427 413 tis. Kč
Za účelem propagace programu uspořádal sekretariát VVZPO 15. 4. 2010 seminář o Programu mobility, na který byli pozváni zástupci všech obcí s rozšířenou působností. Semináře se zúčastnilo cca 50 účastníků, kteří byly seznámeni se základní koncepcí a ideou programu, dále s postupem při zpracování záměru bezbariérové trasy, s jeho nezbytnými náležitostmi a chybami, kterých se žadatelé často dopouštějí. 

Do rozpravy k tomuto bodu se nikdo se svým příspěvkem nepřihlásil.
Bod určen pro informaci, nebylo přijímáno usnesení.

8. Různé

V tomto bodu nebyl přednesen žádný příspěvek.
V. Krása poděkoval členům VVZPO i zaměstnancům sekretariátu za práci na jednání, rozloučil se s nimi a ukončil zasedání VVZPO.
V Praze dne 9. června 2010 
Zapsala:


Mgr. Martina Kašíková, v.r.




tajemnice VVZPO




Za správnost: 

JUDr. Pavel Ptáčník, v.r.


vedoucí sekretariátu VVZPO



Schválil:


Václav Krása, v.r.




místopředseda VVZPO
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