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Zápis ze zasedání Vládního výboru pro zdravotně postižené občany

středa 19.06.2018 od 16 h v zasedacím sálu vlády
Přítomné členky a členové VVZPO

Andrej Babiš (předseda vlády ČR), Petr Běhunek (NRZP ČR), Václav Krása (NRZP ČR),  Anna Matoušková (MK), Jiří Morávek (NRZP ČR), Jaroslava Němcová (MPSV), Martina Novotná (MZ), Marcela Pavlová (MMR), Svatopluk Pohořelý (MŠMT), Pavel Ptáčník (ÚV ČR), Karel Rychtář (AZZP ČR),  Filip Terš (MPO), Jiří Vencl (NRZP ČR) 
Nepřítomné členky a členové VVZPO

Tomáš Čoček (MD), Jana Hanzlíková (MPSV), Jiří Kaucký (MV), Robert Pelikán (MSp), Robert Plaga (MŠMT), Karel Tyll (MF), Jan Uherka (NRZP ČR), Adam Vojtěch (MZ)
Zástupci omluvených členů a členek VVZPO

Marie Bílková (MF), Marcela Kůrková (MV), Michal Novák (MPSV), Luděk Sosna (MD)
Sekretariát VVZPO

Blanka Espinoza, Petra Nováková, Markéta Skalská
Hosté
Vilém Kahoun (MPSV), Blanka Kavková (MZ), Hana Lukasová (HZS ČR), Jana Majerová (MPSV), Daniela Matějková (MZ), Pavel Nepovím (HZS ČR), Dita Protopopová (MZ), Petr Šnokhous (MV), Martina Štěpánková (ÚV ČR)
Informace k usnášeníschopnosti

K dnešnímu dni má VVZPO 21 členů. VVZPO je usnášeníschopný při účasti nadpolovičního počtu členů a členek, tj. 11. Při zahájení zasedání bylo přítomno 13 členů a členek, VVZPO byl tedy usnášeníschopný. 
Jednání zahájil a řídil předseda VVZPO Andrej Babiš. 
Andrej Babiš úvodem přivítal účastníky jednání a omluvil nepřítomné členy a členky VVZPO.
S návrhem na změnu programu vystoupil Václav Krása, který požádal o zařazení nového bodu Návrh na navýšení finančních prostředků pro dotační program Podpora veřejně účelných aktivit spolků zdravotně postižených na rok 2019, a to na 4. místo programu.
Andrej Babiš dal následně hlasovat o upraveném programu jednání, který VVZPO jednomyslně přijal 13 hlasy přítomných členů a členek.
Schválený program:

1. Plnění úkolů z minulého zasedání, 

2. Projednání a vypořádání připomínek ke Zprávě o plnění opatření Národního plánu podpory rovných příležitostí pro osoby se zdravotním postižením na období 2015–2020 v roce 2017,

3. Vyhlášení Ceny VVZPO za publicistické práce zaměřené na téma zdravotního postižení a fotografické soutěže,
4. Návrh na navýšení finančních prostředků pro dotační program Podpora veřejně účelných aktivit spolků zdravotně postižených na rok 2019,
5. Novela Statutu Vládního výboru pro zdravotně postižené občany,

6. Novela Jednacího řádu Vládního výboru pro zdravotně postižené občany,

7. Zaměstnávání lidí se zdravotním postižením ve veřejné správě,

8. Stav realizace Strategie reformy psychiatrické péče,

9. Výsledky dotačního řízení programu Podpora veřejně účelných aktivit spolků zdravotně postižených pro rok 2018,

10. Informace o naplňování Národního rozvojového programu mobility pro všechny v roce 2017,

11. Různé.

1. Plnění úkolů z minulého zasedání
K přehledu počtu bezbariérových vozidel, která jsou dostupná v případě evakuací pro osoby se sníženou schopností pohybu, vystoupili zástupci Hasičského záchranného sboru ČR (dále jen „HZS ČR“).
Dopravních automobilů vlastní HZS ČR cca 100, autobusů pro evakuaci osob 24. V každém kraji je dostupný autobus, který je vybaven na transport lehátek. Od roku 2016 je vyhlašován za podpory státu dotační program určený na pořízení automobilů pro jednotky dobrovolných hasičů. Tyto automobily jsou určeny k transportu osob, a to i lidí se zdravotním postižením. V letech 2016 až 2018 bylo v rámci tohoto dotačního programu pořízeno přes 1.030 automobilů. Jedná se o vysoké číslo vzhledem k tomu, že jednotek dobrovolných hasičů je cca 7.000. 
K této části bodu nebyla vedena rozprava.

S přijatými opatřeními na řešení dopadů nepřiměřeného výkladu podmínky uznání zaměstnavatele na chráněném trhu práce obsažené v zákonu o zaměstnanosti seznámila členy a členky VVZPO Jaroslava Němcová.

Předmětné ustanovení zákona o zaměstnanosti uvádí, že dohodu o uznání zaměstnavatele na chráněném trhu práce, může uzavřít takový zaměstnavatel, který splní mimo jiné podmínku, že 12 měsíců před podáním žádosti o uzavření výše uvedené dohody vyplácel minimálně 80 % zaměstnanců mzdu bezhotovostně. Poté, co docházelo ke zneužívání podpory pro tyto zaměstnavatele, ve smyslu že byly vykazovány jiné výdaje na mzdy, než byly ve skutečnosti vypláceny, došlo k této právní úpravě, která je platná od roku 2012. Od 01. ledna 2018 je v platnosti přechodné ustanovení, které stanoví, že se posuzuje výše uvedených 12 měsíců jako celek. Pokud tedy některý zaměstnavatel vyplatil např. vánoční odměny v hotovosti, mohl by mít problém s dodržením této podmínky. 

MPSV provede zjištění, kolika zaměstnavatelů se tento problém týká a zda je potřebná právní úprava. V tuto chvíli došlo k úpravě metodiky Úřadu práce ČR, která nově stanoví, že pokud se bude posuzovat období 12 měsíců, bude se posuzovat každý měsíc zvlášť. 
Rozprava:

Karel Rychtář poděkoval za nalezení řešení. Cílem není lobbovat za výjimky, které by vedly ke zneužívání podpory těmto zaměstnavatelům. Problém vznikl tím, že zůstal v platnosti ochranný prvek, jehož možné následky nebyly dohlédnuty v době návrhu tohoto ustanovení, na jehož tvorbě se podílela i AZZP ČR. 
MD bylo VVZPO uloženo několik úkolů, o jejich plnění informoval Luděk Sosna. 
MD bylo uloženo, aby přijalo taková opatření, aby noví dopravci v železniční dopravě používali vozy, které splňují standardy pro přepravu lidí se zdravotním postižením. Na tomto úkolu spolupracuje MD s NRZP, SONS, ASNEP a SPMP, výsledkem bude metodická příručka pro zajištění veřejných služeb přepravy cestujících přístupných pro osoby se zdravotním postižením. V rámci nové smlouvy pro zajištění dopravní obsluhy státu, kterou vyjednává MD s ČD, budou zakotveny základní požadavky na přístupnost dopravy. Jakmile tyto aspekty budou dořešeny, budou promítnuty i do dalších závazkových vztahů s dalšími dopravci. 

Dalším úkolem bylo upozornit kraje, že při zajištění smluv mají využít nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) 2016/2338, kterým se mění nařízení (ES) č. 1370/2007, pokud jde o otevření trhu vnitrostátních služeb v přepravě cestujících s omezenou schopností pohybu a orientace na železnici ze dne 23. prosince 2016. MD zaslalo dopis odborům dopravy jednotlivých krajských úřadů, ve kterých bylo na tuto skutečnost upozorněno. 

Třetím úkolem bylo doplnit dokumentu „Požadavky objednatele na kvalitu a vybavení vozidel“ o požadavky pro osoby se zrakovým a sluchovým postižením a upozornit kraje na tyto standardy. Dokument byl doplněn, čeká se na případné připomínky ASNEP. Posléze bude dokument zveřejněn na internetových stránkách MD. Ve výše uvedeném dopise krajům bylo uvedeno, aby kraje při objednávce dopravních služeb zohledňovaly zajištění přepravy lidí se zrakovým, sluchovým, tělesným i mentálním postižením.
Rozprava:

Václav Krása požádal o zaslání metodiky, aby mohla NRZP případně také dodat připomínky. NRZP považuje dopravu za klíčové téma, jedná proto o přístupnosti dopravy i s Asociací krajů ČR a jednotlivými kraji. Dále uvedl, že by MD mělo dohlédnout především na komerční přepravce, kteří přístupnost dopravy nezajišťují. 
Bod byl určen pro informaci.

2. Projednání a vypořádání připomínek ke Zprávě o plnění opatření Národního plánu podpory rovných příležitostí pro osoby se zdravotním postižením na období 2015–2020 v roce 2017
Úvodní slovo přednesl vedoucí sekretariátu VVZPO Pavel Ptáčník. 

Národní plán podpory rovných příležitostí pro osoby se zdravotním postižením na období 2015-2020 (dále jen "Národní plán") byl schválen usnesením vlády České republiky ze dne 25. května 2015 č. 385. Stejné usnesení ukládá jednou ročně, do 30. června, předložit vládě ČR k projednání zprávu o realizaci jednotlivých opatření Národního plánu za uplynulý kalendářní rok.

VVZPO v roce 2015 schválil svým usnesením Pravidla monitorování a vyhodnocování plnění opatření Národního plánu, která stanovují závazné postupy k podávání hodnotících zpráv pro resorty a další instituce. 

Dotčené resorty a instituce byly požádány o podání zprávy o tom, jak plnily ve své působnosti ta opatření Národního plánu, která se řeší průběžně, nebo jejichž termín splnění byl do 31. prosince 2017. Z hodnotících zpráv jednotlivých resortů byla zpracována souhrnná Zpráva o plnění opatření Národního plánu v roce 2017. K informacím resortů a institucí o plnění opatření zaujal stanovisko sekretariát VVZPO ve spolupráci s Národní radou osob se zdravotním postižením ČR. 
Ze 138 opatření, která se měla plnit průběžně nebo měla být splněna do 31. prosince 2017, bylo splněno nebo průběžně plněno 110 opatření. Nebylo splněno nebo průběžně plněno 23 opatření. Částečně bylo splněno nebo průběžně plněno 5 opatření. 

Materiál byl 4. května 2018 rozeslán do meziresortního připomínkového řízení. Dále byl materiál prostřednictvím elektronické pošty zaslán ke stanovisku ASNEP, AZZP, NRZP a SONS. Zásadní připomínky uplatnilo MPSV, MMR, MST, MV, MŽP a MŠMT. Až na jednu byly zásadní připomínky vypořádány. Otevřenou zůstává připomínka uplatněná ze strany MŠMT, a to k opatření 10.23., které ukládá předložit novelu zákona č. 155/1998 Sb., o komunikačních systémech neslyšících a hluchoslepých osob, jejímž obsahem bude zpřesnění jeho ustanovení tak, aby bylo možné vydat prováděcí předpisy uvedené v § 10 tohoto zákona. 
MŠMT připravilo v roce 2017 návrh vyhlášky o tlumočnických službách pro neslyšící a hluchoslepé studenty vysokých škol v souladu se zákonným zmocněním vyplývajícím z § 10 výše uvedeného zákona. Pracovní komise Legislativní rady vlády ČR návrh vyhodnotila jako rozporný se zmocněním zákona. 
Splnění tohoto opatření dlouhodobě požadují organizace zastupující osoby se sluchovým postižením. O textu opatření bylo jednáno již v roce 2016 s vedením MŠMT, které samo tento text navrhlo a přihlásilo se k tomu, že navrhne novelu zákona o komunikačních systémech neslyšících a hluchoslepých osob tak, aby bylo možné naplnit jeho zmocnění a vydat prováděcí vyhlášky. 

Rozprava:

Andrej Babiš vznesl dotaz, jaká ministerstva nesplnila nejvíce opatření. 

Pavel Ptáčník uvedl, že nejvíce nesplněných opatření má MŠMT, především proto, že se proces prací na zavádění inkluzivních opatření do určité míry pozastavil. Dále nebylo splněno několik úkolů v gesci MSp, která se týkala zákona o opatrovnictví, a také úkoly MV k přístupnosti informací veřejné správy.  
Jaroslava Němcová doplnila, že MPSV nesplnilo opatření 6.6, které ukládá vytvořit materiálně technický standard sociálních služeb. Nesplněno bylo z důvodu neschválení novely zákona o sociálních službách. Je proto připravována nová novela, která tento úkol obsahuje. 
Svatopluk Pohořelý se vyjádřil k přetrvávajícímu rozporu ohledně opatření 10.23, které ukládá předložit novelu zákona o komunikačních systémech neslyšících a hluchoslepých osob. K zákonu je připravena prováděcí vyhláška pro rodiče dětí se sluchovým postižením, nachází se ve fázi před vydáním ve sbírce zákonů. Vyhláška týkající se tlumočení pro studenty a studentky vysokých škol byla stažena Legislativní radou vlády CR. 

Usnesení:  

Vládní výbor pro zdravotně postižené občany 
I. s c h v a l u j e  Zprávu o plnění opatření Národního plánu podpory rovných příležitostí pro osoby se zdravotním postižením na období 2015–2020 v roce 2017 (dále jen „Zpráva o plnění“);
II. u k l á d á  výkonnému místopředsedovi Vládního výboru pro zdravotně postižené občany do 30.06.2018 předložit Zprávu o plnění vládě ČR k projednání;
III. d o p o r u č u j e  vládě ČR přijmout usnesení ke Zprávě o plnění, které je součástí předkládaného materiálu pro jednání vlády č. j. 12797/2018-VVZ.

Usnesení bylo přijato 13 přítomnými členy a členkami VVZPO. 
3. Vyhlášení Ceny VVZPO za publicistické práce zaměřené na téma zdravotního postižení a fotografické soutěže
Informaci k tomuto bodu podala Petra Nováková. 
Cena za publicistické práce zaměřené na téma zdravotního postižení je udělována od roku 1994, v předchozích 24 ročnících bylo posouzeno více než 1500 publicistických děl. Cena je udělována za publicistické práce, které nejlépe popularizují oblast života osob se zdravotním postižením. Smyslem Ceny je upoutat pozornost médií na toto téma a jejich prostřednictvím pozitivně ovlivňovat mínění a postoje veřejnosti vůči osobám se zdravotním postižením. 

Pro rok 2018 jsou navrženy 3 soutěžní kategorie: televizní, rozhlasová a
tisková, s tím, že každá z kategorií je rozšířena o možnost uveřejnit díla také prostřednictvím internetu. 

Povinné náležitosti přihlášky i období zveřejnění díla jsou stanoveny propozicemi. 

Díla bude hodnotit nezávislá devítičlenná porota, v každé kategorii budou díla posuzovat 3 porotci. V jednotlivých kategoriích je vždy udělována 1., 2. a 3. cena, případně čestná uznání. 
Vyhlášení výsledků soutěže proběhne na slavnostním večeru Vládního výboru k Mezinárodnímu dni osob se zdravotním postižením. 

Dále se navrhuje vyhlášení fotografické soutěže zaměřené na téma Navzdory bariérám. Oceněny budou ty fotografie, které nejlépe ilustrují překonávání stávajících bariér. Smyslem soutěže je zvýšení povědomí o tématu integrace lidí se zdravotním postižením do většinové společnosti, a to jak mezi novinářskou tak širokou veřejností. 
Propozice určují povinné náležitosti přihlášky a podrobnější údaje o přihlašovaných fotografiích. 

Nejlepší díla vybere nezávislá porota. A stejně jako v přídě Ceny bude udělena 1., 2., a 3. cena, případně česné uznání.

Vyhlášení výsledků fotografické soutěže a předání diplomů proběhne také během Slavnostního večera k Mezinárodnímu dni osob se zdravotním postižením, kde budou vítězné fotografie vystaveny. 

K tomuto bodu nebyla vedena rozprava.

Usnesení:  

Vládní výbor pro zdravotně postižené občany 
I. s c h v a l u j e  
a) propozice Ceny VVZPO za publicistické práce zaměřené na téma zdravotního postižení pro rok 2018, 
b) propozice fotografické soutěže na téma Navzdory bariérám pro rok 2018;
II. v y h l a š u j e  
a) XXV. ročník Ceny VVZPO za publicistické práce zaměřené na téma   

zdravotního postižení,
b) fotografickou soutěž na téma Navzdory bariérám;
III. u k l á d á   sekretariátu Vládního výboru pro zdravotně postižené občany
a) zveřejnit vyhlášení obou soutěží,
b) navrhnout ke jmenování složení porot obou soutěží pro posouzení prací;
IV. p o v ě ř u j e  výkonného místopředsedu Vládního výboru pro zdravotně postižené občany jmenováním členů a členek obou porot. 

Usnesení bylo přijato 13 přítomnými členy a členkami VVZPO. 
4. Návrh na navýšení finančních prostředků pro dotační program Podpora veřejně účelných aktivit spolků zdravotně postižených na rok 2019
Informaci k tomuto bodu podal Václav Krása.

Na minulém zasedání VVZPO byl problém nedostatečné výše finančních prostředků na tento dotační titul diskutován. Bylo konstatováno, že žádostí je velký převis oproti vyčleněnému objemu financí. Přibližně jedna třetina žádostí musí být buď odmítnuta, nebo výrazně krácena. 
Od roku 2008 došlo ke snížení objemu finančních prostředků pro tento dotační program. Pro letošní rok byla vyčleněna částka 22,5 mil. Kč. NRZP proto navrhuje navýšit tuto částku, aby bylo možné podpořit více aktivit spolků lidí se zdravotním postižením, a to na 26 mil. Kč. 

Václav Krása poté navrhnul k tomuto bodu usnesení. 

Rozprava:

Marie Bílková sdělila, že MF neurčuje výši částky na jednotlivé dotační tituly Úřadu vlády ČR, záleží na Úřadu vlády ČR, jaké částky přiřadí jednotlivým dotačním titulům. Na základě toho bylo upraveno usnesení.
Pavel Ptáčník uvedl, že při přípravě státního rozpočtu na rok 2019 byla podána žádost o navýšení finančních prostředků na tento i další dotační tituly Úřadu vlády ČR. MF však následně tento požadavek Úřadu vlády ČR do návrhu státního rozpočtu nezapracovalo. 
Usnesení:  

Vládní výbor pro zdravotně postižené občany 
I. 
p r o j e d n a l  navýšení finančních prostředků pro dotační program Podpora veřejně účelných aktivit spolků zdravotně postižených na rok 2019;

II. 
d o p o r u č u j e  předsedovi vlády ČR navýšit prostředky na dotační program Podpora veřejně účelných aktivit spolků zdravotně postižených pro rok 2019 dle návrhu obsaženého v části II. předkládaného materiálu. 

Usnesení bylo přijato 13 přítomnými členy a členkami VVZPO. 
5. Novela Statutu Vládního výboru pro zdravotně postižené občany
Navržené změny představil Pavel Ptáčník.

Cílem předkládaného návrhu novely Statutu VVZPO je pouze provedení několika menších dílčích úprav. Návrh změn je dán aktuálními potřebami a nutností uvést Statut do souladu s jinými předpisy, zejména pak se služebním zákonem a i s ostatními statuty poradních orgánů vlády.  
Změny prováděné v článku 5 odst. 2 písm. h) a v článku 10 odst. 2 souvisejí se zajištěním souladu s předpisy Úřadu vlády ČR při poskytování případné odměny těm členům VVZPO, odborných skupin a expertům, kteří nejsou zaměstnanci státní ani veřejné správy za práci, kterou pro VVZPO prokazatelně vykonávají na objednávku nebo na základě dohody o práci konané mimo pracovní poměr. V článku 9 odst. 3 se druhá věta, podle které vedoucího sekretariátu VVZPO do funkce jmenuje a odvolává na návrh předsednictva VVZPO vedoucí Úřadu vlády ČR, navrhuje zrušit, neboť jmenování do funkce vedoucího sekretariátu VVZPO se řídí služebním zákonem. Návrh obsahuje také některá terminologická zpřesnění. 

K tomuto bodu nebyla vedena rozprava.
Usnesení:  

Vládní výbor pro zdravotně postižené občany 
I. s c h v a l u j e  novelu Statutu Vládního výboru pro zdravotně postižené občany (dále jen „Statut VVZPO“);
II. u k l á d á  výkonnému místopředsedovi Vládního výboru pro zdravotně postižené občany do 31.08.2018  předložit novelu Statutu VVZPO vládě ČR;
III. d o p o r u č u j e  vládě ČR přijmout usnesení k novele Statutu VVZPO č. j. 15649/2018-VVZ.

Usnesení bylo přijato 13 přítomnými členy a členkami VVZPO. 
6. Novela Jednacího řádu Vládního výboru pro zdravotně postižené občany
S tímto bodem seznámil členy a členky Pavel Ptáčník. 
Změna Jednacího řádu VVZPO je vyvolána potřebou reagovat na usnesení vlády ze dne 21. března 2018 č. 189. Podle bodu 23 tohoto usnesení se usnesení vlády ze dne 20. února 2002 č. 175, k Rozboru poradních a pracovních orgánů vlády, mění tak, že se v bodě II/2 text "předkládat pravidelně výroční zprávy příslušných PPOV vládě" nahrazuje textem, který zní: "zveřejňovat pravidelně výroční zprávy příslušných PPOV způsobem umožňujícím dálkový přístup". S odkazem na tuto skutečnost je v tomto smyslu navržena úprava článku 6 odst. 3 Jednacího řádu VVZPO. 

K tomuto bodu nebyla vedena rozprava.

Usnesení:  

Vládní výbor pro zdravotně postižené občany 
s c h v a l u j e  novelu Jednacího řádu Vládního výboru pro zdravotně postižené občany.

Usnesení bylo přijato 13 přítomnými členy a členkami VVZPO. 
7. Zaměstnávání lidí se zdravotním postižením ve veřejné správě
Podrobnosti k tomuto bodu sdělila Blanka Espinoza. 
Státní politika zaměstnanosti jako hlavní nástroj podpory při zaměstnávání osob se zdravotním postižením je uplatňována celou řadou podpůrných nástrojů. Zaměstnavatelé, kteří zaměstnávají více než 25 zaměstnanců v pracovním poměru, mají povinnost zaměstnávat povinný podíl lidí se zdravotním postižením, který činí 4 %. Tento povinný podíl je možné splnit i prostřednictvím tzv. náhradních plnění, kterým je odebírání výrobků nebo služeb, odvod do státního rozpočtu či kombinací všech tří způsobů. 
Takto zákonem nastavená liberální úprava možností plnění povinného podílu však není pro zaměstnavatele dostatečně motivační k přímému zaměstnávání lidí se zdravotním postižením, raději využívají ostatní zákonem stanovené náhradní způsoby. Tato skutečnost je platná bohužel i pro orgány veřejné správy.  Například ministerstva plní prostřednictvím přímého zaměstnávání povinný podíl pouze ze 45 %. Z povinného počtu 638 zaměstnanců se zdravotním postižením, je zaměstnáno pouze 289 těchto lidí.
Je nutné tedy prioritně přijmout opatření, která zvýší zaměstnanost lidí se zdravotním postižením ve veřejné správě. Stát by měl být tím dobrým příkladem pro zaměstnavatele ze soukromého sektoru a napomoci k odbourání stále přetrvávajících psychosociálních bariér. Tato snaha je promítnuta také v  Národním plánu podpory rovných příležitostí pro osoby se zdravotním postižením na období 2015–2020, který mimo jiné obsahuje opatření, které říká, že v rámci své působnosti budou ústřední orgány státní správy včetně svých organizačních složek usilovat při zákonem stanoveném plnění povinného podílu zaměstnávání osob se zdravotním postižením o jejich přímé zaměstnávání.
Zaměstnávání ve veřejné správě je možné buď prostřednictvím služebního či pracovního poměru. Oba tyto režimy mají svá specifika, přičemž uchazeči o služební místa musí většinou splňovat vysoké požadavky, zejména co se týče dosaženého vzdělání, naproti tomu u pracovních míst zřizovaných na jednotlivých rezortech je výběr vhodných uchazečů zcela v kompetenci samotného zaměstnavatele.

Jedním z prvních kroků by mohlo být zmapování aktuálního stavu, a to jak služebních, tak pracovních míst, která jsou vhodná i pro lidi se zdravotním postižením bez dalších, případně minimálních úprav, a dále vypracování auditu bezbariérovosti v budovách jednotlivých resortů a institucí. Mezi dalšími opatřeními by mohlo být u těchto vytipovaných služebních a pracovních míst uvedení údaje o vhodnosti tohoto pracovního místa i pro osoby se zdravotním postižením v rámci výběrového řízení a zveřejnění daného inzerátu na různých specializovaných serverech. 
Je zde celá řada dalších opatření, která by mohla být přijata, ovšem je nutné nejprve zahájit diskuzi i s ostatními resorty, některé jsou v zaměstnávání osob se zdravotním postižením úspěšné, například MV a MPSV. Odborníci z těchto ministerstev by se tak také mohli podílet na návrhu konkrétních opatření a přinést zejména praktické zkušenosti z praxe. 
Cílem těchto snah by mohlo být např. vydání metodického pokynu, do kterého by mohla být promítnuta již konkrétní opatření, která by vedla jak ke zvýšení počtu zaměstnanců ve služebním a pracovním poměru ve veřejné správě, tak i ke zlepšení podmínek a předpokladů pro výkon práce lidí se zdravotním postižením ve státní správě obecně, případně usnesení vlády.

Rozprava:

Andrej Babiš vznesl několik dotazů k tomuto tématu, např. jak by probíhal audit pracovních míst nebo kde a jak instituce hledají uchazeče o volná místa.
Pavel Ptáčník reagoval, že navrhovaná opatření by neměla přinést žádné vysoké finanční náklady navíc. Audit služebních a pracovních míst i budov institucí by si resorty mohli provést vlastními silami. Odpovědnost za zaměstnávání mají jednotlivé instituce. VVZPO může poskytnout manuál či návod, jak je vhodné v této věci postupovat. 
Václav Krása doplnil, že je třeba uložit resortům, aby zveřejňovaly v inzerátech informaci o tom, zda je volné pracovní či služební místo vhodné pro člověka se zdravotním postižením. NRZP provozuje web http://www.praceprozp.cz/, kde je možné inzeráty zveřejnit. 
Marcela Kůrková sdělila, že každá státní organizace má povinnost vést tabulku s přehledem všech služebních i pracovních míst. Do této tabulky je možné přidat sloupeček, zda je dané místo vhodné pro člověka se zdravotním postižením. Při zveřejňování inzerátu by pak bylo povinností tento údaj uvést. Na portálu https://portal.isoss.cz/irj/portal/anonymous/anonym-base-page jsou zveřejňovány všechny inzeráty na volná služební místa orgánů státní správy. Z následné diskuse vyplynulo, že tento portál není všeobecně známý, bylo by proto vhodné inzeráty zveřejňovat i na jiných místech. 
Martina Štěpánková dále uvedla, že se uskutečnilo jednání s náměstkem MV pro státní službu na toto téma. V rámci setkání státních tajemníků by sekretariát VVZPO mohl realizovat krátké školení k této problematice. 
Andrej Babiš shrnul, že je třeba toto téma představit na poradě státní tajemníků a dále na jednání vlády, aby jednotliví ministři o tomto problému věděli a řešili ho. 

Bod byl určen pro informaci.

8. Stav realizace Strategie reformy psychiatrické péče
S tímto bodem seznámila přítomné Dita Protopopová. 
Reforma psychiatrické péče je realizována MZ, ale je třeba, aby se zapojily i další resorty. Cílová skupina má velkou socioekonomickou zátěž a neustále narůstá. Dokončení reformy prosazují samotní uživatelé psychiatrické péče, poskytovatelé sociálních služeb a psychiatrická společnost. ČR se dále podpisem mezinárodních úmluv zavázala naplňovat práva lidí s duševním onemocněním. Na projekty, které realizují reformu, byla přijata od Evropské komise dotace ve výši 1 mld. Kč. Výsledky na které byly tyto finanční prostředky přijaty, musí být zrealizovány do roku 2022. MPSV je řídícím orgánem pro dotační programy na tuto oblast. 

Podobnou reformu realizovala většina západních zemí před 20 až 30 lety. Komunitní péče není dražší než pobytová, je však třeba zajistit prvotní investici do jejího vybudování. Výsledky jsou pro rozpočet výhodnější – lidé jsou součástí společnosti, mohou pracovat, nečerpají jen zdravotní péči. 

Současný systém je postavený na velkých psychiatrických nemocnicích. Chybí preventivní služby, včasná intervence, komunitní péče, komplexní způsob péče, který by zahrnoval jak zdravotní, tak sociální služby. Většina finančních prostředků (63 %) na psychiatrickou péči jde do psychiatrických nemocnic. V rámci rozpočtu zdravotnictví tvoří finance na psychiatrickou péči 4 %, kdežto v okolních státech Evropy se jedná o 6 až 10 %. 
Projekty realizující reformu mají za cíl tyto problémy řešit. Těmito projekty jsou: Deinstitucionalizace, Multidisciplinární spolupráce, Podpora nových služeb, Centra duševního zdraví I, II, III, Analytická a datová podpora reformy, Destigmatizace, Časné intervence. 
Do roku 2022 musí zahájit svoji činnost 30 center duševního zdraví (dále jen „CDZ“). Je třeba snížit počet lůžek následné péče v psychiatrických nemocnicích na 7.732 (aktuální stav je cca 8.500). Je třeba zřídit pobytové a komunitní služby pro lidi, kteří opustí psychiatrické nemocnice. 
Projekt Deinstitucionalizace cílí na transformaci psychiatrických nemocnic, a to prostřednictvím zajištění zdravotních a sociálních služeb a akutní péče v rámci celé ČR. Projekt rovněž řeší financování těchto služeb a kvalitu péče. Aktuálně probíhá v jednotlivých psychiatrických nemocnicích mapování složení a počtu týmu, zjišťování možností převedení některých těchto pracovníků do CDZ. V krajích probíhá mapování poskytování stávajících služeb a plánování jejich rozvoje. Probíhá jednání se zdravotními pojišťovnami ohledně financování. 
Projekt Kvalita péče má za cíl nastavit monitorování a hodnocení kvality poskytovaných služeb. V současnosti probíhá mapování kvality péče v psychiatrických nemocnicích dle nástrojů WHO. Následně budou vytvořeny doporučené postupy pro zvyšování kvality péče. Vytvořen bude také systém certifikace a kontroly. 

Projekt Centrum duševního zdraví se věnuje budování těchto center. CDZ se sestává z multidisciplinárního týmu tvořeného zdravotními a sociálními pracovníky. Jedná se o terénní tým, který řeší všechny potřeby lidí s duševním onemocněním. Cílovou skupinou CDZ jsou lidé se závažnými duševními onemocněními. Od 1. července 2018 zahájí činnost 5 CDZ, dalších 16 od 1. ledna 2019 a třetí vlna bude od 1. července 2019. Provozní náklady budou 18 měsíců hrazeny z fondů EU, po tuto dobu budou zdravotní pojišťovny vyhodnocovat jejich péči a následně by převzaly hrazení zdravotních služeb. Zatím se jedná o pilotní projekt, v rámci kterého se ověřuje efektivita CDZ. ČR by do budoucna měla být pokryta cca 100 CDZ, aby byly služby široce dostupné. 

Projekt Nové služby se bude týkat zavádění služeb pro děti s duševním onemocněním, pro pacienty s demencí, pro pacienty se závislostí, pro pacienty s nařízeným ochranným léčením a ambulancí s rozšířenou péčí. 

Projekt multidisciplinární spolupráce se věnuje spolupráci a koordinaci jednotlivých segmentů péče a propojení sociálních a zdravotních služeb. Aby CDZ dobře fungovalo, že třeba proškolit členy týmů pro nový způsob práce. 
Rozprava:

Andrej Babiš vznesl několik doplňujících dotazů k tomuto tématu. Požádal o dodání přehledu složení a počtu pracovníků psychiatrických nemocnic i CDZ, dále počtu pacientů včetně přehledu zastoupení jednotlivých diagnóz i vývoje za poslední roky a časového přehledu jednotlivých kroků reformy, a to do konce července 2018. 
Dita Protopopová reagovala, že psychiatrických nemocnic je 18 a pracuje zde 9.500 pracovníků, část z nich se přesune do CDZ. Určitá péče ale musí v nemocnicích zůstat zachována. Týmy působící v CDZ budou tvořit z části také sociální pracovníci. Je vypracován model přesunu pracovníků z nemocnic do CDZ, a to pro každou psychiatrickou nemocnici. Další zdravotničtí pracovníci CDZ budou pocházet ze současného ambulantního provozu. Týmy působící v rámci CDZ budou potřebovat určité zázemí, které je rovněž hrazeno z fondů EU. V rámci změn legislativy dojde ke konkrétním úpravám, jako je např. umožnění práce v terénu pro psychology. Cílem je přesun pacientů z psychiatrických nemocnic, kteří jsou zde umístěni dlouhodobě, ač již nepotřebují akutní zdravotní péči, do domácího prostředí. 
Jaroslava Němcová doplnila, že MPSV se sešlo několikrát s MZ k těmto projektům. Během pilotního provozu je třeba zjistit především nákladovost. V současné době jsou často lidé s duševním onemocněním umístěni v pobytovém zařízení sociálních služeb pro osoby se zdravotním postižením. Díky CDZ by se tito lidé mohli vrátit do domácího prostředí. 
Jiří Vencl dále uvedl, že největším rizikem reformy je nedostatek psychiatrů. Vznesl proto dotaz, jak je jejich nedostatek řešen? Skupina lidí s duševním onemocněním v současné době nejvíce narůstá, je také nejpočetnější skupinou příjemců invalidních důchodů. 

Dita Protopopová reagovala, že část zdravotních pracovníků přejde z psychiatrických nemocnic. Týmy budou provádět i prevenci, což by mělo zabránit přehlcení nemocnic. V porovnání s jinými zeměmi má ČR obdobný počet psychiatrů. Je třeba ale zefektivnit jejich činnost. Řadu podpůrných činností může provádět jiný personál. Zatím je spočítaný personál na prvních 30 CDZ. Je připravený pilotní projekt, kde v  ambulanci bude mít psychiatr v týmu ještě psychologa, sestru a administrativního pracovníka. Tento problém je opravdu největším úskalí reformy.

Usnesení:  

Vládní výbor pro zdravotně postižené občany 
I. b e r e  n a  v ě d o m í  informaci Ministerstva zdravotnictví o stavu realizace Strategie reformy psychiatrické péče,
II. u k l á d á  Ministerstvu zdravotnictví podat zprávu o aktuálním stavu v této oblasti do 30. června 2019. 
Usnesení bylo přijato 13 přítomnými členy a členkami VVZPO. 
9. Výsledky dotačního řízení programu Podpora veřejně účelných aktivit spolků zdravotně postižených pro rok 2018 

S osmým bodem členy a členky VVZPO seznámila Petra Nováková. 
Dotační program byl pro rok 2018 vyhlášen v souladu se Směrnicí vedoucího Úřadu vlády České republiky č. 2/2016 o poskytování neinvestičních dotací k financování programů v oblasti lidských práv, ve znění směrnice vedoucího Úřadu vlády České republiky č. 6/2017  dne 31. července 2017. Žadatelé podávali žádosti elektronicky prostřednictvím webové aplikace dostupné na https://dotace-lidskaprava.vlada.cz/.

Cílem poskytnutí dotace v tomto dotačním programu je zvýšit zapojení osob se zdravotním postižením do života společnosti, podporovat jejich sebeobhájcovství, přispívat k osvětě o problematice zdravotního postižení ve společnosti a využívat zkušenosti a dobrou praxi ze zahraničí v uvedených oblastech. V rámci programu lze podpořit následující aktivity: mezinárodní spolupráce; účast na realizaci veřejných politik, které se týkají lidí se zdravotním postižením, a sledování jejich naplňování; vzdělávací a informační činnost v oblasti vyrovnávání příležitostí pro lidi se zdravotním postižením; organizačně administrativní servis v rámci svépomocných aktivit spolků lidí se zdravotním postižením. Jsou podporovány pouze projekty, které jsou v souladu se zaměřením a posláním Úmluvy o právech osob se zdravotním postižením a zamýšlené aktivity navazují na Národní plán podpory rovných příležitostí pro osoby se zdravotním postižením. Každý spolek mohl podat jednu žádost pro všechny výše uvedené aktivity. 
K datu uzávěrky 30. září 2017 bylo prostřednictvím webové aplikace přijato 59 žádostí s celkovým požadavkem 36.144.713 Kč. V rozpočtové kapitole Úřadu vlády ČR byla pro tento dotační program na rok 2018 vyčleněna částka 22.500.000 Kč.

Byla provedena registrace žádostí a kontrola splnění jejich formálních a obsahových náležitostí. Následně byly žádosti postoupeny hodnotitelům k obsahovému hodnocení. Každá žádost byla vždy hodnocena dvěma hodnotiteli, přičemž se jednalo o osoby, jež profesně působí v oblasti provázané s agendou lidí se zdravotním postižením. Výsledky hodnocení byly podkladem při zasedání hodnotitelské komise. 

Zasedání hodnotitelské komise se konalo 12. prosince 2017. V komisi byla každá žádost projednávána samostatně. Podrobné hodnocení projektů včetně doporučení Komise je uvedeno v jednotlivých protokolech o hodnocení žádostí. Celkem bylo navrženo k podpoře 45 žádostí v celkové výši 22.500.000 Kč. 

Vzhledem k tomu, že nebylo možné spolky podpořit v plné výši, došlo u většiny z nich ke krácení jejich požadavků. Následně byly požádány o úpravu rozpočtů dle návrhu a doporučení Komise. Po zapracování těchto změn a provedení kontroly byly dotace vyplaceny. 

K tomuto bodu nebyla vedena rozprava.

Bod byl určen pro informaci.

10. Informace o naplňování Národního rozvojového programu mobility pro všechny v roce 2017
Informaci podala Blanka Espinoza. 

V roce 2017 byla v rámci Národního rozvojového programu mobility pro všechny (dále jen „NRPM“) podpořena realizace 25 projektů s poskytnutými dotacemi v celkové výši 44.072.616, oproti předchozímu roku je zde nárůst o necelých 11 miliónů. Jedná se o projekty měst a obcí, které byly součástí schválených záměrů bezbariérových tras. 

Na financování NRPM se v loňském roce nejvíce podílel Státní fond dopravní infrastruktury, který podpořil celkem 7 projektů tvořících součást bezbariérové trasy s celkovou výší udělených dotací 20.769.429 Kč. 

MŠMT financovalo v minulém roce sedm projektů v celkové částce 8.307.501 Kč. MZ v roce 2017 poskytlo v rámci NRPM dotaci na projekt úpravy polikliniky ve Stráži pod Ralskem částku 1.559.000 Kč. MK podpořilo tři projekty v celkové částce 5.143.129 Kč, MMR podpořilo pět projektů v celkové částce 6.824.154 Kč a MSPV podpořilo projekt rekonstrukce denního stacionáře v Ostravě-Hrabůvce částkou 1.469.403 Kč. 

MD ve své zprávě uvedlo, že v minulých letech podporovalo financování obnovy vozového parku jako dílčích projektů záměrů bezbariérových tras v rámci programu Podpory obnovy vozidel veřejné autobusové dopravy. Tento program by ale v roce 2013 ukončen.

V rámci NRPM, avšak mimo schválené záměry bezbariérových tras, financovalo v uplynulém roce projekty MMR, MV a Česká pošta, s. p. MMR tímto způsobem financovalo Projekt Euroklíč částkou ve výši 4.688.543 Kč, MV se v loňském roce podílelo na financování 21 projektů s celkovou částkou přidělené dotace ve výši 7.531.458 Kč, a to na zpřístupňování krajských ředitelstvích Policie ČR. Česká pošta provedla v roce 2017 bezbariérové úpravy ve 24 objektech ve výši 4.674.800 Kč.

Celková částka vynaložená na odstraňování bariér z rozpočtu oslovených resortů a institucí, zahrnující projekty realizované v rámci NRPM, a to jak v rámci schválených záměrů bezbariérových tras, tak i mimo ně, dosáhla v roce 2017 výše 60.967.417 Kč.

K tomuto bodu nebyla vedena rozprava.

Bod byl určen pro informaci.

11. Různé

Nikdo se nepřihlásil s příspěvkem.
V Praze dne 19.06.2018 

Zapsala:


Petra Nováková 




tajemnice VVZPO




Za správnost: 

Pavel Ptáčník v. r. 
vedoucí sekretariátu a člen VVZPO

Schválil:

Andrej Babiš v. r. 




předseda VVZPO
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