Zápis (č. KRP 3/2007) ze  zasedání Rady vlády ČR pro záležitosti romské komunity

ze dne 12. července 2007
DATUM A ČAS:

12. července 2007, 13:00 hodin
MÍSTO KONÁNÍ:

Úřad vlády ČR 

PŘÍTOMNÍ 

ČLENOVÉ RADY:


 Jozef Baláž

 Jan Balog 

Jiřina Bradová
Antonín Gondolán
Jan Litomiský (vládní zmocněnec pro lidská práva)

Jaroslav Salivar (MV ČR)

Džamila Stehlíková (ministryně vlády ČR)

Jindřich Kitzberger (MŠMT ČR)

Petr Kaplan (MPSV ČR)

Václav Petříček (MO ČR)

Robert Sutorý

Markéta Hellerová (MZ ČR)
STÁLÍ ZÁSTUPCI:


Květoslava Gabrielová (MK ČR)

Věra Pelíšková (MMR ČR)

Jaroslav Píša (MPO ČR)

Štěpánka Vojtěchovská (MPSV ČR)

Jitka Kruková (MZV ČR)

Bronislava Jonitová (MO ČR)
Marek Ženíšek (MSP ČR)

NEPŘÍTOMNÍ 

ČLENOVÉ RADY:


Petr Pávek (MMR ČR)

Tomáš Pojar (MZV ČR)

Miroslav Zima
Martin Cichý
Zuzana Gáborová
Lucie Horváthová
Emil Voráč
 



Marián Hošek (MPSV ČR)
Pavel Mašek (MO ČR)

Monika Mihalíčková

František Mikeš

Lýdia Poláčková

Moulis Martin (MK ČR)

HOSTÉ:







Pilař Jiří (MŠMT ČR)





Andrea Baršová (ÚV ČR)

Pavlína Smítalová (MF ČR)





Jitka Kruková (MZV ČR)





Jiří Kopal (Liga lidských práv)




Ladislav Body (host MPSV)

Mirek Koranda (asistent ministryně) 

ZA KANCELÁŘ:








Radka Soukupová
Jaroslav Maroušek

Marie Kalábová
Zdeněk Duna

Hynek Bečvář

Program:

1. Rozhodnutí o poskytnutí dotace obcím v rámci II. kola výběrového řízení dotačního programu Podpora terénní práce 2007 na základě doporučení hodnotitelské komise programu
2. Vzdělání romských dětí a speciální školství
3. Různé
Přítomno bylo 17 členů Rady. Jednání řídila předsedkyně Rady a ministryně vlády ČR MUDr. Džamila Stehlíková.
Ad 1) Rozhodnutí o poskytnutí dotace obcím v rámci II. kola výběrového řízení dotačního programu Podpora terénní práce 2007 na základě doporučení hodnotitelské komise programu

Rada jednomyslně schválila poskytnutí dotace obcím v rámci II. kola výběrového řízení dotačního programu Podpora terénní práce 2007. 
Členové Rady schválili k tomuto bodu následující usnesení:

Rada bere na vědomí Zápis ze zasedání hodnotitelské komise dotačního programu Podpora terénní práce 2007 ze dne 26. 4. 2007 včetně dodatku ze dne 1. června 2007 a příloh.         Rada schvaluje poskytnutí dotace žadatelům uvedeným v tabulce č. 1 přílohy Zápisu ze zasedání hodnotitelské komise dotačního programu Podpora terénní práce 2007 v celkové výši 1 054 558,-  Kč.

Hlasování bylo jednomyslné, 17 členů Rady hlasovalo pro. 
Ad 2) Vzdělání romských dětí a speciální školství
Zástupci MŠMT ve svém příspěvku přednesli k tomuto tématu následující : 

MŠMT se vážně zabývá problematikou funkce asistentů pedagoga, možnost zřízení této funkce je zakotvena v současném zákoně.  MŠMT poskytlo v roce 2007 finance ve výši 78 miliónů korun na zřízení pozic asistenta pedagoga pro žáky se sociálním znevýhodněním, celkem se jedná o 364 pracovních míst (asistentů pedagoga). V celé praxi zavádění asistentů pedagoga do škol chybí především definice žáka se sociálním znevýhodněním. Tato definiční práce není jednoduchá, ale je to jediná možnost jak dostat finanční prostředky na tyto asistenty nějakým normativním způsobem. Současný grantový systém není ideální v tom, že školy mají pokrytí vždy jen na jeden rok a není zde zaručena ona  kontinuita. 
Problematika definiční práce ohledně žáka se sociálním znevýhodněním je spojena s problémy s ochranou osobních údajů, je tedy velmi potřebné za tímto účelem přemýšlet o novelizaci školského zákona. 
Podmínky pro vyučování romských žáků jsou vytvořeny. V rámci dotačního programu  MŠMT na podporu integrace romské komunity se jeden z tématických okruhů zaměřuje na vzdělávání žáků z romských komunit na základní a střední škole a to je podpora škol s výrazným zastoupením z romských komunit, které realizují celodenní program. 
MŠMT částečně pracuje na sledování úspěšnosti romských žáků. MŠMT bude vyhlašovat formou veřejné zakázky zadávací dokumentaci k analýze možností desegregace romských žáků z etnicky homogenních škol do škol hlavního vzdělávacího proudu a lze zde do této analýzy včlenit nějaký monitoring úspěšnosti romských žáků. Letošní rok v rámci dotačního programu integrace romské komunity byla poskytnuta účelová dotace na projekt Analýza a komparace vzdělávání dětí se sociálním znevýhodněním v ČR, grant získala Masarykova univerzita v Brně. Tento výzkum je zvětší části zaměřen na oblast předškolního vzdělávání, je však realizovatelné příští rok v rámci stejného dotačního programu zadat výzkum úspěšnosti romských žáků na základních školách. 
MŠMT v současné době připravuje celkovou koncepci péče o děti ze sociálně znevýhodněného prostředí, která by měla být vládě předložena do března 2008, součástí evaluace efektivity této koncepce bude i monitorování školní úspěšnosti dětí v přípravných třídách, předškolních zařízeních i základních školách. 
MŠMT v rámci svého systémového projektu Střediska integrace menšin řeší v mnoha ohledech problémy žáků se sociálním znevýhodněním, zmíněný projekt má evidentně pozitivní dopady.
V rámci diskuze o přihlašování se k romské národnosti v rámci základního školství zástupce Ligy lidských práv, Jiří Kopal, upozornil na setrvávající problém v segregaci romských žáků uvnitř základního školství. Poukazoval pak také na to, že se stále utíká od pravého pojmenování problému. Pozastavil se nad situací, kdy se Rada vlády pro záležitosti romské komunity vyhýbá označení romských žáků jako romských a nazývá je sociálně znevýhodněnými. Zástupci MŠMT v tomto bodě s Jiřím Kopalem nesouhlasili a uvedli, že je třeba zpřesňovat definici sociálního znevýhodnění a to musí být založeno na nějakých objektivních kritériích a ne na tom, kdo se přihlásí k té či oné národnosti. Je třeba striktně používat zákonný termín „sociální znevýhodnění“. 
Členové Rady schválili k tomuto bodu následující usnesení:

Rada vlády pro záležitosti romské komunity ve snaze zajistit rovný  přístup ke vzdělání především dětem z romské komunity  doporučuje ministryni školství, mládeže a tělovýchovy, ministru práce a sociálních věcí a ministryni pro lidská práva a národnostní menšiny:
1. Navrhnout systémové řešení práce pedagogických asistentů ve všech školách a třídách, kde je větší počet žáků ze sociálně znevýhodněného prostředí. Zpracovat analytický materiál, který popíše současnou praxi podle zákona č. 561/2004 Sb.

2. Navrhnout vytváření podmínek pro doučování žáků ze sociálně znevýhodněného prostředí ve školách. 
3. Monitorovat proces transformace speciálního školství dle zákona č. 561/2004 Sb.     a to zejména z pohledu vzdělávání žáků ze sociálně znevýhodněného prostředí a iniciovat evaluační proces shora uvedených opatření.

4. Iniciovat celostátní výzkum úspěšnosti žáků ze sociálně znevýhodněného prostředí, který by poskytl data a potřebné podklady pro nastartování kvalitativní změny při vzdělávání sociálně znevýhodněných  dětí.
Hlasování bylo jednomyslné, 17 členů Rady hlasovalo pro.

Ad 3)  Různé 
-Výroky senátorky Janáčkové

Členové Rady schválili k tomuto bodu následující usnesení:

Rada vlády pro záležitosti romské komunity vyjadřuje své znepokojení nad výroky paní senátorky a starostky Janáčkové a bývalého místostarosty Jezerského z Ostravy-Mariánských hor, které byly publikovány ve veřejných sdělovacích prostředcích.
 Rada je přesvědčena, že podobné výroky odmítající integraci a šířící nenávist z úst významných ústavních činitelů a představitelů samosprávy jsou naprosto nepřijatelné, vyvolávají napětí ve společnosti a ve svých důsledcích poškozují jak menšiny tak většinovou společnost. 
(Pro hlasovalo 15 členů Rady, 2 se zdrželi)
-Prezentace projektu Agentury pro odstraňování sociálního vyloučení a jeho prevenci v sociálně vyloučených romských lokalitách

Ředitelka kanceláře Rady vlády pro záležitosti romské komunity představila koncept Agentury pro odstraňování sociálního vyloučení a jeho prevenci v sociálně vyloučených romských lokalitách. Agentura by měla mít čtyři základní úkoly. Jednak by se měla podílet na analyzování situace v konkrétní lokalitě a také na mapování potřeb příslušníků romské lokality v místě. Na základě takto zjištěných údajů by se snažila ve spolupráci s místními aktéry vytvořit koncept lokální strategie, vize, jak napomoci příslušníkům romské komunity. Toto je samozřejmě podmíněno vznikem lokálního partnerství. Na základě tohoto partnerství by měla vzniknout ona lokální vize, nástin řešení problému. Agentura by dále měla pomoci těmto místním aktérům, aby si posílili svoji absorpční a administrativní kapacitu. Agentura by do budoucna měla působit ve dvou fázích. Tou první by byla pilotní fáze, do které by bylo zahrnuto deset lokalit přibližně odrážející typologii sociálně vyloučených romských lokalit, tak aby bylo otestováno působení Agentury v různých prostředích. V rámci druhé fáze, která by měla za cíl plošné pokrytí celé České republiky, by mělo dojít k zahrnutí i ostatních obcí, které se s problematikou sociálně vyloučených romských lokalit potýkají. Základním  východiskem by byla analýza GAC spol. s. r. o., která definovala přibližně 300 lokalit napříč celou Českou republikou. 
-Informace o schválení Zprávy o stavu romských komunit  za rok 2006 vládou ČR
Pracovník kanceláře Rady vlády pro záležitosti romské komunity Hynek Bečvář představil Zprávu o stavu romské komunity za rok 2006 a informoval členy Rady o jejím schválení vládou České republiky. 
Vypracoval: Hynek Bečvář
Ověřila: Džamila Stehlíková
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