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PŘEDKLÁDACÍ ZPRÁVA
Rada vlády ČR pro lidská práva (dále jen „Rada“) předkládá vládě podnět k odškodnění osob, kterým byl uložen trest odnětí svobody a na něj navazující ochranný dohled z politických důvodů
Podnět reaguje na to, že ochranný dohled ukládaný z politických důvodů v době komunismu nebyl na rozdíl od jiných zásahů do práv postižených osob odškodněn podle zákona o soudních rehabilitacích z roku 1990. Jednalo se přitom o poměrně výrazný zásah do svobody pohybu či pobytu a soukromého a rodinného života v podobě omezení pohybu či pobytu, určení místa pobytu, povolování vycházek a cestování, vstupů do obydlí či povinnosti hlásit se orgánům Státní bezpečnosti. Tato omezení často byla doprovázena i dalšími ústrky v praxi ze strany státních orgánů, jak dokumentují svědectví Charty 77 a Výboru na obranu nespravedlivě stíhaných.
Rada tedy vnímá jako důležité se s touto křivdou minulosti vyrovnat. Doporučuje proto vládě uložit ministryni spravedlnosti, aby připravila analýzu možností, jak poskytnout ve smyslu zákona o soudní rehabilitaci odškodnění osobám, kterým byl uložen ochranný dohled a proběhl jeho výkon.
Předkládaný materiál sám o sobě nemá přímý dopad na veřejné rozpočty. Případný dopad bude záviset na tom, jaká forma a výše odškodnění budou zvoleny. Předkládaný materiál nemá vzhledem ke své povaze dopady ve vztahu k rovnosti žen a  mužů, na podnikatelské prostředí, ani na životní prostředí České republiky.
Připomínkové řízení proběhlo ve dnech 24.2. – 9.3.2020. K materiálu nebyly uplatněny zásadní, ale pouze doporučující připomínky. Materiál je tedy vládě předkládán bez rozporu.
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