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Usnesením vlády č. 289 z 6. dubna 2022 byl schválen projekt Transformace koordinace a řízení digitalizace (dále jen „Projekt“), jehož realizace byla uložena místopředsedovi vlády pro digitalizaci a ministrovi pro místní rozvoj za spolupráce 1. místopředsedy vlády a ministra vnitra. Za účelem plnění cílů Projektu byl přijat zákon č. 471/2022 Sb., kterým se mění zákon č. 12/2020 Sb., o právu na digitální služby a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů, a další související zákony. Tímto zákonem došlo mimo jiné k plánovanému vzniku nového ústředního orgánu státní správy, Digitální a informační agentury (DIA) (§ 2 bod 19 zák. č. 2/1969 Sb., § 2a zák. č. 12/2020 Sb.). Tento zákon dále předpokládá přechod některých agend a s nimi spojených digitálních služeb doposud vykonávaných Ministerstvem vnitra a Správou základních registrů na DIA, a to až na výjimky ke dni 1. 4. 2023.
V souvislosti s naplňováním cílů Projektu spočívajících v efektivním využívání a sdílení odborných lidských zdrojů v nové organizační struktuře v oblasti řízení digitalizace státu došlo také k rozšíření možnosti ústředních orgánů státní správy zakládat státní podniky (§ 3 odst. 1 zák. č. 77/1997 Sb.) a k iniciaci rozšíření možností pro spolupráci veřejných zadavatelů (§ 4 odst. 1 písm. a) zák. č. 134/2016 Sb. ve znění novely projednávané Poslaneckou sněmovnou PČR pod číslem sněmovního tisku 249). Poslední z uvedených legislativních změn nebyla doposud provedena, její schválení bude podstatným předpokladem pro širší sdílení odborných kapacit státu (zejména státních podniků) při naplňování cílů digitalizace služeb státu. Agendám SZR a útvarům OHA a eGOV převáděným k datu 1. 4. 2023 doposud poskytuje odborné služby IT Národní agentura pro komunikační a informační technologie, s. p. (NAKIT) která je založena a řízena ze strany MV a jejíž služby jsou poskytovány přímo na bázi tzv. vertikální (in house) spolupráce MV a NAKIT, resp. SZR a NAKIT.
Vzhledem k přechodu odpovědnosti za provoz těchto služeb na Digitální a informační agenturu  již nebude možné při zajišťování těchto služeb využívat vertikální spolupráci, alespoň do doby nabytí účinnosti uvedené legislativní změny. Po přechodnou dobu je tedy třeba zjistit kontinuitu poskytování těchto služeb jiným způsobem.
Zvolené řešení spočívá v založení tohoto společného úkolu uvedených subjektů při splnění podmínek zákona o zadávání veřejných zakázek. Tento společný úkol má svoji zákonnou oporu i v § 14 odst. 8 zák. č. 12/2020 Sb., o právu na digitální služby, který výslovně stanoví, že poskytování digitálních služeb je společným cílem všech orgánů veřejné moci, směřujícím k zajišťování veřejných potřeb. Je však třeba jej konkretizovat a specifikovat, což lze učinit právě rozhodnutím vlády, která řídí, kontroluje a sjednocuje činnost ministerstev a ostatních ústředních orgánů státní správy. Toto řešení bylo již užito v minulosti, viz například usnesení vlády ze dne 25. května 2020 č. 576.
Tato vzájemná spolupráce  je  zajištěna na dobu nezbytně nutnou, tzn. do doby, než proběhnou výše uvedené změny, a pro dobu bezprostředně navazující, v níž je úkolem DIA tyto služby zajistit nikoli pouze jako provizorní řešení. Platnost usnesení vlády je tak omezena do 31. 12. 2023, s tím, že v případě nepředvídaných okolností ji lze prodloužit.
Návrh pouze vytváří právní rámec pro budoucí uzavírání smluv. Samotné usnesení vlády nevytváří ani nenahrazuje jakýkoliv smluvní vztah.
Jelikož se jedná o materiál nelegislativní povahy, jehož obsah je čistě technického nebo organizačního charakteru, nemá zásadní význam z hlediska ekonomického, politického a sociálního, a je předkládán v plné shodě všech, komu jsou jím ukládány úkoly, nebyl v souladu s čl. II odst. 1 jednacího řádu vlády projednán v připomínkovém řízení.
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