II.

Předkládací zpráva
Koncepcí správy a následného využívání rekultivovaných území po ukončení těžby hnědého uhlí v Ústeckém kraji se vláda zabývá již od roku 2017.

Za zásadní vzhledem k dalšímu rozhodování o využití rekultivovaných území 
a vodohospodářském řešení budoucích lomových jezer lze označit „Zprávu o výstupech ze zpracovaných analýz posuzujících realizovatelnost propojené vodohospodářské soustavy dokončených a plánovaných hydrických rekultivací a jejího energetického potenciálu v Ústeckém kraji“, kterou vzala vláda na vědomí svým usnesením ze dne 6. dubna 2021 
č. 344 a zároveň uložila další úkoly vedoucí k předložení návrhu optimálního řešení 
plánovaných hydrických rekultivací zbytkových jam v Ústeckém kraji, vč. jejich příp. 
majetkoprávního vypořádání, a to do 30. dubna 2023. Jedná se o soubor úkolů, jejichž 
řešení je v kompetenci státních podniků DIAMO, odštěpný závod Palivový kombinát Ústí (PKÚ) a Povodí Ohře (PO) a Agentury ochrany přírody a krajiny ČR (AOPK). 

Neprodleně byly zahájeny práce na plnění daných úkolů. PO se svými smluvními zhotoviteli zpracovalo 3 studie („Vodohospodářské řešení lokalit zbytkových jam ČSA a Vršany ve 
vazbě na ostatní zbytkové jámy“, „Studie ovlivnění vodního toku Bílina odběrem pro 
napouštění a provoz zbytkových jam, likvidace odpadních vod v celém povodí Bíliny, jakost vody v budoucích jezerech včetně zohlednění zdroje vody pro napouštění a provoz  
s důrazem na odvedení odpadních vod mimo povodí budoucích jezer, opatření ke zlepšení jakosti vody“, „Propojení zbytkové jámy Libouš s vodním dílem Nechranice“).

AOPK předložilo studii proveditelnosti pro lom ČSA zabývající se určením a prioritizací ploch vhodných pro ekologickou obnovu.

PKÚ uzavřel smlouvu s konsorciem zpracovatelů studie s názvem: „Příprava pro budoucí, nové využití rekultivovaných lokalit v Ústeckém kraji“. Jedná se de facto o multikriteriální studii, která bude zahrnovat výsledky a doporučení výše uvedených materiálů. Dále byla zpracována studie „Vyhodnocení disponibility zdrojů pro první napouštění jezer po ukončení těžební činnosti".

Důvodem předložení materiálu je skutečnost, že Mezirezortní pracovní skupina, ustavená k posouzení realizovatelnosti propojené vodohospodářské soustavy současných a budoucích lomových jezer (MPS), v rámci pravidelného posuzování výstupů z průběžně předkládaných analýz a studií na svém jednání dne 10. března 2022 odsouhlasila zpracování multikriteriální analýzy pro lokalitu ČSA separátně od lokalit Vršany, Libouš, Bílina, což bylo původně uloženo výše uvedeným usnesením vlády. Důvody pro hodnocení lokality ČSA separátně od ostatních lokalit byly především dány potřebou rozhodnout o budoucnosti směřování této lokality v kontextu jejího ukončení hnědouhelné těžby nejdříve ze všech řešených lomů, za současného dostatku informací o zbytkové jámě pro rozhodnutí o koncepčním směru řešení v této lokalitě. V lomu ČSA se přepokládá ukončení velkostrojové těžební činnosti již v roce 2025. Z tohoto důvodu je nutné stanovit rozhodující cílové parametry území po ukončení těžební činnosti a sanací a rekultivací co nejdříve. Při dodržení termínů stanovených pro plnění jednotlivých úkolů vyplývajících z výše uvedeného usnesení vlády by tyto parametry byly k dispozici nejdříve v závěru roku 2023. Z revize uskutečněné v oblasti materiálů a studií vztahujících se k lomu ČSA bylo zjištěno, že rozhodující materiály jsou již dokončeny. 

Jedním ze zásadních důvodů přijetí uvedeného rozhodnutí je i skutečnost, že na základě žádosti bývalého ministra životního prostředí Mgr. Richarda Brabce zaslané v dubnu 2021 těžebním společnostem Severní energetická a.s. a Vršanská uhelná a.s. došlo k pozastavení některých sanačních a rekultivačních prací na lomech ČSA a Vršany. Následně ministryně životního prostředí Ing. Bc. Anna Hubáčková tuto žádost prodloužila do konce srpna 2022. Důvodem pozastavení prací bylo zachování unikátních podmínek pro případnou realizaci obnovy velkých částí území těchto lomů formou přirozené obnovy v souladu se závěry studie AOPK. Pozastavení prací bylo dobrou vůlí těžební společnosti, ale ta má stále dle báňské legislativy povinnost provést sanaci a následnou rekultivaci území a nelze po ní požadovat pozastavení prací do konce roku 2023, což je termín vyplývající z výše uvedeného usnesení vlády.

Předkládaný materiál vychází ze studie s názvem: „Příprava pro budoucí, nové využití rekultivovaných lokalit v Ústeckém kraji – Multikriteriální analýza lomu ČSA“ a přebírá i vyhodnocení jednotlivých scénářů řešení, které bylo projednáno a odsouhlaseno MPS dne 3. května 2022, kdy za nejvýhodnější byl posouzen balanční scénář s jeho podvariantami. Balanční scénář spočívá v ponechání jádrové plochy lomu ČSA o rozloze přibližně 11 km2 ekologické obnově a vyhlášení zvláště chráněného území národního významu s možností umístění a vyvedení výkonu uvažované přečerpávací vodní elektrárny, instalaci a vyvedení výkonu plovoucí fotovoltaické elektrárny na vodní hladině.
Balanční scénář 1 simuluje stávající stav, kdy není znám konkrétní uživatel budoucí hladiny jezera. Stát dnes nemá stanoven konkrétní veřejný zájem ani specifickou potřebu využití jezera ČSA, stejně tak v současnosti není znám konkrétní investor, u kterého by se dalo předpokládat, že v řádu dalších jednotek let by pro něj mohlo být vydáno územní rozhodnutí nebo stavební povolení, které by definovalo potřebu konkrétní kóty vodní hladiny pro jím zamýšlený investorský účel jezera. Balanční scénář 2 simuluje vývoj po okamžiku nalezení vhodného uživatele jezera v budoucnu. V případě nalezení uživatele jezera se tak balanční scénář 1 automaticky transformuje do balančního scénáře 2.

Počáteční stav balančního scénáře je v obou jeho variantách identický. Těžař předává určené části lomu dle aktualizovaného plánu sanací a rekultivací s již provedenými sanacemi v bezpečném a stabilním stavu dle požadavků státní báňské správy. Zahájením přirozené hydrické rekultivace (očekáváno ke konci roku 2025/začátku 2026) a okamžikem předání dotčených pozemků vlastníkovi (DIAMO, s. p.) ukončuje těžební organizace v předávaných oblastech hornickou činnost – je tedy možné okamžitě zahájit jakoukoliv realizaci zvolených investičních aktivit budoucích investorů. Plochu určenou k ekologické obnově (přibližně 11 km2) a vyhlášení zvláště chráněného území převádí, po vyslovení souhlasu vlády České republiky, DIAMO, s. p. po převzetí sanačních prací organizační složce státu AOPK. Balanční scénář předpokládá, že napouštění jezera bude započaté přirozeným způsobem z orografického povodí a břehy zůstanou přirozené (tedy nebudou opevňovány).

Způsob přirozeného napuštění umožňuje získat důležitý čas pro možné nalezení investora nebo převažující veřejný zájem s definovanou hladinou. V budoucnu je možné uživatele kdykoliv identifikovat, ať už ze strany státu nebo soukromého subjektu. Technologie přečerpávací elektrárny ani plovoucí FVE není determinována žádnou konkrétní hladinou. 

Z vyhodnocení scénářů plyne, že balanční scénář, tedy princip využití ekologické obnovy v podobě vytvoření jádrové environmentální zóny a využití přirozeného zatápění, poskytuje významné benefity všem aktérům, aniž by se významně limitoval energetický potenciál lokality. 

Většina přímých investic do zvažovaných aktivit není vázána na formu zatápění, jelikož je realizována mimo zatápěné plochy nebo bez potřeby stabilní hladiny. Konkrétně se jedná o průmysl, pozemní FVE, VaV, sídelní celky, vodík, baterie apod.
Závěry týkající se rozsahu využití ekologické obnovy ploch (ponechání území přirozené sukcesi) na lomu ČSA a celkového budoucího využití této lokality byly projednány se zástupci předmětných obcí (Statutární město Most, město Horní Jiřetín, obec Vrskmaň, obec Vysoká Pec), zástupci Ústeckého kraje a zástupci státní báňské správy dne 8. června 2022.

S předloženými závěry se částečně neztotožňuje starosta obce Vysoká Pec, který zmínil, že se jedná o odklon od původní koncepce obnovy území dolu ČSA. Také uvedl, že ze strany obce zde není požadavek na vytvoření plně rekreační krajiny, nicméně je zde požadavek na důsledné zahlazení škod způsobených těžbou. Ze stanoviska státní báňské správy vyplývá, že místně příslušný obvodní báňský úřad povede řízení o povolení hornické činnosti v rozsahu plánu likvidace lomu a věc tak posoudí až na základě předložené příslušné dokumentace, závazných stanovisek dotčených orgánů a vyjádření účastníků řízení. Požadavkem státní báňské správy bude, v souladu s báňskou legislativou, uvedení území dotčeného hornickou činností do stabilního a bezpečného stavu, který umožní provedení rekultivací. Předpokládá se, že dojde k trvalému utěsnění uhelné sloje a zajištění stability svahů v parametrech odpovídajících budoucímu využití pozemků.
V souvislosti se závazky České republiky na snižování množství emisí uhlíku (zejména oxidu uhličitého) v atmosféře, a s tím související „dekarbonizací“ energetiky a celého sektoru průmyslu, se MPS zabývala také možnými scénáři ukončení těžby hnědého uhlí.

Po rozsáhlé a odborné diskuzi její členové souhlasili s tím, aby zadání multikriteriální studie k naplnění úkolu II/4a výše uvedeného usnesení vlády bylo aktualizováno tak, aby s dostupnými možnými informacemi maximálně reflektovalo stávající realitu, aby pracovalo se stávajícími daty z průběžně zpracovávaných studií a harmonogramem možného zatápění k vybraným létům, která byla stanovena na rok 2030 (krizový scénář) a na rok 2038 (doporučení Uhelné komise) s tím, že bude zpracována i verze dle platných plánů otvírky přípravy a dobývání (do vyuhlení ložiska, nebo v souladu s územně ekologickými limity těžby). Předmětné těžební organizace byly vyzvány, aby pro zpracovatele multikriteriální studie identifikovaly rozdíly zásadního charakteru v oblasti souhrnných plánů sanací a rekultivací jednotlivých těžebních lokalit, rozdíly zásadního charakteru v oblasti tvorby rezervy na sanace a rekultivace vyplývající z případného ukončení těžební činnosti v roce 2030 nebo 2038. Dále pak předpokládané tvary jam lomů, s čímž souvisí budoucí plocha lomových jezer, kubatura vody a délka břehových linií.

Pro zpracovatele multikriteriální analýzy a zpracovatele podkladových vodohospodářských studií to znamená rozpracování dalších variant, což se jeví v původně stanoveném termínu, 31. prosince 2022, jako nereálné. Z tohoto důvodu bude mimo jiné navrženo vládě souhlasit s posunem termínu plnění úkolů II/3, II/4a a II/4b daných výše uvedeným usnesením vlády. Tento posun nijak neohrozí rozhodování vlády o optimálním řešení plánovaných hydrických rekultivací zbytkových jam v Ústeckém kraji, neboť lom ČSA, u kterého je předpoklad ukončení těžby v roce 2025, je řešen tímto materiálem a u ostatních lomů je předpoklad ukončení těžby v horizontu roku 2030 a déle. Vláda doplněním dalších variant obdrží pro své rozhodování komplexnější materiál.

Předkládaný návrh nijak neovlivňuje bezpečnost státu a nemá dopad na podnikatelské prostředí České republiky.  Balanční scénář má pozitivní dopad na státní rozpočet. Rekultivace významné části lomu ČSA formou ekologické obnovy přináší (i při započtení zvýšených nákladů MŽP a AOPK na zřízení a správu nového zvláště chráněného území národní kategorie) významný okamžitý příjem státnímu rozpočtu. Případné výdajové dopady zvoleného řešení na státní rozpočet budou hrazeny v rámci schválených rozpočtových limitů a personálních kapacit příslušných kapitol.
Opatření navrhovaná materiálem budou mít s ohledem na mimořádnou podporu biodiverzity a instalaci FVE významně pozitivní dopady na životní prostředí. Na rovnost příležitostí a postavení mužů a žen, na osoby sociálně slabé, osoby se zdravotním postižením, na národnostní menšiny ani na jiné specifické skupiny obyvatel se žádný dopad nepředpokládá. 
Materiál je předkládán Ministerstvem životního prostředí ve spolupráci s Ministerstvem průmyslu a obchodu a Ministerstvem zemědělství. 
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