III.

Zpráva: Návrh komplexního a efektivního využívání území lomu ČSA po ukončení těžby 

1.
Informace o dosavadním průběhu projednávání řešení realizovatelnosti propojené vodohospodářské soustavy dokončených a plánovaných hydrických rekultivací a jejího energetického využití v Ústeckém kraji

Vláda České republiky se problematice transformace regionu Ústeckého kraje po ukončení aktivní těžby hnědého uhlí systematicky věnuje již několik let. V průběhu tohoto období byla zpracována řada studií a analýz, jejichž účelem bylo získání informací pro přípravu navazujících koncepčních materiálů. Zásadním materiálem v této oblasti je usnesení vlády č. 536 ze dne 24. července 2017, které předurčilo další postup při přípravě budoucí koncepce správy a následného využívání rekultivovaných území. V rámci tohoto materiálu byla provedena rozsáhlá analýza připravenosti Ústeckého kraje na nutnou budoucí transformaci se zaměřením na dominantní postižené oblasti, jakými jsou současné aktivní těžební lokality a lokality s již ukončenou těžební činností.

Vládou byly stanoveny konkrétní úkoly, jejichž cílem bylo v následujícím období zpracovat návrhy možností dalšího využívání rozsáhlých území, ve kterých má Česká republika rozhodující objem nemovitého majetku a ve kterých je dlouhodobě plánován vznik rozsáhlých vodních ploch. Tyto vodní plochy budou zásadním způsobem ovlivňovat možné budoucí způsoby využívání rozsáhlých území, a to nejen v oblasti nákladů nutných pro jejich provozování, ale současně také v oblasti výnosů vyplývajících z využití jejich rozvojového potenciálu. 

Obrázek 1: Přehledná mapa umístění potenciálních jezer v okresech Chomutov a Most
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Se vznikem rozsáhlých vodních ploch pracovaly a v současné době také pracují platné dokumenty vztahující se k vlastní těžební činnosti, jako jsou plány otvírky, přípravy a dobývání (POPD) a souhrnné plány sanací a rekultivací (SPSaR), ale i dokumenty územně plánovacího charakteru. Vzhledem k tomu, že tyto dokumenty nebyly v předcházejících obdobích posuzovány a schvalovány společně, tedy jako celkové komplexní řešení, bylo nutné pro stanovení dalšího postupu zajistit podrobné posouzení a zhodnocení těchto vodních ploch ve vzájemné interakci a s ohledem na vodohospodářské zájmy v regionu.

Nejen z tohoto důvodu byl v roce 2019 zpracován materiál, na jehož základě bylo přijato usnesení vlády ze dne 17. června 2019 č. 421. Tento materiál se podrobně zabýval parametry plánovaných a již dokončených hydrických rekultivací a na základě toho stanovil další postup v této oblasti. 

Bylo ověřeno, že příprava procesu sanací a rekultivací těžebních lokalit probíhá v souladu s platnými legislativními předpisy. Vzhledem k tomu, že stát je v těchto těžebních lokalitách vlastníkem rozhodujícího objemu majetku, zahájil v předcházejících letech prostřednictvím státního podniku Palivový kombinát Ústí intenzivní koordinační činnost, výsledkem které by měl být cílový stav, který bude respektovat následující základní principy. 

· V rámci hydrických rekultivací navrhnout pro stát technicky a ekonomicky nejvýhodnější variantu, při současném splnění povinností vyplývajících z horního zákona a navazující revitalizace.

· Po ověření realizovatelnosti hydrických rekultivací v návaznosti na předpokládané klimatické podmínky v dlouhodobém časovém horizontu vytvořit v rámci technických řešení podmínky i pro jejich možné vodohospodářské využití v rámci programu boje proti suchu.

· V rámci přípravy realizace hydrických rekultivací vytvořit podmínky pro možné využití jejich energetického potenciálu v oblasti účinné akumulace elektrické energie, formou vybudování přečerpávacích vodních elektráren.     

· S ohledem na intenzivní proces postupného omezování využívání hnědého uhlí v energetice, ale současně také s ohledem na budoucí potřeby státu v oblasti energetické bezpečnosti a průmyslu, navrhnout k realizaci opatření technického charakteru, která zajistí účinnou ochranu nevytěžených částí ložisek hnědého uhlí.

Proces budoucí správy a způsobu provozování plánovaných vodních ploch po ukončení hydrických rekultivací a revitalizací, při respektování výše uvedených principů, tak bude základním a určujícím prvkem pro úspěšné plánování rozvoje navazujících území.

Z předběžného rozboru možných variant správy a provozování zatopených důlních jam vyplynulo, že nejvhodnějším řešením pro zajištění budoucí efektivní správy a provozování dokončených (Chabařovice a Most) a plánovaných zatopených zbytkových jam (ČSA a Vršany) bude pověřit správou a provozem státní podnik DIAMO, odštěpný závod Palivový kombinát Ústí (PKÚ), jako subjekt, který má právo hospodařit s majetkem státu v těchto lokalitách, a to i v návaznosti na aktuálně plněné úkoly PKÚ v oblasti revitalizace. Lokality Nástup Tušimice a Bílina jsou v majetku soukromoprávního subjektu, akciové společnosti Severočeské doly, u které se předpokládá s ohledem na vlastnictví budoucích zbytkových jam, také jejich následné provozování, pokud ze strany státu, jako majoritního vlastníka hlavního akcionáře, nebude rozhodnuto jinak.

Z obsahu a závěru materiálu bylo zřejmé, že příprava postupů v oblasti sanací, rekultivací a především hydrických rekultivací je základem pro přípravu trvalého a neměnného řešení území, které bude tvořit předpoklad pro jeho budoucí rozvoj. Vzhledem k vysoce nadregionálnímu rozsahu bude tedy nutné následně dopracovat řadu dalších doplňujících materiálů.

Uvedeným usnesením vlády byl proto uložen úkol ministru průmyslu a obchodu navrhnout parametry technických opatření souvisejících s ochranou nevytěžené části ložiska na lomu ČSA, v rámci možných variant plánované hydrické rekultivace, včetně vyjádření jejich ekonomické náročnosti a výsledné efektivnosti. Ministru zemědělství ve spolupráci s ministrem průmyslu a obchodu bylo uloženo zpracovat posouzení realizovatelnosti vytvoření propojené vodohospodářské soustavy u již dokončených a plánovaných hydrických rekultivací zbytkových jam po úplném ukončení těžby hnědého uhlí v Ústeckém kraji.

Vodohospodářské úkoly pro ministra zemědělství byly naplněny zpracováním dvou následujících studií, které zadal státní podnik Povodí Ohře (PO):

· Studie komplexní vodohospodářské bilance zatápění zbytkových jam po úplném ukončení těžby hnědého uhlí v Ústeckém kraji, I. etapa (ČVUT, 06/2020),

· Studie komplexní vodohospodářské bilance zatápění zbytkových jam po úplném ukončení těžby hnědého uhlí v Ústeckém kraji, II. etapa (ČVUT, 11/2020).

Nad rámec úkolů uložených usnesením vlády č. 421/2019 zadal ministr průmyslu a obchodu PKÚ zpracovat následující studie a analýzy:

· Technicko-ekonomická studie nových přečerpávacích elektráren (PVE) v lokalitách současných a bývalých povrchových hnědouhelných lomů (Energotis, 04/2020),

· Analýza a vyhodnocení variant propojené vodohospodářské soustavy dokončených hydrických rekultivací (VRV, 05/2020),

· Analýza ověření realizovatelnosti výstavby solárních energetických parků na plánovaných plochách hydrických rekultivací a na rekultivovaných plochách (Deloitte Advisory/VRV/ENACO, 05/2020),

Nad rámec úkolů uložených usnesením vlády č. 421/2019 zadalo MŽP Agentuře ochrany přírody a krajiny ČR (AOPK) vyhodnotit využití spontánní sukcese pro ekologickou obnovu lokalit s již ukončenou těžební činností s respektováním hydrických rekultivací. Na základě tohoto úkolu byla zpracována studie:

· Využití spontánní sukcese jako efektivního nástroje ekologické obnovy lomu ČSA (AOPK ČR/ČZU, 12/2020).

Pro zajištění posouzení výše uvedených studií a zajištění přípravy materiálu pro jednání vlády byla Ministerstvem průmyslu a obchodu založena Mezirezortní pracovní skupina (dále jen MPS) složená ze zástupců Ministerstva průmyslu a obchodu, Ministerstva zemědělství, Ministerstva životního prostředí, AOPK, PKÚ, zástupců těžebních společností, PO, Ústeckého kraje a zástupců zpracovatelů uvedených studií a analýz.

Závěry, které byly předloženy vládě lze shrnout následovně: 

Dosud zpracované materiály prokázaly jako nejvhodnější zdroj vody pro plnění zbytkových jam vodu z Ohře. Nicméně, tento způsob zatápění zbytkových jam není plně reflektován v platných SPSaR jednotlivých lokalit. Využití vody z vodního toku Bílina pro plnění zbytkových jam ČSA a Bílina má více rizik a není z vodohospodářského a environmentálního hlediska doporučeno. S ohledem na předpokládanou životnost lomů a přijatelnou míru měrného zatížení vytěženého nerostu není ani reálné uvažovat, že by případně rezerva na dodatečné náklady spojené s čerpáním vody z Ohře mohla být vůbec vytvořena. Je třeba prověřit a vyhodnotit v dalších návazných materiálech/studiích ekonomické dopady spojené s nezbytnými náklady na čerpání vody.

Jako udržitelná varianta pro provoz jezera Libouš, která vyplynula z vodohospodářského řešení, je jeho propojení s vodním dílem Nechranice na Ohři, jehož zásobní efekt by byl významně posílen a pro dolní Ohři by toto propojení kompenzovalo nepříznivé dopady klimatické změny až do časového horizontu 2100. Realizace propojení by současně významně posílila retenční funkci nádrže Nechranice s ohledem na ochranu níže ležícího území na dolní Ohři před povodněmi. 

Zatopení a provozování jezera ČSA na kótách v rozsahu 230 – 233 m n. m. je, s ohledem na výstupy Analýzy návrhu technických opatření souvisejících s ochranou nevytěžené části ložiska na lomu ČSA a optimalizací zbytkové jámy lomu ČSA (GeoTec-GS, 12/2020), nereálné. Varianta s kótou hladiny 180 m n. m. je vodohospodářsky udržitelná (zjištění je poplatné době zpracování studie).

Udržitelnou hladinu stávajícího jezera Most je možné zajistit jen v případě gravitačního propojení s budoucím jezerem Bílina. Pro zajištění udržitelné hladiny v obou jezerech je potřebné využít vodní tok Bílina. Na základě výsledků studie je nejvhodnější variantou propojení s vodním tokem Bílina u Želenic. V případě propojení jezera Bílina s vodním tokem Bílina by mohl být do určité míry nadlepšován průtok vody v tomto vodním toku. Určitý vodohospodářský efekt zde byl doložen. 

Pro zbytkovou jámu Vršany se prověřením schválených variant nepodařilo nelézt udržitelnou hladinu vody. Případné trvalé čerpání vody do tohoto území je ekonomicky neudržitelné. Případné převody vody by negativně působily na bilanci vody ve zdrojích převáděné vody. 

Přečerpávací elektrárna v lokalitě ČSA může dávat strategický i ekonomický smysl. ČSA disponuje větším instalovaným výkonem díky výhodnému umístění na úpatí Krušných hor a z navrhovaných lokalit je ekonomicky nejvýhodnější. Výstavba PVE disponuje potenciálem přispět k regulaci výkonu a stabilizaci energetické soustavy ČR při plánovaném rozvoji OZE.

Obrázek 2: Předpokládané umístění přečerpávací elektrárny v lokalitě ČSA
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Bylo doporučeno vyhodnotit možnosti využití ekologické obnovy při rekultivacích, ať již na zbývajících plochách nebo jako alternativu k zemědělským, lesnickým a dalším rekultivacím.

Zároveň bylo konstatováno, že s přihlédnutím k závěrům výše uvedených studií, týkajících se energetického využití rekultivovaných území zbytkových jam předmětných hnědouhelných lomů, je třeba, aby využití spontánní sukcese jako efektivního nástroje ekologické obnovy lomů neomezilo realizaci a přístup k uvažovaným energetickým stavbám a neznemožnilo realizaci staveb souvisejících s vyvedením budoucího výkonu. 

Z výše uvedeného je zřejmé, že je nutné přistoupit k řešení problematiky komplexně a zabývat se dalšími kritérii. Výsledkem by pak mělo být multikriteriální posouzení variant podle vybraných kritérií. Mezi kritéria lze zařadit: (a) VH bilance, (b) technická proveditelnost, (c) finanční náročnost, (d) geotechnické hledisko (sesuvná území, abraze - stabilita budoucích břehů, kolísání hladiny při energetickém využití – PVE, svahy Krušných hor), (e) urbanismus, (f) životní prostředí, (g) sociální aspekty (rozvoj regionu, rekreace), (h) ostatní přínosy projektu (vodní elektrárny, solární elektrárny) a další.

Zprávu o výstupech ze zpracovaných analýz posuzujících realizovatelnost propojené vodohospodářské soustavy dokončených a plánovaných hydrických rekultivací a jejího energetického potenciálu v Ústeckém kraji vzala vláda na vědomí svým usnesením ze dne 6. dubna 2021 č. 344 a zároveň uložila další úkoly vedoucí k předložení návrhu optimálního řešení plánovaných hydrických rekultivací zbytkových jam v Ústeckém kraji, vč. jejich příp. majetkoprávního vypořádání, a to do 30. dubna 2023. Jedná se o soubor úkolů, jejichž řešení je v kompetenci PKÚ, PO a  AOPK. 

Úkoly pro AOPK ČR ve spolupráci s PKÚ a PO

· zpracovat prioritizaci a identifikaci ploch pro využití ekologické obnovy, a to zejména s ohledem na jejich budoucí možné hospodářské využití a s ohledem na harmonogram ukončování těžby předmětných lomů

Úkoly pro státní podnik PO ve spolupráci s PKÚ a AOPK 

· vyhodnotit ovlivnění vodního toku Bílina odběrem pro napouštění a provoz zbytkových jam (vyhodnocení vlivu odběru na vodní tok jako environmentální prvek v území a na stav vodních útvarů), řešit problematiku likvidace odpadních vod v celém povodí Bíliny, zabývat se jakostí vody v budoucích jezerech včetně zohlednění zdroje vody pro napouštění a provoz s důrazem na odvedení odpadních vod mimo povodí budoucích jezer, navrhnout opatření ke zlepšení jakosti vody,

· prověřit vodohospodářské řešení u lokalit zbytkových jam ČSA a Vršany, hledat varianty udržitelné hladiny bez potřeby čerpání vody pro provoz zatopených zbytkových jam vč. vodohospodářského vyhodnocení varianty A (se samovolným vývojem) dle odst. 2.3.1 tohoto materiálu,

· zpracovat technicko-ekonomickou studii propojení jezera Libouš s vodním dílem Nechranice, včetně navázání na okolní rekultivované plochy, a obtoku jezera (zajištění minimálního zůstatkového průtoku v Hutné z Přivaděče průmyslové vody a z krušnohorských potoků)

Úkoly pro PKÚ ve spolupráci s PO a AOPK 

· zahájit předprojektovou přípravu pro realizaci prvních (pilotních) instalací FVE na rekultivovaných plochách,

· vyhodnotit možnosti uplatnitelnosti nových technologií (např. Power to X),

· rozpracovat a aktualizovat data a výpočty pro možnost výstavby přečerpávací vodní elektrárny na lokalitě ČSA,

· vyhodnotit možnosti vyvedení navrženého výkonu z energetických celků (FVE a PVE ČSA,

· na základě výstupu z bodu 1 posoudit možný rozsah využití ekologické obnovy s rozlišením na plochy k trvalému ponechaní samovolnému vývoji a plochy k dočasnému ponechaní samovolného vývoje včetně ploch určených k případnému jinému využití v budoucnu,

· ověřit možnost využití finančních nástrojů připravených pro období 2021 +,

· v souvislosti se scénáři ukončování těžby hnědého uhlí vyhodnotit možná ovlivnění a změny proudění (pozitivní/negativní) podzemních vod a jejich dopady do scénářů napouštění zbytkových jam; součástí bude problematika těsnění prostoru zbytkových jam; v případě negativních ovlivnění řešit možnosti snížení negativního účinku,

· vyhodnotit možnosti investiční politiky při případné realizaci

Neprodleně byly zahájeny práce na plnění daných úkolů. PO se svými smluvními zhotoviteli zpracovalo 3 studie („Vodohospodářské řešení lokalit zbytkových jam ČSA a Vršany ve vazbě na ostatní zbytkové jámy“, „Studie ovlivnění vodního toku Bílina odběrem pro napouštění a provoz zbytkových jam, likvidace odpadních vod v celém povodí Bíliny, jakost vody v budoucích jezerech včetně zohlednění zdroje vody pro napouštění a provoz s důrazem na odvedení odpadních vod mimo povodí budoucích jezer, opatření ke zlepšení jakosti vody“, „Propojení zbytkové jámy Libouš s vodním dílem Nechranice“).

AOPK již předložilo studii proveditelnosti pro lom ČSA zabývající se určením a prioritizací ploch vhodných pro ekologickou obnovu (přírodní sukcesi.

PKÚ uzavřel smlouvu s konsorciem zpracovatelů studie s názvem: „Příprava pro budoucí, nové využití rekultivovaných lokalit v Ústeckém kraji“ (Deloitte Advisory, Vodohospodářský rozvoj a výstavba, ENACO). Jedná se de facto o multikriteriální studii, která bude zahrnovat výsledky a doporučení výše uvedených materiálů. Dále byla zpracována studie „Vyhodnocení disponibility zdrojů pro první napouštění jezer po ukončení těžební činnosti".

MPS se 3. listopadu 2021 jednomyslně shodla na potřebě rozšíření studií s uvažováním konce těžby hnědého uhlí v ČR nad rámec SPSaR i v tzv. krizovém scénáři (r. 2030) a scénáři dle doporučení Uhelné komise (r.2038). Aktualizace studie byla projednána se zhotoviteli – konsorciem Deloitte Advisory, VRV, ENACO.

2.
Odůvodnění zpracování a předčasného předložení samostatné Multikriteriální analýzy lomu ČSA ve věci přípravy pro budoucí, nové využití rekultivovaných lokalit v Ústeckém kraji

MPS dne 10. března 2022 odsouhlasila zpracování multikriteriální analýzy pro lokalitu ČSA separátně od lokalit Vršany, Libouš, Bílina. Důvody pro hodnocení lokality ČSA separátně od ostatních lokalit byly především dány potřebou rozhodnout o budoucnosti směřování této lokality v kontextu jejího ukončení hnědouhelné těžby nejdříve ze všech řešených lomů, za současného dostatku informací o zbytkové jámě pro rozhodnutí o koncepčním směru řešení v této lokalitě. Jedním ze zásadních vstupů k řešení výše uvedenému rozhodnutí je i skutečnost, že na základě žádosti bývalého ministra životního prostředí Mgr. Richarda Brabce zaslané v dubnu 2021 těžebním společnostem Severní energetická a.s. a Vršanská uhelná a.s. došlo k pozastavení některých sanačních a rekultivačních prací na lomech ČSA a Vršany. Následně ministryně životního prostředí Ing. Bc. Anna Hubáčková tuto žádost prodloužila do konce srpna 2022. Důvodem pozastavení prací bylo zachování unikátních podmínek pro případnou realizaci obnovy velkých částí území těchto lomů formou přirozené obnovy (přirozená sukcese) v souladu se závěry studie AOPK. V této souvislosti došlo také k pozastavení prací na aktualizaci Souhrnného plánu sanací a rekultivací na lomu ČSA. Rozhodující část nemovitého majetku (pozemkových parcel) v těchto lomech je ve vlastnictví České republiky s právem hospodařit pro státní podnik DIAMO (DIAMO). V lomu ČSA se přepokládá ukončení velkostrojové těžební činnosti nejpozději v roce 2025. Z tohoto důvodu je nutné neprodleně stanovit rozhodující cílové parametry území po ukončení těžební činnosti a sanací a rekultivací. Při dodržení termínů stanovených pro plnění jednotlivých úkolů vyplývajících z usnesení vlády č. 344/2021 by tyto parametry byly k dispozici nejdříve v závěru roku 2023. Z revize uskutečněné v oblasti materiálů a studií vztahujících se k lomu ČSA bylo zjištěno, že rozhodující materiály jsou již dokončeny. 

Detail důvodů pro dřívější rozhodnutí o lokalitě ČSA prostřednictvím multikriteriálního hodnocení:

· Lokalita ČSA je první z hodnocených lokalit, kde dojde k ukončení hnědouhelné těžby, a to s předpokládaným termínem v roce 2025. Stávající situace na Ukrajině může tento proces ukončování těžby na ČSA ještě urychlit v případě, že dojde k navýšení požadavků na dodávky uhlí, tedy i rychlejší exploataci dostupných zásob. Ukončení těžby iniciuje proces rekultivací dle SPSaR, tedy i s tím spojenou přípravu na likvidaci lomu s jasně stanovenými parametry. Tyto procesy v rámci SPSaR je však nutné aktualizovat a přizpůsobit posledním poznatkům a strategickým zájmům státu pro nejvhodnější využití této lokality, ve které je stát majoritním vlastníkem pozemků. Příprava aktualizace procesu a návazných činností dle SPSaR je časově náročná a je tak potřeba akutně řešit nejvhodnější představu státu o revitalizaci území této lokality nad rámec stávajícího SPSaR.  Dle aktualizovaného SPSaR může následně provozovatel lomu postupovat při rekultivaci lokality. Stávající SPSaR je v kontextu proběhlých studií (VRV, POH, ČVUT, Deloitte Advisory,….) nutno považovat za neaktuální v kontextu vhodného vodohospodářského, energetického a sociálně-ekonomického návrhu řešení pro lokalitu ČSA. 

· Je potřebné rozhodnout o osudu dočasně pozastavených rekultivací v místě potenciálních sukcesních oblastí na lokalitě ČSA, definovaných jako vzácné lokality organizační složkou státu AOPK. Oblasti nad kótou 180 m n. m. by po uplynutí lhůty žádosti MŽP na pozastavení prací (srpen 2022) měly být rekultivovány dle původních rekultivačních plánů SPSaR provozovatelem lomu. Pozastavení prací bylo dobrou vůlí těžaře, ale ten má stále dle báňské legislativy povinnost provést sanaci a následnou rekultivaci území. Tato rekultivace je ale v rozporu s cíli státní ochrany přírody o ochraně vybraných území a započetí rekultivačních prací by nenávratně vyloučilo možnost využití vytipovaných ploch pro účely ochrany přírody ve formě unikátních sukcesních společenstev a chráněných druhů.

· Existence dostatku relevantních informací pro učinění zásadních rozhodnutí o koncepci využití lokality a vytvoření prostoru pro budoucí revitalizaci území ČSA. 

· Vládě je tak možné poskytnout relevantní informace k přijetí rozhodnutí o budoucím využití lokality dříve, což umožní zahájení interních a externích prací na přepracování všech potřebných materiálů pro SPSaR a následně jejich projednání ve správním řízení.

Obrázek 3: Potenciál budoucí lokality Československé armády se zakreslením pozemní FVE a PVE (hladina jezera v nákresu na 172 m n.m.)
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Zdroj: Studie Deloitte, ENACO, VRV (2022)

3.
Multikriteriální analýza 

Cílem materiálu je nastínit budoucí směr vhodného řešení lokality ČSA, s možností zkoumat a upřesňovat v budoucnu další technické veličiny v lomu a jeho okolí. Schválení aktualizovaného rámcového konceptu využití lokality ČSA je předmětem jednání vlády. Rozhodnutí vlády bude exekutivní, následně bude muset dojít k celkovému vypořádání mezi zainteresovanými stakeholdery.

Definice strategických cílů jako nástroje při naplňování politik a závazků České republiky

Smyslem strategických cílů je jasně vydefinovat zájmy jednotlivých aktérů z veřejného sektoru, jejichž plnění je v souladu s národními a regionálními strategiemi a cíli, jejichž dosažení si Česká republika vytyčila ve svých strategických dokumentech nebo se k nim zavázala v rámci Evropské unie. Cíle pokrývají oblasti ochrany přírody, vodohospodářství, energetiky, ekonomiky a společnosti a zahrnují celé zájmové spektrum angažující se v obnově území lomu ČSA. Cíle jsou následně použity jako hodnotící parametry v rámci multikriteriální analýzy a míra jejich naplnění je klíčová pro konečné výsledky a podobu konečných scénářů.

Obrázek 4: Přehled strategických cílů
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Zdroj: Deloitte

Určení potenciálu lokality ČSA pro naplňování strategických cílů určený na základě stávajících studií 

V současné době bylo zpracováno nebo je ve fázi rozpracování celkem 6 odborných studií a dokumentů, které se zabývají potenciálem lokality ČSA v přírodo-ochranářské, vodohospodářské, ekonomické, energetické a společenské rovině. Smyslem této kapitoly je přehledně shrnout výsledky těchto studií a jasně stanovit rozpětí, v němž se pohybuje celkový potenciál lokality ČSA. Specificky pro účely ČSA je vynechána oblast vodohospodářství, protože dle studie zpracované ČVUT (2022) i na základě obecného konsenzu pracovních skupin nebude mít jezero ČSA vzhledem k absenci odtoků žádný výše uvedený vodohospodářský přínos.  Přesto, pokud by MZe vyhodnotilo potřebu využití jezera ČSA pro zachycení povodňových průtoků na Bílině či Loupnici, není to v žádném rozporu s navrhovaným záměrem na využití.

Obrázek 5: Potenciál budoucího jezera a lokality Československé armády
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Zdroj: Deloitte

Faktické informace o ČSA a jejich vliv na hodnocení potenciálu lokality

Aktéři a jejich hlavní zájmy

V průběhu řešení úkolů daných vládou se prokázala potřeba řešit vhodné využití území z pohledu mnoha aktérů. Se svými představami o řešeních v prostoru lomu ČSA vstupuje např. AOPK s požadavky plnícími závazky státu v oblasti územní ochrany přírody, DIAMO, které má právo hospodařit s majetkem státu na většině předmětných pozemků, těžební společnost Severní energetická a.s., která zde provádí těžbu a její povinností je v území provést sanaci a následnou rekultivaci, i další entity veřejného sektoru jako kraje, obce, nebo PO.

Vlastnické poměry na lokalitě ČSA

Většinový podíl v lomu ČSA vlastní Česká republika, a to celkem 84,9 %. Za soukromý sektor je významným vlastníkem pozemků společnost Severní energetická a Sev.en Inntech, která v lomu ČSA provozuje hornickou činnost a vlastní 12,9 % ploch. Zbylé plochy jsou ve vlastnictví samospráv a soukromníků (AOPK, 2022). Podrobnější rozdělení pozemků uvádí následující mapa zobrazující stávající majetkové rozvržení pozemků v lomu ČSA. 

Obrázek 6: Rozložení stávajících vlastnických poměrů na lokalitě ČSA
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Zdroj: studie zpracovaná ČZU a AOPK, 2022
Klíčové informace pro posouzení potenciálu z pohledu vodohospodářské situace a zvažovaných realizovaných aktivit v kontextu strategických cílů

Míra naplnění potenciálu rekultivace lomu ČSA z ekonomického, sociálního, energetického a přírodo-ochranářského hlediska bude podmíněna vodohospodářským řešením pro budoucí jezero ČSA, determinovaného následující třemi aspekty: 1) způsobem napouštění jezera, 2) dosažením dlouhodobé provozní hladiny jezera, 3) následným provozním udržováním jezera. Ke každému z těchto aspektů byla/je zpracovávána detailní studie zabývající se touto problematikou.

Klíčové závěry z provedených vodohospodářských studií:

· Jezero ČSA nemá identifikovaný žádný významný vodohospodářský efekt - z důvodů stabilitních rizik není doporučená průtočná varianta jezera s možností vytvoření zásobního a retenčního prostoru.  

· Plnění zbytkové jámy ČSA je možné za určitých podmínek učinit bez externí dotace vody mimo vlastní povodí budoucího jezeraV případě potřeb, např. budoucího investora, existují možnosti urychlení zatápění oproti přirozenému napouštění pouze z orografického povodí, a to vytvořením odběrných míst z okolních vodních toků (např. Bílina, Loupnice, Vesnický potok) nebo zajištěním dodávky čerpané vody z Ohře pomocí PVN. Pro rozhodnutí o celkové koncepci vhodného řešení na ČSA je zásadní informace, že zatápění je obecně možné realizovat řízeně i přirozeně nebo kombinací.

· Pro efektivní úroveň využitelné plochy jezera pro plovoucí FVE, PVE nebo rekreační účely není nutně třeba dosáhnout výše maximálně udržitelné provozní hladiny.

Zásadní determinanty pro využití potenciálu lokality ČSA

Zásadním determinantem pro využití ekonomicko-sociálně-energetického potenciálu je zejména časové omezení rychlosti výstavby nového vyvedení energetického výkonu (z FVE, přečerpávací elektrárny, baterií, elektrolyzérů) z lokality do sítě, zejména přenosové, která při započítání všech legislativních procesů a povoleních trvá v řádu 12-15 let. Nová výstavba vyvedení výkonu je nutná, jelikož stávající distribuční sítě z lokality ČSA budou plně vytíženy existujícími projekty v lokalitě, jejichž realizace se plánuje do roku 2030. 

Dalším determinantem pro využití ekonomicko-sociálně-energetického potenciálu je možnost skutečné realizace jakýchkoliv zvažovaných aktivit ve vztahu k platnému hornímu zákonu, kterým se řídí státní báňská správa ČR. Dokud není oficiálně ukončena hornická činnost, nelze na daném prostoru prakticky realizovat jakoukoliv výstavbu žádných ze zvažovaných aktivit, ani formálně využívat prostor lomu pro např. rekreační účely (je možné pouze žádat o výjimky SBS ČR). K ukončení hornické činnosti dochází v okamžiku dokončení rekultivačních prací dle stanoveného SPSaR provozovatelem, a to včetně dokončení hydrické rekultivace. Hydrickou rekultivaci lze dle názoru zpracovatele považovat za ukončenou v okamžiku dosažení uživatelské hladiny jezera nebo v okamžiku ponechání zbytkové jámy přírodnímu způsobu naplnění bez stanovené konkrétní uživatelské hladiny, která je, ze samotného principu přírodě blízkého plnění vodou, volatilní v čase a nelze přesně stanovit. I dle studie AOPK ČR, 2022 v případě přirozené akumulace vody ve zbytkové jámě lze počátek plnění považovat za ukončení hydrického řešení ve smyslu potřeb pro ukončení hornické činnosti.

Zásadním determinantem pro charakter využití zvažovaných aktivit a způsob napuštění je z pohledu zpracovatele analýzy i téma stability svahů zbytkové jámy ČSA, situované v souladu s UV č. 444/91 na hranici stanovených územně ekologických limitů, tedy v partiích značně nepříznivých geotechnických podmínek, které jsou limitující pro budoucí využití prostorů zbytkové jámy. 

Zásadním determinantem pro charakter přírodovědně-ochranářského využití je mimořádná biodiverzita lokality ve středoevropském kontextu. Využití lokality pro vyhlášení národní kategorie zvláště chráněného území na ploše 11,463 km2 je kombinovatelné s využitím uvažované PVE, instalací a vyvedením plovoucích i pozemních FVE. 

Doba napouštění jezera není zásadním determinantem využití ekonomicko-sociálně-energetického potenciálu lokality. Aktivity realizované v komořanské zóně jako je výzkum, vývoj, výstavba zpracovatelských závodů, datových center, FVE apod. je možné realizovat nezávisle na rychlosti plnění jezera, jelikož se nachází nad možnou maximální provozní hladinou jezera. 

Další zásadní informace pro hodnocení naplnění strategických cílů

Mezi hlavní strategické energetické projekty patří přečerpávací vodní elektrárna (PVE) ČSA-Jánský vrch a fotovoltaické elektrárny ve formě pozemních (FVE) a plovoucích elektráren (PFVE). PFVE je v čase možné do určité míry přizpůsobit měnící se hladině – kolísání by však mělo být mírné, což odpovídá předpokládanému chování hladiny nad úrovní 140 m n.m.

Záměr ekologické obnovy v lomu ČSA (sukcese) je možné uvažovat dle studie AOPK, 2022 ve dvou hlavních podobách představených ve formě:

· Varianty A představující řešení, které v maximální míře využívá ekologickou obnovu v celém doposud nerekultivovaném prostoru lomu, kde ještě neprobíhají technické a biologické rekultivace, a to ani hydrická s kontrolovanou hladinou. Jedná se o plochu o celkové rozloze 11,463 km² zahrnující celou plochu Jádrové zóny, chráněné oblasti ve východních cípech lomu ČSA včetně celého území podléhající hydrické rekultivaci. Jezero v této variantě přirozeně natéká do předpokládané hladiny na přirozené úrovni odhadované na 163-170 m n. m. Dále lze dle AOPK pro dosažení hladin variantně použít gravitační zdroje vody, tedy specificky Vesnického (a Šramnického a Albrechticko-Černického potoka). Dostupnost těchto zdrojů však nebyla v jiných studiích více diskutována.

· Varianty B, která je kombinací ekologické obnovy a technické hydrické rekultivace. Ekologická obnova probíhá na terestrických částech území (tj. Jádrová zóna) a jezero je v této variantě napouštěno v rámci klasické technické hydrické rekultivace. Dle výsledků výpočtů ze studie ČVUT, 2022 se jako možná jeví maximálně udržitelná provozní hladina 172 m n. m. Tato varianta počítá s převážně opevněnou břehovou linií a stálou udržovanou hladinou jezera, v tomto případě ovšem musí být do jezera zajištěna stálá dotace placených externích vodních zdrojů. 

Obrázek 7: Pasportizace ploch pro využití ekologické obnovy pro území lomu ČSA
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Přirozená obnova (přírodní sukcese) determinuje rozsah využití některých zvažovaných aktivit na lokalitě ČSA. Konflikt sukcese s dalšími aktivitami je možné definovat jako částečný, a to ve vztahu k jejich jinému hospodářskému nebo energetickému využití. Při jiném, než komerčním využití území lokality ČSA, by o takovém využití měla rozhodnout vláda. Vhodné řešení z pohledu státu vnímáme jako takové, které nebude vládu zavazovat k budoucím trvalým nákladům na správu území a které ji do budoucna nebude omezovat v případném dalším rozvoji území. Využití sukcese formou vyhlášení národní kategorie zvláště chráněného území musí být zpracováno tak, aby umožňovalo umístění a vyvedení výkonu uvažované PVE a instalaci a vyvedení výkonu PFVE na vodní hladině.
V případě rozhodnutí o využití přírodní sukcese v lokalitě ČSA, a to i na části území, které jsou dle stávajícího SPSaR hospodárně využitelné, bude nutné následně vyřešit řádné vypořádání majetkových poměrů mezi státním podnikem DIAMO, AOPK ČR jako možným budoucím správcem sukcesních ploch. Tím by byly eliminovány budoucí možné pochybnosti, zda bylo postupováno s péčí řádného hospodáře. DIAMO jako správce pozemků musí ve správních řízeních vystupovat tak, aby pozemky státu byly vráceny v souladu s nájemní smlouvou, kterou odsouhlasila vláda, tzn. zrekultivované.

Vyvedení výkonu z PVE je možné pouze prostřednictvím zvn 400 kV, nižší kapacita vedení by nebyla dostačující pro vyvedení instalovaného výkonu plánovaných 644 MW.

Určené části území by měly být předány provozovatelem lomu dle aktualizovaného plánu sanací a rekultivací ve stabilním a bezpečném stavu odpovídajícím naplnění zákonné povinnosti těžaře z pohledu rekultivace území. V současnosti jsou zpracovány stabilitní výpočty metodou konečných prvků (MKP) a to na konkrétně stanovených kritických profilech s průběžným upřesňováním vstupních parametrů. 

Scénáře budoucí podoby lokality ČSA

Cílové scénáře jsou definovány na základě vytyčených strategických cílů a potenciálu lokality ČSA. Jejich účelem je popsat možné budoucí podoby lokality ČSA dle toho, jaký potenciál a strategické cíle budou preferovány. Jsou zahrnuty celkem čtyři hlavní scénáře popisující cílový stav.

Obrázek 8: Přehled scénářů a jejich kompatibilita s jednotlivými oblastmi strategických cílů s vodohospodářskými řešeními napouštění jezera
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Zdroj: Deloitte

4.
Výsledné hodnocení definovaných scénářů

Multikriteriální analýza definuje pro budoucí využití lokality ČSA celkem 4 scénáře, které byly vytvořeny na základě identifikovaného potenciálu lokality ČSA při dosažení stanovených strategických cílů a faktických parametrech, které rozdílnou mírou limitují naplnění takto definovaného potenciálu. Cílem této kapitoly je vyhodnotit prostřednictvím představené metodiky, jak jednotlivé scénáře směřují k naplnění vymezených strategických cílů, a doporučit ty scénáře, jejichž naplnění bylo v rámci multikriteriální analýzy vyhodnoceno jako nejlepší možné v rámci všech představených scénářů. 

Základní jednotku ve výsledném hodnocení definovaných scénářů představuje míra plnění strategických cílů. Jednoduše řečeno, čím více bodů je scénáři přiděleno při naplnění vybrané oblasti strategických cílů, tím lepší je výsledné hodnocení daného scénáře. Jestliže je výsledná hodnota plnění strategického cíle 5, znamená to, že strategické cíle je možné v daném scénáři plnit v maximální možné míře. Naopak výsledná hodnota 1 signalizuje, že strategické cíle budou naplněny pouze na minimum maximálního identifikovaného potenciálu. 

Vedle strategických cílů zahrnuje výsledné hodnocení scénářů i procentuální hodnocení rizikových parametrů. Ty zahrnují časový rámec, v němž je možné dosáhnout cílové podoby scénáře, finanční náročnost celého řešení a technické, právní, administrativní a jiné bariéry, které mohou s velkou pravděpodobností nastat při dosažení maximálního možného potenciálu v rámci definovaného scénáře. To znamená, že pokud ve scénáři dochází k naplnění strategických cílů až v dlouhodobém horizontu, jejich plnění vyžaduje vysoké finanční náklady na přípravu lokality a zároveň zde existuje množství technických, právních nebo jiných bariér pro naplnění maximálního možného potenciálu, tím se snižuje procentuální hodnota parametrů a tím pádem se snižuje i výsledné bodové hodnocení scénáře.

Podrobné vyhodnocení jednotlivých scénářů obsahuje Multikriteriální analýza ČSA, která je přílohou Zprávy.

Tabulka 1: Shrnutí výsledného hodnocení scénářů

	Scénáře
	Strategické cíle
	

	
	Enviromentální strategické cíle
	Sociální strategické cíle
	Energetické strategické cíle
	Ekonomické strategické cíle
	Vodohospodářský
	Finální parametricky diskontovaná hodnota

	Environmentální scénář
	4,58
	2,57
	1,64
	2,99
	N/A
	2,95

	Balanční scénář 1
	3,67
	3,33
	2,67
	3,54
	N/A
	3,30

	Balanční scénář 2
	3,33
	3,07
	2,87
	3,25
	N/A
	3,13

	Energetický scénář
	0,80
	2,39
	3,17
	3,42
	N/A
	2,44


Multikriteriální analýza na lokalitě ČSA má za primární cíl stanovit hlavní směr transformace lokality po ukončení hornické činnosti a její následné další využití.  Tato potřeba vzniká z důvodu nutnosti aktualizovat stávající platný SPSaR, který svým charakterem neodpovídá realitě z pohledu cílové hladiny i možného budoucího využití lokality.

Scénáře byly vytvořeny na základě stanoveného potenciálu lokality ČSA identifikovaného zpracovanými studiemi a jejich kompilací do jednotného konceptu. Jednotlivé scénáře představují hlavní reprezentanty možných variant platných řešení.

V kontextu zvolené metody a jejich výsledků lze Balanční scénáře považovat za nejvhodnější řešení. Zbylé dva scénáře (Environmentální a Energetický) lze již v kontextu hodnocení považovat za neoptimální. Balanční scénáře jsou si blízké a při odlišných metodologických předpokladech zaměnitelné – předpokládají dosažení stejných strategických cílů a narážejí na stejná omezení - je potřebné je tak chápat jako jeden celek.

Obrázek 9: Popis Balančního scénáře a jeho podvariant
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Základním předpokladem Balančního scénáře a jeho podvariant je dosažení rovnováhy mezi jednotlivými strategickými cíli, tak aby došlo k částečnému naplnění zájmů všech aktérů a nebyla upřednostňovaná jedna konkrétní oblast strategických cílů před jinými. Balanční scénář 1 simuluje stávající stav, kdy není znám konkrétní uživatel budoucí hladiny jezera. Stát dnes nemá stanoven konkrétní veřejný zájem ani specifickou potřebu využití jezera ČSA, stejně tak v současnosti není znám konkrétní investor, u kterého by se dalo předpokládat, že v řádu dalších jednotek let by pro něj mohlo být vydáno územní rozhodnutí nebo stavební povolení, které by definovalo potřebu konkrétní kóty vodní hladiny pro jím zamýšlený investorský účel jezera. Nalezení uživatele dnes není možné předvídat ani nařídit, výchozí stav je tedy BS1. Balanční scénář 2 simuluje vývoj po okamžiku nalezení vhodného uživatele jezera v budoucnu. V případě nalezení uživatele jezera se tak BS 1 automaticky transformuje do BS 2.

Počáteční stav Balančního scénáře je v obou jeho variantách identický. 

Těžař předává určené části lomu dle aktualizovaného plánu sanací a rekultivací, zpracovaného v souladu s reálnými požadavky jednotlivých budoucích uživatelů a odsouhlaseného státní báňskou správou. Zahájením přirozené hydrické rekultivace (očekáváno ke konci roku 2025/začátku 2026) ukončuje těžební organizace v předávaných oblastech hornickou činnost – je tedy možné okamžitě zahájit jakoukoliv realizaci zvolených investičních aktivit budoucích investorů (které v případě řízené hydrické rekultivace do doby jejího ukončení nebyly možné).AOPK by bylo uvažovaným správcem jádrové oblasti v rozsahu dle připraveného návrhu zvláště chráněného území na ploše 11,463 km2, a to po posouzení prováděcího projektu včetně návrhu péče a po jeho předložení vládě. 

Balanční scénář předpokládá, že napouštění jezera bude započaté přirozeným způsobem z orografického povodí. 

Jelikož dnes není definován konkrétní účel využití jezera, nelze dnes stanovit konkrétní kótu, na kterou by se měly definovat požadavky napouštění zbytkové jámy pro těžaře. Způsob přirozeného napuštění umožňuje získat důležitý čas pro možné nalezení investora nebo převažující veřejný zájem s definovanou hladinou. V budoucnu je možné uživatele kdykoliv identifikovat, ať už ze strany státu nebo soukromého subjektu. Technologie přečerpávací elektrárny ani plovoucí FVE není determinována žádnou konkrétní hladinou. Balanční scénář v žádném okamžiku neohrožuje budoucí investici do PVE ani PFVE a dává dostatečný prostor na identifikaci konkrétního investora v budoucnu. V jakýkoliv okamžik může investor přijít a zahájit diskuze s budoucím správcem ohledně potřebné budoucí výše hladiny. Dle vlastního uvážení investora, s ohledem na to, na jaké kótě se v daný okamžik bude nacházet přirozeně dosažená hladina jezera, se uživatel rozhodne, jaká je pro něj optimální a výhodná cílová kóta vodní hladiny. V případě uvažovaného správce by AOPK v rámci BS muselo uživateli umožnit dosažení zvolené kóty hladiny jezera v budoucnu pro účely realizace jeho aktivity. AOPK by rovněž muselo v Balančním scénáři umožnit budoucí vyvedení výkonu vvn přes jádrovou zónu i zónu usměrněné sukcese. Stát nemá v Balančním scénáři žádné náklady na provozní udržování konkrétní stanovené provozní hladiny z pohledu odběru vody, tyto potenciální náklady stejně jako potenciální náklady na případné rychlejší napuštění nese budoucí uživatel. 

Z vyhodnocení scénářů plyne, že Balanční scénáře, tedy princip využití přirozené sukcese v podobě vytvoření jádrové environmentální zóny a využití přirozeného zatápění poskytuje významné benefity všem aktérům, aniž by se významně limitoval energetický potenciál lokality. Bude-li zachována podmínka možnosti vedení linky vvn skrze jádrovou zónu, jsou dotčeny pouze desítky MW solárních elektráren, které se navíc nacházejí ve stabilitně nevhodné lokalitě a jejich realizovatelnost je tak málo pravděpodobná. Balanční scénáře umožňují budoucímu uživateli/investorovi využít možnosti zvolení specifické uživatelské hladiny kdykoliv v budoucnu, čímž se eliminuje riziko nedostatku informací o vývoji lokality při stanovení konkrétní kóty hladiny v současnosti.

Započetí zatápění přirozeným způsobem představuje efektivní formu hydrické rekultivace na lomu ČSA, která má oproti řízenému napouštění a provoznímu udržování uživatelské hladiny tyto výhody:

· Nelimituje a nevylučuje budoucí využití lokality pro zvažované aktivity pro stát/budoucí investory a dává státu prostor rozhodnout se, jak s lokalitou na svých pozemcích naloží. 

· Nevytváří pro budoucího provozovatele jezera (pravděpodobně státní organizaci) žádné náklady za odběry vod pro účely provozního dotování hladiny jezera (na relativně menším jezeru Most představuje provozní dotování odpařené vody stávající náklad pro stát v řádu milionů korun ročně).

· Umožňuje poskytnutí dostupných disponibilních zdrojů externí gravitační nebo čerpané vody z řeky Ohře potřebným uživatelům např. na jiných lomech nebo pro jiné využití stávajících odběratelů.

· Započetí přirozené hydrické rekultivace definuje ukončení rekultivací v dané oblasti, tedy i ukončení hornické činnosti a možnost předání prostorů ze strany stávajícího provozovatele novému provozovateli.

· Většina přímých investic do zvažovaných aktivit není vázána na formu zatápění, jelikož je realizována mimo zatápěné plochy nebo bez potřeby stabilní hladiny. Konkrétně se jedná o průmysl, pozemní FVE, VaV, sídelní celky, vodík, baterie apod.

5.
Dopady přijetí Balančního scénáře na státní rozpočet

V současnosti není znám konkrétní investor, u kterého by se dalo předpokládat, že v řádu dalších jednotek let by pro něj mohlo být vydáno územní rozhodnutí nebo stavební povolení, které by definovalo potřebu konkrétní kóty vodní hladiny pro jím zamýšlený investorský účel jezera. Není tedy definován koncový uživatel, pro kterého by mohla být zbytková jáma připravena. Pro investora bude obecně spíše výhodné nastoupit do procesu investorského záměru později než v řádu prvních jednotek let, protože v takovém případě již nastoupí do prostředí s eliminovanou řadou rizik – a to majetkově-právního vypořádání pozemků mezi DIAMO a Sev.en Inntech a.s., přirozeného napuštění prvních výškových metrů ve zbytkové jámě, s definovaným správcem, se kterým může nastavit budoucí spolupráci a s možností realizace záměrů, jelikož se již nebude jednat o oblast hornické činnosti. 

Předání části území (jádrové zóny) do správy AOPK ČR by znamenalo, že na místě těchto území by nevznikla původně uvažovaná lesnická, zemědělská nebo ostatní rekultivace dle původního plánu SPSaR. AOPK ČR v rámci jádrové zóny by získalo do své správy z velké části plochy, kde je další hospodářské využití problematické z důvodu identifikované vyšší pravděpodobnosti lokálních nestabilit v budoucnu, jejichž rozsah dnes nelze přesně stanovit. V pozemní části jádrové zóny by tak byla hospodářská činnost stejně do určité míry pravděpodobně omezena.

Zemědělské plochy jsou v jádrové zóně dle původního plánu SPSaR zastoupeny v relativně malé míře, jedná se o cca 238 ha takových ploch. Zemní tělesa výsypek a jejich povrch je tvořen heterogenními materiály z původních skrývek, na skrývkových řezech určených k rekultivaci je minimum zúrodnitelné vrstvy 

Dle historických zkušeností PKÚ z rekultivací z obdobných hnědouhelných lokalit v ČR tvoří náklady primárně daň z nemovitých věcí (cca 500 Kč/ha/rok) s možností získání pachtovného od zemědělců. Stávající potenciální pachtovné/nájemné od zemědělců pro PKÚ za obdobně nízkobonitní půdy lze očekávat cca 4 500 Kč/ha/rok. 

Z hlediska kategorizace lesů se v případě rekultivací jedná především o tzv. lesy zvláštního určení. Tento typ rekultivace je prioritou vzhledem k zvláštním ochranným funkcím lesa, na kterém je daný typ rekultivace aplikován. Primárním určením takové lesnické rekultivace je především rychlá stabilizace a konsolidace přetvořeného území s tím, že tvorba produkčního lesa je cílem sekundárním. V jádrové zóně ČSA původní SPSaR počítá s cca 105 ha těchto lesů. Lesy zvláštního určení není možné pro prvních minimálně několik desítek let od zahájení výsadby monetizovat. Provozní nákladovost na lesnické rekultivace ze zkušenosti z obdobných projektů není zanedbatelná, pro roky 10 a více lze odhadovat na 5 700 Kč/ha. Existuje zde však budoucí potenciál případného prodeje vybraných ploch Lesům ČR do budoucna.

Dopady rozhodnutí o způsobu rekultivace ČSA je vhodné hodnotit ve vztahu k dopadům na státní rozpočet. Hlavním dopadem v případě doporučeného Balančního scénáře je potenciální ztráta DIAMO na nájemném od těžaře, které těžař platí směrem k PKÚ. Jedná se o potenciální nájemné, o které by DIAMO přišlo, pokud by došlo k ukončení rekultivací a započetí přirozené hydrické rekultivace dříve, než by k tomu došlo v případě dříve schváleného SPSaR. Konkrétní rok, kdy by mělo dojít k ukončení sanací a hydrické rekultivaci dle původního SPSaR, není nikde závazně stanoven. Nelze tak přesně stanovit dobu budoucího nájmu, protože není známo, na jakou kótu a jakými zdroji by se mělo napouštět. 

V případě naplnění Balančního scénáře lze dle zpracovatele předpokládat, že k ukončení sanací v určitých částech lokality ČSA by ze strany těžaře došlo k začátku roku 2024, k započetí hydrické rekultivace přirozenou formou ke konci roku 2025, k očekávatelnému novému schválení aktualizace SPSaR SBS ČR v letech 2023/2024 (v tento okamžik by došlo ke zdanění případného přebytku rezervy těžební společnosti vyčleněné pro sanace a rekultivace /dále jen SaR/). V případě BS by tak stát obdržel přímé výnosy ve formě 19% daně z úspory těžaře z akumulované nevyčerpané rezervy na rekultivačně-sanační práce. 

Následující výpočet slouží pro ilustrativní účely porovnání zvolených scénářů a jejich předpokládaného dopadu na státní rozpočet. Výpočet vychází z údajů dostupných k datu zpracování materiálu a staví na předpokladech, které mohou, ale nemusí v reálu nastat – jejich výpovědní hodnotu je možné posuzovat pouze v rámci porovnání výhodnosti jednotlivých scénářů, nikoliv z pohledu absolutních hodnot. Dle simulace nákladů Zpracovatele by za dostupných podmínek nájemní smlouvy, hektarové výměry a hodnot rezervy na SaR měly rámcově odpovídat pro zvolené scénáře následující hodnoty dopadu do státního rozpočtu.

V případě naplnění Balančního scénáře lze dle Zpracovatele předpokládat, že k ukončení sanací v lokalitě ČSA by ze strany těžaře došlo k začátku roku 2024, k započetí hydrické rekultivace přirozenou formou ke konci roku 2025, k očekávatelnému novému schválení aktualizace SPSaR SBS ČR v letech 2023/2024. V tento okamžik by došlo ke zdanění případného přebytku rezervy těžební společnosti vyčleněné pro SaR, která by činila cca 950 mil. Kč. V případě Balančního scénáře by tak příjmem státního rozpočtu byly výnosy ve formě 19% daně z úspory těžaře z akumulované nevyčerpané rezervy na rekultivačně-sanační práce. Zbylá část rezervy bude po zdanění formou daru poskytnutého na základě smlouvy uzavřené mezi těžební společností Severní energetická a.s. a ČR (MŽP) převedena do Státního fondu životního prostředí ČR, kde budou prostředky vázány pro financování projektů obcí z tohoto regionu strukturálně poškozeného těžbou uhlí a jeho zpracováním. Konkrétní výše finančních prostředků bude známa po zpracování nového SPSaR po jeho schválení Státní báňskou správou v souladu s horním zákonem. Ilustrativní odhady finančních dopadů do státního rozpočtu pro účely porovnání zvolených scénářů ze studie Deloitte jsou uvedeny v příloze 1 této zprávy.
Balanční scénář je za zvolených parametrů z pohledu přímých dopadů na státní rozpočet méně výhodný než Energetický scénář (rozdíl cca 100 mil. Kč v horizontu do 2050). Energetický scénář však počítá s nalezením investora, který v současné době stále není znám a není možné garantovat, zda se jej v dalších letech podaří nalézt. V Balančním scénáři na základě zvolených parametrů lze rámcově předpokládat, že stát obdrží jako celkový diskontovaný příjem do státního rozpočtu cca 272 mil. Kč. Výhodou Balančního scénáře je, že státní rozpočet získá příjmy z daně odvedené z úspor z rezervy na SaR, tj. cca 180 mil. Kč, již k roku 2023/2024 (doba předpokládaného schválení aktualizace SPSaR). 

V energetickém scénáři by stát obdržel, při předpokladu zatápění těžařem po dobu 15 let, na nájemném 411 mil. Kč v případě napouštění na 172 m n. m. a 334 mil. Kč v případě napouštění na 142 m n. m. Položka „(náklady minus příjmy na rekultivované plochy)“ vyjadřuje finanční dopad za ostatní rekultivace v jádrové zóně, o které by se musel stát jinak v tomto scénáři dlouhodobě provozně starat. Multiplikační efekt v energetickém scénáři by se uplatnil v zásadně nižší míře než v BS. Nájemné od těžaře by státu bylo k dispozici po malých částech a postupně – nebylo by tedy možné tak efektivně využít jako jednorázově odvedená daň z úspory z rezervy k 2023/2024. V případě napouštění na 172 m n.m. by náklady na provozní udržování stabilní hladiny činily odhadovaných 3,2-13,9 mil. Kč/rok. Tyto náklady by plně hradil investor, jehož podnikatelským zájmem by bylo umělé udržování hladiny. Tento potenciální investor není v současné době znám.  Pokud by se nenašel investor do PVE v energetickém scénáři, stát by v takovém případě nesl náklady na provozní udržování stabilní hladiny ve formě dopouštění externích vod namísto investora. Tyto dlouhodobé provozní náklady by pro kótu 172 m n. m. činily odhadovaných 3,2-13,9 mil. Kč/rok (velké cenové rozpětí odhadovaných nákladů je způsobeno použitím dvou klimatických modelů (klima 2050 a 2100) pro lepší pokrytí budoucího vývoje a použitím dvou scénářů, kdy v současnosti nelze přesně kvantifikovat, zda bude možno využít pro udržování stabilní hladiny pouze vodu z přirozeného povodí (3.2 resp. 8.4 mil. Kč/rok pro klima 2050 resp. 2100) a nebo bude muset být využita voda převáděná (ze zdrojů mimo přirozené povodí jezera), kde se ještě přidává k ceně za odběr vody, cena za převod vody (5.3 resp. 13.9 mil. Kč/rok pro klima 2050 resp. 2100).).

Hypotetický výpočet dle původně schválených podmínek SPSaR (k roku 2016) je uveden pro zhodnocení teoretických dopadů na státní rozpočet a chod PKÚ. Tyto podmínky stávajícího SPSaR jsou dle souvisejících studií překonané a nereálné. Hladina jezera na 180 m n.m. je významně provozně náročná na odběr vod a není reálné ji nákladově smysluplně provozovat.  Původně uvažované odběry vody z řeky Bíliny nebudou pravděpodobně kvůli zabezpečení minimálního zůstatkového průtoku (MZP) umožněny a lze důvodně předpokládat, že možný investor do PVE by vyžadoval nižší hladinu než 180 m n.m.

Lze tedy konstatovat, že přijetí Balančního scénáře z pohledu přímých a nepřímých finančních dopadů na státní rozpočet by bylo podobné jako v případě Energetického scénáře. 

Ve vztahu k aktivitám PKÚ představuje nájem těžaře za plochy znatelný, nikoliv však zásadní, zdroj příjmů, který PKÚ využívá na svůj běžný provozní chod. V případě přijetí jakéhokoliv scénáře tento zdroj příjmů z nájmu pro PKÚ vypadne v dlouhodobém horizontu vždy. Bude tedy nutné počítat s potřebou budoucí kompenzace ze státního rozpočtu směrem do DIAMO (cca 11 mil. Kč ročně; při zohlednění nákladů na udržování provozní hladiny cca 2,1 mil. Kč ročně)) pro zajištění náhrady jeho účetní ztráty a zajištění navazujícího běžného chodu PKÚ (kapitola st. Rozpočtu 322 – MPO).  Rozdíl potenciálního nájmu pro PKÚ mezi hypotetickým výpočtem plnění dle stávajícího SPSaR oproti Balančnímu scénáři by činil cca 279 mil. Kč. Rozdíl potenciálních celkových příjmů pro PKÚ ze zemědělských rekultivací ve formě pachtovného mezi Hypotetickým výpočtem stávajícího SPSaR oproti Balančnímu scénáři by činil cca 12,8 mil. Kč (celkově za roky 2022-2050). K tomuto by však v případě Hypotetického výpočtu plnění dle stávajícího SPSaR bylo nutné počítat s pravděpodobnými významnými provozními náklady DIAMO na udržování provozní hladiny 180 m n. m. v celkové výši cca 227 mil. Kč za uvažované roky 2041-2050.

Nájemné do zahájení napouštění (a předání pozemků České republice  - AOPK ČR) bude příjmem s. p. DIAMO a náklady na vytvoření a udržování NPR v rámci jádrové zóny ponese státní rozpočet (AOPK ČR, kap. 315 - MŽP).  Konkrétní dopady na příjmy a výdaje jednotlivých rozpočtových kapitol budou známy po zpracování nového SPSaR, kdy bude možno vyčíslit porovnáním se stávajícím plánem úsporu v rezervě těžaře a zároveň bude zřejmé, která všechna opatření zahlazení následků po těžbě a která opatření související s využitím ekologické obnovy budou do nového SPSaR zahrnuta.
6.
Závěr

· Balanční scénář má pozitivní dopad na státní rozpočet.

· Případné výdajové dopady zvoleného řešení na státní rozpočet budou hrazeny v rámci schválených rozpočtových limitů a personálních kapacit příslušných kapitol.

· Využití přirozené sukcese s prvky přirozeného napouštění zbytkové jámy formou vyhlášení chráněného území národní kategorie na předpokládané ploše přibližně 11 km2 není v rozporu s ostatními cíli v lokalitě, a tato forma likvidace lomu ČSA je žádoucí. 

· Lokalita lomu ČSA je mírou dosažené biodiverzity unikátním územím na národní, ale i evropské úrovni. Má tedy vysoký potenciál pro naplňování závazků ČR ve věci navýšení plochy přísně chráněných území s přírodními procesy vyplývajících ze Strategie 2030.

· Zvolený režim j lze do budoucna měnit podle potřeb potenciálních investorů – zejména v oblasti řízeného napouštění až na maximální kótu 140 m.n.m., pokud by existoval investor do uvedených aktivit.

· Povinnosti těžaře je možné ukončit přirozenou sukcesí a přirozeným zatápěním zbytkové jámy. Tato forma musí být zapracována do aktualizovaného SPSaR.

· Odpovídajícím způsobem musí také dojít k úpravě Smlouvy o nájmu nemovitostí č. DÚK/Ku/323/2008 ze dne 21. října 2008.

· AOPK musí zpracovat detailní prováděcí projekt vytvoření jádrové zóny s přesnou definicí území a prováděcím plánem správy uvedené lokality včetně definovaných stupňů ochrany, a to zvláště s ohledem na to, že jádrová zóna přirozené sukcese musí do budoucna umožnit výstavbu vedení vvn v lokalitě a nesmí omezit potenciálně strategický projekt přečerpávací elektrárny. Rovněž má umožnit výstavbu PFVE na hladině budoucího jezera.

· AOPK ČR připraví a vládě předloží vyhlášení národní kategorie zvláště chráněného území na předpokládané ploše přibližně 11 km2 vč. návrhu plánu péče. Návrh bude zpracován tak, aby umožňoval umístění a vyvedení výkonu uvažované PVE, instalaci a vyvedení výkonu PFVE. 
· Rozhodnutí o případném převodu pozemků jádrové zóny bude učiněno až na základě předložení prováděcího projektu jádrové zóny na lokalitě bývalého lomu ČSA.

· Vzhledem k významnému potenciálu lokality pro transformaci Ústeckého kraje je nutné, aby byly dále rozvíjeny přípravné aktivity na ostatních ekonomických aspektech území – příprava fotovoltaických parků, výroba zeleného vodíku, zkapacitnění energetického vyvedení výkonu v lokalitě a pokračování přípravy přečerpávací elektrárny, s čímž úzce souvisí i nutnost provedení aktualizace Zásad územního rozvoje Ústeckého kraje.

· V kontextu energetických cílů 2030 a posilování energetické bezpečnosti ČR je nutné přistoupit k detailnímu hodnocení proveditelnosti energetických aktivit v lokalitě ČSA okamžitě a předložit aktualizovaný detailní plán proveditelnosti během roku 2023.

Přílohy:
Příloha 1: Ilustrativní odhady finančních dopadů do státního rozpočtu pro účely porovnání zvolených scénářů (zdroj: Multikriteriální analýza ČSA, Deloitte 2022)
Příloha 1: Ilustrativní odhady finančních dopadů do státního rozpočtu pro účely porovnání zvolených scénářů (zdroj: Multikriteriální analýza ČSA, Deloitte 2022)
	Parametry/scénáře


	Balanční

scénář
	Energetický 

scénář 172 m n. m.
	Energetický 

scénář 142 m n. m.
	Plnění dle stávajícího SPSaR pro lom ČSA na 180 m n. m.

	Uplatněné předpoklady pro účely odhadu výpočtu
	
	Ilustrativní modelace – bude záviset na podmínkách odsouhlasené podoby aktualizovaného SPSaR
	Hypotetický scénář

	Ukončení nájemného za plochu zbytkové jámy:  
	započetím přirozeného zatápění
	po dokončení řízeného zatápění k 2040 na 172 m n.m.
	po dokončení řízeného zatápění k 2040 na 142 m n.m.
	po dokončení řízeného zatápění k 2040 na 180 m n.m

	Předpokládaná forma rekultivací:
	Sukcese v jádrové zóně (vč. vodní plochy), zbytek oblastí rekultivováno,

v zóně s přírodním potenciálem budou prováděny pouze sanační technické rekultivace nikoliv běžná biologická rekultivace
	Přirozená sukcese v jádrové zóně se neuplatní, jsou provedeny rekultivace dle aktualizovaného SPSaR
	Přirozená sukcese v jádrové zóně se neuplatní, jsou provedeny rekultivace dle aktualizovaného SPSaR
	Přirozená sukcese v jádrové zóně se neuplatní, jsou provedeny rekultivace dle původního SPSaR

	Náklady na provozní udržování hladiny
	Nejsou. V případě nalezení uživatele je nese uživatel.
	Nese uživatel
	Nese uživatel
	Nese stát

	Odhad finančních dopadů
	
	
	
	

	Celkový nájem za pozemky v lokalitě ČSA do roku 2050
	169 121 420 Kč
	411 262 126 Kč
	333 895 565 Kč
	448 377 274 Kč

	Daň odvedená z úspory na rezervě těžaře
	180 310 000 Kč
	0 Kč
	40 926 000 Kč
	45 448 000 Kč

	Náklady na vytvoření a udržování NPR v rámci jádrové zóny (do 2050)
	-77 708 900 Kč
	N/A
	N/A
	N/A

	Příjmy – náklady na zemědělské rekultivace v jádrové zóně
	N/A
	12 837 564 Kč
	12 837 564 Kč
	12 837 564 Kč

	Příjmy – náklady na lesnické rekultivace v jádrové zóně 
	N/A
	0 Kč
	0 Kč
	0 Kč

	Náklady na ostatní rekultivace v jádrové zóně (sukcese atd.) 
	N/A
	-22 271 612 Kč
	-22 271 612 Kč
	-22 271 612 Kč

	Náklady na provozní udržování vodní hladiny na kótě 180 m. n. m. státem 
	N/A
	0 Kč
	0 Kč
	-227 019 007 Kč

	Celkový diskontovaný příjem státního rozpočtu (do 2050)
	271 722 520 Kč
	401 828 078 Kč

*
	367 035 052 Kč

**
	257 372 219 Kč

***


*Odhadované roční náklady udržování stabilní hladiny jezera na kótě 172 m n. m. formou dopouštění externích vod se pohybují mezi 3,2-13,9 mil. Kč/rok. Finální cena závisí na statusu odebírané vody a nelze momentálně přesně určit. Závazek těžaře napustit na danou kótu a za daný čas dnes není možné garantovat, vše by záviselo na odsouhlasené podobě aktualizovaného SPSaR. Těžař by pravděpodobně byl motivován napustit rychleji v řádu jednotek let, čímž by výrazně zkrátil dobu a tedy i celkovou výši nájmu za plochu zbytkové jámy pro DIAMO. 

**Scénář předpokládá, že po aktualizaci SPSaR by bylo jezero napouštěno po dobu 15 let těžařem, po napuštění na 142 m n.m. by si investor zajištoval provozní údržbu na této hladině a plocha mezi 142-180 m n.m. by byla zatravněna. Závazek těžaře napustit na danou kótu a za daný čas dnes není možné garantovat, vše by záviselo na odsouhlasené podobě aktualizovaného SPSaR.

***Hypotetický výpočet dle původně schválených podmínek SPSaR (k roku 2016) je uveden pro zhodnocení teoretických dopadů na státní rozpočet a chod PKÚ. Tyto podmínky stávajících SPSaR jsou dle názoru Zpracovatele překonané a nereálné.

Zdroj: Výpočet Deloitte na základě definovaných předpokladů, s využitím známých vstupních údajů ze studií [8; 16], údajů od těžební společnosti k aktuálnímu stavu rezervy na SaR a zkušeností PKÚ z předchozích projektů; Diskont 5 %, Uvažované období pro roky 2022-2050
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